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Alaszkai olaj

Nagy kalandok Északon
Az 1968-as elgondolások szerint ható lenne, a  közvélemény vi-

tíz év alatt épül meg, 900 millió 
dollárba kerül, és az USA ener­
giagazdálkodásának leg jelen tő­
sebb beruházása  lesz az alaszkai 
olajvezeték. A valóságban azon­
ban nem bizonyul sikeres üzlet­
nek.

Időrendben először, október 
fordulóján az am erikai képviselő­
ház vizsgáló bizottságának jelen­
tése került nyilvánosságra. Esze­
rin t a terepet alaposan megszem­
lélő honatyák kételkednek  benne, 
hogy az 1300 kilom éter hosszú  
veze ték  az elő irt határidőre, 1977 
közepére megépül. Ugyancsak bi­
zonytalan. sikerül-e a 2 0  0 0 0  épí­
tőnek a kívánt minőséget tartani. 
A képviselők számítása szerint 
pusztán hegesztési hibák m iatt 
napi 500 barrel olaj m egy m ajd  
veszendőbe. Bizonyos viszont, 
hogy a vezeték építési költségei 
többszörösen  m eghaladják  az ere­
detileg tervezettet. A végösszeget 
jelenleg az eredeti előirányzat 
nyolc és félszeresére, 7,7 milliárd 
dollárra becsülik.

Alyeska tévedései
A jelentés élesen bírálja a ve­

zetéképítő társaság, az A lyeska  
működését. Ez a vállalat a 
Prudhoe Bay öbölben fekvő olaj- 
mező kitermelésében érdekelt hét 
olajtársaságot tömöríti. A képvi­
selők szerint a vezetékhez fel­
használt csövek minősége rossz 
vo lt, az illesztések kifogásolhatók, 
és a hibák nagy része ma m ár 
csak nagy költséggel hozható  
helyre. Több m int ezer kilom éter 
hosszúságban ugyanis a v e ? ‘tek 
m ár elkészült, a csöveket az ál­
landóan fagyott földbe vagy fo ­
lyóm ederbe sü llyesztették .

A geológiai vizsgálatok szerint 
P rudhoe Bay 25 évig ad olajai, a 
vezeték napi kapacitása 1 ,2  millió 
barrel. (1 barrel az olaj sűrűsé­
gétől függően 0,12—0,13 tonna.) A 
vezeték a mezőktől Valdez k ikö­
tőig húzódik, onnan hajók szá llít­
já k  m ajd  a nyersolajat az Egye­
sült Államok nyugati partjára, el­
sősorban Kaliforniába. A szövet­
ségi energiahatóság tanulm ánya 
szerint viszont a nyugati parton 
1978-ra már nem  lesz szükség az 
alaszkai olaj egészére, napi fél­
millió barrel egyszerűen fe ­
lesleges lesz! K aliforniában 
ugyanis a vártnál lassabban 
növekszik a kereslet. R áadá­
sul sok olajfinom ító egyszerűen 
képtelen  feldolgozni a magas 
kén tartalm ú alaszkai olajat, az 
pedig, hogy az olajat tovább szál­
lítsák Közép-Nyugatra, megfelelő 
vezeték hiánya m iatt lehetetlen. 
Ilyen körülm ények között az 
olajtársaságok m ár azt is felve­
tették, hogy a többletolajat Ja­
pánba kellene exportálni.' Ez 
ugyan elnöki rendelettel megold-

szont úgy vélné, hogy az alaszkai 
olajvezetéket a japán nyers­
anyaggondok megoldására épí­
tették . . .

Ha nem sikerül az alaszkai 
olaj egy részére megfelelő fo­
gyasztót találni, az egyedüli meg­
oldás az olajterm elés visszafogá­
sa lenne. Ez a lépés term észete­
sen nemcsak a közvélemény előtt 
lenne népszerűtlen, hanem veszé­

lyeztetn é A laszka  állam ambició­
zus fejlesztési terveinek megvaló­
sítását is. Az olajláz következté­
ben ugyanis az állam lakossága 
33 százalékkal nőtt, a vezeték 
24 000 új m unkahelyet terem tett, 
é8  a helyi kormány évi 300—400 
millió dollár bevétellel számol 
adók és bérleti díjak formájában.

A kaliforniai olajtöbblet ném i­
képpen tükrözi azt. hogy az olaj­
piacon lényegesen m egvá ltozo tt a 
helyzet a  tíz évvel ezelőttihez 
képest.

Vezetékváltozatok
Az Alyeska-konzorciumban 

részt vevő Sohio vállalat például 
— British Petrol érdekeltség — 
tervet dolgozott ki az olaj veze­
tékben, Texasba történő továbbí­
tására. Egy másik elgondolás sze­
rin t Washington államból Min- 
nesotába épülne vezeték, 1 m il­
liárd dollár költséggel, a harm a­
dik verzió szerint viszont K ana­
dán keresztül, vezetéken kellene 
eljuttatni a felesleges olajat a fo­
gyasztókhoz.

Az olajvezetékkel kapcsolatos 
problém ák egyelőre nem homá- 
lyosítják el azt a tényt, hogy a 
beruházás megvalósulása jelentős 
lépés az olajbehozatal szerepének 
csökkentése  felé. Az im portált 
olajtól való függetlenedés  az 
USA-ban alapvető politikai kér­
dés — fontosabb a veze ték  ép íté ­
se közben felm erü lt gazdasági 
problém áknál. g  Q y_l  F.

Befejeződtek a magyar—finn 
gazdasági tárgyalások

Október 26—28. között Helsin­
kiben tá-rgyaiások folytak a m a­
gyar—finn gazdasági, ipari és 
m űszaki-tudom ányos együttm ű­
ködésről. A ké t korm ány által 
kinevezett vegyes bizottság — dr. 
Szálát Béla külkereskedelmi m i­
nisztérium i állam titkár, valam int 
Bror W ahlroos iparügyi állam ­
titk á r vezetésével — összeült, hogy 
áttekintse az eddiig végzett m un­
kát. kitűzze a következő időszak  
feladatait.

A jövőben m indkét részről 
még rendszeresebbé  Valiik ipari

berendezések szállítása; így finn 
cégek szállítják a  vásárosnam é- 
nyi faforgácslapgyár gépeit, Pét­
re egy vegyi gyár berendezéseit, 
m agyar vállalatok pedig finnor­
szági erőm űépítésekben m űköd­
nek közre. Az ülésen m egállapí­
tották, hogy jól m űködik a két 
ország közötti szakem bercsere és 
megfelelő a m űszaki-tudom ányos 
együttm űködés is.

Dr. Szalai Bélát fogadta A. C, 
A m inoff finn külkereskedelmi 
miniszter.

Milliárdos ,hitel a Taurusnak
Szabolcs-Szatm ár m egyei tudó­

sítónktól.
Tegnap N yíregyházán  a Tau­

rus G um iipari Vállalat gyáregy­
ségében 2 0 0  munkás jelenlétében 
hosszú távú szerződést kötött a 
M agyar N em zeti Bank az orszá­
gos n ag w á lla la t vezetőivel. A 
megyeközpontban levő üzem az 
V. ötéves te rv  során egym illiárd  
forintos fe jlesztést valósíthat

meg. Az ú j üzemben 1980-tól öt­
hatszáz munkás dolgozik majd. 
A tervek szerint évente mintegy 
m ásfél százezer m ezőgazdasági 
gum iabroncs készül itt, jó részük 
tőkés exportra.

A Magyar Nemzeti Bank hitel- 
szerződését dr. Csernok A ttila , a 
pénzintézet elnökhelyettese és dr. 
Tatai Ilona, a  Taurus Gumiipari 
V állalat vezérigazgatója írta alá.

Átalakul a mezőgépipar
Ellátási gondok -  A fejlesztés lehetőségei és módszerei (1.)

Márciusban — a kormány döntésével — a  Mezőgazdasági és Dr. H eiczm an János kohó- és 
Élelmezésügyi Minisztériumtól a Kohó- és Gépipari Minisztérium gépipari miniszterhelyettes: 
felügyelete alá került a Mezőgéptröszt. A változás segíti a fejlesz- ~  Mirw* a hazai ellátást, m ind 
tesek osszehangolasat, a rugalmasabb anyag- es alkatreszeliatast. ^  jelentősen fejlesztheti a gyár- 
A módosulással egy időben a trösztben is lényeges változások tó és értékesítő tröszt, valam int a 
történtek. Megszűnhet az évtizedes elmaradás a mezőgépiparban többi érdekelt jobb információ- 
és az ötödik ötéves terv végére minden piacon versenyképes cseréje. 
termékekkel jelentkezhetnek. Ám a legnagyobb feladat továbbra
is a hazai mezőgazdasági üzemek ellátása. M i n d e n á r o n  j a v í t a n a k

Néhány jellemző adat: a mező- 
gazdaság termelése évenként át­
lag 3,4 százalékkal nő, míg az 
itt foglalkoztatottak száma 12 
százalékkal csökken  1975—1980 
között. A gazdálkodás hatékony­
ságát tehát csak a gépesítéssel 
lehet növelni. A mezőgazdaság 
gépi beruházásokra 43 m illiárd 
forintot fordíthat az ötödik öt­
éves tervben.

A tervidőszak végén
— T avaly is akadtak gépellá­

tási gondok. M ilyen a jelen legi 
rendelésállom ányuk, ki tu d ják-e  
elégíteni a hazai igényeket?  — 
kérdezem Csányi Sándortól, a 
Mezőgéptröszt kereskedelmi igaz­
gatójától.

— Tavaly néhány új típusú 
gépből, elsősorban a nehéz trak ­
torok munkagépeinek választé­
kában volt hiány. Az idén és 
láthatóan jövőre is csökken a 
mezőgazdasági üzemek vásárló­
képessége — ez néhány vállala­
tunknál kapacitáskihasználási 
gondolcat okoz. A z  Agrotröszt 
jelzései szerint jövőre például a 
jelenleginél kevesebbet rendel­
nek: 4.2 mi 1-1 iardról 3.2 milldárd- 
ra  (ez mezőgazdasági ár!) m ér­
séklődik  az igény. A gazdaságok 
a  tervidőszak a latt nyilvánvalóan 
el fogják költeni a rendelkezé­
sükre álló beruházási összeget, s  
a  mostani visszaesést 1978—79- 
ben m ajd nagy rendelésekkel k í­
vánják pótolni. A gépgyártó vál­
lalatok viszont nem „viselhetik 
el” ezt az ütemezel!enséget.

Az idén például — m int azt 
több téesznél panaszolták — 
hiány van egy-két adapterből, 
kultivátorból, tárcsákból, ekék­
ből. viszont magas készletei 
m ia tt az A grotröszt ön tözőbe­
rendezésekből a vártnál keveseb­
bet rendelt, ugyancsak rak táron  
vannak a tavaly annyira keresett 
cukorrépa-betakarító gépek . . .

Mi erről dr. Soós G ézának, az 
Agrotröszt főosztályveztőjének a 
véleménye?

— Ezt a  tervidőszakot eleve 
m agasabb készlette l kezdtük — a 
nagyobb termelési biztonság é r­
dekében : tavalyi nyitó készle­
tünk 1.5 milliárd forint volt, a 
záró pedig 1,9 milliárd. A te rv ­
időszakban mintegy 1 2  százalé­
kos mennyiségi növekedéssel 
számolunk, de ennél lényegesen 
jelentősebb a választék átalaku­
lása. Ezt elsősorban az átlag- 
trak to r teljesítőképességének nö­
vekedése jellemzi, miközben 
csökken a darabszám ; 1980-ra a 
jelenlegi 63 ezerről 56 ezerre 
m érséklölik  a  traktorállom ány. 
A szánóföldi növény- és zöldség- 
term esztésben újabb nagy értékű, 
főleg önjáró betakarító rendsze­
rek honosodnak meg. Az erőgé­
peket szocialista országokból, fő­
ként a  Szovjetunióból szerezzük 
be. Feszültséget, terem t, hogy a 
M ezőgépt rösztn él a nagy erőgé­
pekhez csatlakoztatható mumka-

Gyárbezárás Angliában
Courtaulds, a legnagyobb angol 

textilérdekeltség 1977-től bezárja 
három észak-angliai üzemét és 
1300 m unkást tesz az utcára. Né­
hány nappal korábban m ár kö­
zölte négy m ásik üzemének 2700 
dolgozójával, hogy jövőre keres­
senek m ásutt munkát.

EFTA-segély Portugáliának
A Portugáliának nyújtandó 

gazdasági segély lesz az egyik 
legfontosabb tém a az európai 
szabadkereskedelmi társuláshoz 
tartozó hót ország miniszteri ta­

gépek te ljes körű fejlesztése  —
anyagellátási és technológiai gon­
dok m iatt — nincs összhangban  
az igényekkel. Érdekeink közö­
sek, m indkét tröszt — sajátos 
eszközeivel — a jobb ellátásra 
törekszik. Hazai gépbeszerzési 
igényünk a tervidőszak a la tt 23 
m iliárd forint, ebből 2 0  m iiliárd- 
ra a Mezőgéptröszttel fogunk 
szerződni!

Érdemes megismerni Szekeres 
Istvánnak, a  TOT m unkatársá­
nak az álláspontját is:

— Rendszeresen visszatérő el­
látási gondokat okoz a gyors ter­
m ékváltás; az egyik évben kí­
nált berendezést jövőre m ár nem 
lehet kapni. Nem összehangolt 
az import. így ma m ár 1300-féle- 
géppel dolgoznak a gazdaságok. 
Ez a „változatosság” nem csak 
beruházási feszü ltséget okoz, ha­
nem gátolja a javítást, az a lkat­
részellátást is. A bajok okát nem  
annyira a gyártó, illetve értéke­
sítő szervezetek együ ttm űködésé­
nek hibáiban  látom, hanem ab­
ban. hogy a Mezőgazdasági és 
Élelmezésügyi M inisztérium gé­
pesítési koncepciója nem  rendel­
kezik  hosszabb távú, reális in ­
formációkkal.

A betakaritógépek
Érdekes, figyelemre méltó a  cu­

korrépa-betakarító  gép esete. A 
szekszárdi mezőgépvállalat — 
a  cukorrépa-term esztést ösztönző 
pénzügyi rendelkezések nyomán 
— egy- és több soros cukorrépa­
betakarító gépek gyártására ren­
dezkedett be. olasz licenc alap­
ján. Ám a rrrczögazdaság műsza­
ki fejlesztése gyorsabb volt, 
m in t am ilyenre a gyártók és a 
kereskedők szám ítottak . így az 
új gyártm ány pillanatnyilag rak ­
táron  hever — és francia im­
portra  szorulunk —, miközben a 
gép hatsoros változatát m ár m ás 
KGST-országok is kifejlesztették.

A mezőgazdasági „hiánycik­
kek” tára igaz, szűnőben van, ám  
gondok továbbra is akadnak. A 
gyártók ennek egyik okát ab ­
ban látják, hogy az Agrotröszt- 
nek ősszel kell m egadnia a ren ­
deléseket. míg a gazdaságok csak 
február vége felé, a  zárszám adá­
sok után tudják: m ennyit kö lt­
hetnek, m it vá sáro ln ak . . .  Az 
Agrotröszt szerint ez a fáziské­
sés előzetes piackutatással be­
hozható. Fejlesztési alapjuk na­
gyobb részét évek óta a forgó­
eszközök növelésére fordítják, 
éppen az ipar egyen letes szá llí­
tási lehetősége, és a mezőgazda­
ságok ciklikus igényének áth ida­
lásáért. I tt a  legnagyobb gondot 
az éves készletelszámolás jelenti. 
Ha lehetőséget kapnának egy-egy 
tervidőszakot kom plexen átfogó 
pénzügyi gazdálkodásra, a m a­
gasabb készletek m iatti esetleges 
k ár m ég m indig kisebb lenne, 
m int am it a jelenlegi hiány 
o k o z . . .

H O R I  Z Q N T

nácskozásáa. -E lsősorban arró l 
tárgyalnak, hogyan biztosítsák a 
korábban kilátásba helyezett 100 
m illió dolláros iparfejlesztési se­
gélyt a  portugál korm ánynak. 
M int ismeretes, a  lisszaboni kor­
m ány a  Közös Piaccal is tárgyal.

Norvég kölcsön Bangladesnek
Norvégia 350 m illió  norvég ko­

rona kölcsönt nyújt Banglades­
nek belföldi vízi szállítási rend­
szerének korszerűsítésére.

A szakértők szerint az a lka t­
részellátás, bár javuló, de ma is 
„gyengélkedőnek" m inősíthető. 
Közrejátszanak ebben a széttagolt 
géppark, és a külföldi gyártók 
lassú, ütemezetten szállításai is.

— Ha egy importgéphez nincs 
alkatrész, nekünk kell gyárta­
nunk. Dokumentáció nélkül, há­
zilag k ialakíto tt szerszámokkal 
vállalkozhatunk készítésükre. Ez 
nemcsak a költségeket növeli, de 
a  minőséget is rontja  — állítja  
M arosi László, a Mezőgéptröszt 
fejlesztési igazgatója.

Nagyobb gondot jelent az al­
katrész-felhasználás módja! Pa­
zarlás fo ly ik  itt:  az idén például 
10 m illiárd  forin tnyi az új gépbe­
szerzés és 5 m illiárd értékű  a 
m eglevő gépparkhoz az a lka trész­
arány. Más országokban ez 20—25 
százalék.

Az okok, m int látható, többré- 
tűek. A gazdaságokban nincs e le ­
gendő képzett szakem ber a nagy 
értékű berendezések üzem elteté­
séhez, javításához. E llentm ondá­
sos az ösztönzési rendszer is: a  
term előszövetkezetek — a  nyo­
m ott alkatrészárak m iatt — sok­
kal inkább érdekeltek — a gépek 
folyam atos javítgatásában és fel­
újításában, m int egy-egy új be­
rendezés m egvásárlásában. S ez 
nem csak a mezőgazdasági term e­
lés hatékonyságát csökkenti — az 
indokoltnál nagyobb anyag- és 
energiafelhasználást jelent. így 
alakulhato tt ki az a helyzet, hogy 
m a a legtöbb gazdaságban ha­
talm as elfekvő késztetek vannak, 
vagy a m ár „lefutott” berendezé­
sekhez, vagy a  „biztonsági okok­
ból” beszerzett s fel nem hasz­
nált alkatrészekből, részegysé­
gekből. A TOT véleménye sze­
rin t több száz motor, tengely, di­
namó s más, szintén nagy értékű 
részegység és alkatrész kallódik 
a  tsz-naktárakban. A „re jte tt 
késztetek” értékét nehéz lenne 
felbecsülni — ám a népgazda­
sági kár így is egyértelmű. S ez 
vezet át a  mezőgépipar és a fel­
használók együttműködésének 
legfájóbb pontjához, a  javítás­
karban tartás gondjaihoz. A hely­
zet m a a  következő: ja- 
v ítanak gépeket maguk a gazdál­
kodók — az alkatrész-felhaszná­
lás is m utatja, milyen hatékony­
sággal. De ez érthető is; nem  
rendezkedhetnek  be egyenkén t a 
szervizhez szükséges műszeres 
vizsgálatokra, de a rra  sincs pén­
zük. hogy a  javításhoz szükséges 
bonyolult m egmunkálógépeket 
m egvásárolják. A z  Agrotröszt ga­
ranciát vállal ugyan az általa im­
portált gépekért, és így javításuk­
ról is gondoskodik, de kapacitása 
szűk. s a hálózat bővítését fejesz- 
tési lehetőségei szintén  korlátoz­
zák. A  tulajdonképpeni javításra, 
felú jításra • hivatott szervezetnél, 
a Mezőgéptrösztnél pedig a tevé­
kenységnek mindössze tíz  százalé­
kát tö lti ki mindez, s  még ennek 
a  term elékenységét is rontja az 
elavult technológiai színvonal.

Bossányi Katalin 
(F olytatjuk.)

Török vendégmunkások
A gazdasági együttműködési és 

fejlesztési szervezet (OECD) sze­
r in t a  nyugat-európai országok­
ban dolgozó mintegy 1 m illió tö­
rök m unkás 1975-ben több m in t 
1,3 m illiárd  dollárt küldött ha­
zájába. ezzel jelentősen javítva 
hazájuk fizetési mérlegét.

Amerikai külkereskedelmi mérleg
Az Egyesült Államok külkeres­

kedelmi mérlege szeptemberben 
778,9 m illió  dollár defic itte l zá­
rult. Az augusztusi deficit 827,1 
millió dollár volt.
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K e d é ly e s  t ö r t é n e t

J

Egy elvesztett verseny tanulságai

K ülönös tö rténete t adott közre 
egy héttel ezelőtti számában a 

M agyar N em zet, „Előretekintés" 
címmel. M egkíséreljük a  lényegét 
összefoglalni.

A szerző — hogy, hogy nem — 
összetalálkozott valahol, valam e­
ly ik  tanácsi hivatal (!), valam i­
lyen nevű, de annyi bizonyos, 
hogy osztályvezetőjével. Az kedé- 
lyes-mesélő hangulatban volt. 
Megmondom őszintén m agának — 
így kezdte a m ondókáját. S k ifej­
tette, hogy áz ő járásukban a po­
litizálásban az em bereket nagy­
korúaknak lehet tekinteni, az igé­
nyek és a  lehetőségek megítélésé­
ben egyebek között m ár a falu­
gyűlések is jól döntenek, helyes 
sorrendet képesek megállapítani. 
Mindössze egyszer kellett jó 
irányba terelni a gyűlés hangula­
tá t. Szerencsére azonban ezen a 
gyűlésen ő is — m árm int az osz­
tályvezető — jelen volt, felszólalt 
és helyrebillentek' a dolgok. A 
gyűlésen arról volt szó, hogy öl­
töző épüljön-e a  futballpályán a 
játékosok szám ára avagy ravata­
lozó a  temetőben. Osztályveze­
tőnk a meghökkentő vitában te r­
mészetesen derekasan helytállt, 
és azt m ondta: ne visszafelé te ­
kin tsünk, hanem  előre. És mi tö r­
tén t?  Noha a falugyűlésen e na­
pirendi pont tárgyalása elején — 
közli a M agyar Nemzet jegyzet- 
íróje — a jelenlevők kétharm ada  
volt a  ravatalozó felépítése m el­
le tt és csupán egyharm ada  pár­
to lta  az öltözőt, az osztályvezető 
ú j színt v itt a vitába, s a gyűlés 
részvevői az akkoriban kitűnő 
form ában levő futballcsapatnak 
szavazták meg a pénzt.

Nem, még ezzel nincs vége a 
történetnek. A felépült és a te r­
vezettnél kétszer költségesebb öl­
töző éllenére a falu futballcsapa­
ta  kiesett a ínegyei első osztály­
ból, majd a járási bajnokságból 
is, az öltöző környékét régen fel­
verte  a gaz. És most jön a csat­
tanó. A legutóbbi tanácsülésen — 
szól laptársunk a továbbiakban — 
valaki felvetette: ha az öltözőt le ­
bontanák, annak anyaga éppen

L ehét-e egy utca vagy csupán 
egy utcarészlet pillanatnyi á l­

lapotából messzemenő következ­
tetéseket levonni? Amikor pél­
dául jól tudjuk, hogy Budapes­
ten sok ezer utca található, s 
azok rendetlensége, rendezetlen­
sége m anapság legtöbbször a 
gyors ü tem ű városfejlesztés  kö­
vetkezménye? Ám a hallgatás 
ezúttal beleegyezést jelentene, s 
az alább felhozott eset épp azt 
példázza, hova vezet a  közöm­
bösség.

Nem tudom, hányán ism erik 
Budán az Erőd utcát, gondolom, 
leginkább csak a környékbeliek, 
hisz nincs különösebb neveze­
tessége. A rra azonban em lék­
szem, hogy m ár elég régen a 
Csalogány és a Varsányi Irén 
utca közötti szakaszán — cső­
vagy kábelfektetésről volt szó, 
most teljesen mindegy — nagy 
„ásatások” kezdődtek. Sokáig 
akadozott ezen a részen a for­
galom, de hát megszokott kép ez 
a fővárosban; az ilyen átm eneti 
kellem etlenségek végül is a la ­
kosság érdekeit szolgálják. Aztán 
betem ették az árkokat, visszatet­
ték a kockaköveket, s  a m unká­
sok. m int akik jól végezték dol­
gukat, eltűntek onnan. Pedig 
nem  végezték  jó l a dolgukat: ez 
az útszakasz ma is — több év 
u tán  — olyan, akár a hullám ­
lemez, vagy egy gidres-gödrös 
dűlőút. ami m inden járókelőt bo­
kaficamm al. s  m inden járm űvet 
tengelytöréssel fenyeget!

Ma m ár ezen senki nem cso­
dálkozik. A legtöbben valószínű­
leg egykedvű megjegyzéssel ve­
szik tudomásul a  dolgot. Csak­
hogy az effa jta  kényszerű kelle­
m etlenségek mögött sokszor az 
ártalm as tartózkodás káros szem­
lélete húzódik meg. am ely in­
kább elősegíti, semhogy akadá­
lyozná az ilyen és ehhez hasonló 
esetek, jelenségek gyors elterje­
dését. szüntelen ism étlődését

elegendő lenne egy ravatalozó  
felépítéséhez. A tanácselnök most 
azt tervezi, hogy az ügyet ismét 
falugyűlés elé viszi. És most pon­
tosan idézünk: „Vagyis — zárta 
le a  tém át a tanácsülésen az el­
nök —, ha előretekintünk, a rava­
talozó olyan beruházásnak ígér­
kezik — hosszú távon is —, amely 
kihasználásához kétség nem  fér­
het.”

Eddig a  történet. Formás, ke­
rek, egyszerre van benne az 
egészséges demokratizmus, majd 
annak  haló porai; benne van a 
járási osztályvezető lelkesítő szó­
noki készsége, ami egy csapásra 
képes meggyőzni egy falugyűlés 
kétharm adát arról, hogy nem 
vissza, hanem  előre kell tekinte­
ni. Meg az élet is benne van, 
am ely csak átm enetileg engedi 
meg azt, hogy akár a legizgalma­
sabb focimeccsek közepette is 
megfeledkezzünk a r ró l: előbb- 
utóbb a ravatalozót sem tud juk  
nélkülözni. Különös já rás lehet 
ez. különös osztályvezetővel, még 
különösebb falugyűléssel, de o 
legkülönösebb annak a falunak a 
közérzete  lehet, am elyben mindez 
m egtörtént. Ha van ilyen falu, 
feltételezhetően nem  lesz sima 
ügy ez a mostani, közelgő falu­
gyűlés sem. Ha csak m egint nem 
lesz jelen a  nagy szónoki erejéről 
közismert járási osztályvezető. S 
ha nem  m ondja m eg a falunak, a 
tanácsnak is, meg a népfrontnak  
is, hogy jól gondolják meg, m erre 
tekintsenek. Előre-e vagy hátra?! 
M ert egyébként néhány év m úl­
tán, ha laptársunk m unkatársa 
összetalálkozik valahol ezzel a 
valam elyik tanácsi hivatal, vala­
milyen nevű osztályvezetőjével, 
az hátradőlve a székében, megint 
csak elkezd mesélni: megmondom 
őszintén magának . . .  Nem. akkor 
sem névvel, indulattal, szenve­
déllyel, s a dem okratizm us meg­
csúfolása ellen, hanem  csak név  
nélkül, kedélyesen, hogy, lám, 
m ilyen  is az élet. Milyen is a köz­
élet vidéken.

Ezen a viszonylag rövid útsza­
kaszon például két közin tézm ény  
is működik: a Fővárosi Köztisz­
tasági V állalat garázsa és egy 
szép bölcsőde. Ha eső van, a 
rohanó szülők széles tócsákon át 
cibálják gyermekeiket, hogy a 
bölcsődébe juthassanak. S a két 
in tézm ény évek  óta tűri, elviseli 
ezt a h e ly ze te t . . .  De az utcában  
lakóházak is vannak , s bennük 
házfelügyelők és lakóbizottságok, 
a körzetnek pedig tanácstagja, 
akinek aztán  m indenképpn  kö­
telessége  lenne, hogy észrevegye 
és szóvá tegye a tanácsnál, m i­
lyen körülm ények között élnek 
a választói. Hisz elsősorban neki 
kell tudnia, hogy ez esetben — 
fővárosi tanácsrendelet intézke­
dik így — a II. kerületi Tanács 
köteles gondoskodni az utak és 
a  já rdák  kifogástalan állapotáról!

Belátom, adódhatnak olyan ne­
hézségek. amelyek ellen hirtele- 
nében szinte sem m it sem tehe­
tünk. Csakhogy i tt  másról van 
szó! Az Erőd utcában — s még 
hány helyen a fővárosban! — 
annak idején felületes m unkát 
végeztek. Ám m indennek a kö­
vetkezményeibe senkinek sem 
szabadna belenyugodni. Ráadásul 
azok rendezésére, helyreállítására 
adottak a lehetőségek, akár kény­
szerítő  eszközök is. Ezeket figye­
lembe nem  venni és éveken ke­
resztül nem élni velük — egy­
szerűen nemtörődömség, közöm­
bösség.

Vagy ta lán  szóltak m ár a ke­
rületi tanácsnak, csak az süket 
fülekre talált? És éppen a szél­
m alom harcban fáradták  el, attól 
váltak  fásulttá, közömbössé? Ha 
így vám, ez csak fokozza a  II. 
kerületi Tanács felelősségét, de 
nem menti a tanácstagét sem : 
am i a lakosságot foglalkoztatja , 
m indennapi é le té t zavarja , abba  
soha nem szabad belefáradni.

Németh Géza

Répcelak,
Két országos hírű  gyárral büsz­

kélkedhet Répcelak. Az egyikben 
szénsavpatronokat töltenek, a m á­
sikban sajtot gyártanak. „Megelő­
legezett” nagyközségi rangját is 
főként ennek köszönheti, hiszen 
lé lekszám át tek in tve  a település 
nem sokkal szárnyalja túl tá rs­
községeit. A két üzem több m un­
káskéznek kínál kenyeret, m int 
ahány répcelakit nyilvántartanak 
a tanácsházán.

A bejáró m unkások és diákok 
kétszeresére  növelik a nagyköz­
ség lélekszám át — nappalonként. 
Vagyis, amíg dolgoznak a gyárak 
gépei, amíg tanítás van az isko­
lákban, addig Répcelak nagyköz­
ség. Aztán estére ú jra  szerény fa­
luvá csendesedik.

Azt hitték, megnyerik
Ebből a sajátos helyzetből fa­

kadnak a répcelaki tanács gond­
jai is. Nem is oly régen — az is­
kolakörzetesítés elleni „hadjára t” 
idején — még a szülői tiltakozá­
sok özöne ellen kellett védekez­
nie a tanácsnak: ma m ár a tá rs­
községekből bejáfó m unkásfiata­
lok is azt szeretnék, ha a répce­
laki bölcsődébe és óvodákba is 
külön autóbusz hozná-vinné a 
gyerekeket. . .

— És ez az igény teljesen é r t­
hető — bizonygatja Kondor Imre 
tanácselnök —, hiszen mindössze 
5— 6  kilométeres körzetből já r­
nak, Vám oscsaládról, Csánigról, 
Nickről, olyan kis falvakból, ahol 
nem születik annyi gyerek, ahány­
nak érdemes lenne bölcsődét, vagy 
óvodát építeni. Az ottani gyer­
mekmegőrzőknél természetesen 
csábítóbbak a mi jól felszerelt 
óvodáink. De az az igazság, hogy 
nemcsak erre van igény. M ert pél­
dául milyen jó lenne, ha m indent 
it t  tudnának m egvásárolni a be­
járók. ha itt tudnának orvoshoz 
m enn i; ha lenne egy kultúrház, 
am inek egy-egy érdekes előadá­
sáért érdemes lenne még m unka 
után is itt m aradniuk vagy es­
ténként ú ira  visszajönniük.

A nagyközség közepére egy — 
m ár valóban nagyközségi igé­
nyekre m éretezett — mutatós, 
szép tornacsarnokot is álmodtak 
a répcelakiak. A megvalósításhoz 
szükséges pénz is előkerült: egy 
részét a község takaríto tta  m eg  
több évi fejlesztési alapjából, de 
a megye és a szénsavgyár is szép 
összeggel já ru lt hozzá a tervezés 
és a kivitelezés költségeihez.

Ilyen tervek megvalósítására

Eredményes tanácsi m unka e l­
képzelhetetlen a tanács és a vég­
rehajtó  bizottság határozatainak  
m egvalósítása  nélkül. Ezért fon­
tos, hogy a testületi határozatok 
végrehajtásának m inden tanács­
nál m eghatározott — a helyi kö­
rülm ényeknek megfelelően k ia la­
k íto tt és folyamatosan tovább­
fejlesztett — rendszere  legyen, 
am elyet jól ism ernek a szakigaz­
gatási szervek dolgozói és a ta ­
nácstagok is. Ebben a rendszer­
ben megfelelő helyet kell kapnia 
az ellenőrzésnek, ami a határoza­
tok végrehajtási folyam atának 
szerves része.

Az ellenérzésnek ez esetben hármas 
célja van. Felderíteni, hogy

— a határozatban megjelölt felelő­
sök milyen Intézkedéseket tettek a 
végrehajtás érdekében!

— miképp valósult meg a határozat­
ban kitűzött cél;

— hogyan fogadta a határozatot a 
lakosság és milyen társadalmi, gazda­
sági hatással járt a végrehajtás?

A gyakorlatban már sok jó módszer 
alakult ki arra, hogy az ellenőrzés 
valóban betöltse ezeket a funkcióit.

Különösen az átfogó jellegű, 
hosszabb időre szóló határozatok 
esetében vált be az a megoldás, 
hogy a tanács m ár a határozat­
ban kötelezi végrehajtó bizottsá­
gát: általában egy-két évenként 
vizsgá lja  m eg  a végrehajtás hely­
zetét és arról szám oljon be a  ta ­
nácsülésen, A végrehajtó bi-

fogtak össze a répcelakiak és a 
társközségek az elm últ ötéves 
tervben. A legtöbben a két kezük 
m unkáját adták a járdaépítések­
hez, a bölcsőde- és óvodafejlesz- 
tésekhez, a faluszépítéshez. S itt 
— ahol a tanács hivó szavára oly 
szívesen m entek dolgozni a nagy­
községért o bejárók és a helybe­
liek egyaránt — nincs szükség 
feltenni a szónoki kérdést: mi­
lyen a kapcsolat a tanács és a la ­
kosság között? Az összefogás ered­
ményeként valam ennyien joggal 
büszkélkedhettek azzal, hogy las­
sacskán valóban „nagyközségi 
külsőt” m utat a falujuk. Ügy gon­
dolták. joggal lehetnek várom á­
nyosai a megyei településfejlesz­
tési verseny első helyezésének. . .

A  répcelakiak rem ényei m ég­
sem  te ljesü ltek . Hiába volt együtt 
a pénz a bankban, a kivitelező 
vállalat cserbenhagyta őket. A 
tornacsarnok avatása elmaradt. 
Sokat veszítettek ezen a répcela­
kiak. 'Hiszen részben  ez fosztotta 
meg őket a nagy összegű pénz­
jutalom m al kecsegtető első hely­
től. A csupán erkölcsi elismerést 
eredményező harm adik helyre 
szorultak a versenyben.

A megye mércéje
Igaz, m indebben azért más is 

közrejátszott. A megyei bíráló bi­
zottság szigorú m ércével mért. 
Nemcsak a kiválóan szervezett 
társadalm i m unka m ennyiségét és 
értékét vette számításba, nem­
csak azt figyelte, hogyan igazod­
tak  a települések a maguk előze­
tes terveihez. Hanem a gyárak, 
üzemek, termelőszövetkezetek, ál­
lami gazdaságok készségét, a v e ­
lük k ia lak íto tt tanácsi kapcsola­
tok rendszerét is vizsgálta.

És hogyan alakult ez Répcela­
kon?

— Még jól emlékszem a néhány 
évvel ezelőtti esetre — meséli a 
tanácselnök. — A szénsavgyár 
akkori igazgatójától először kér­
tem tám ogatást valamihez. Az 
igazgató fogadott, szó nélkül vé­
gighallgatott, s mikor elmondtam 
a magamét, csak annyit kérde­
zett: „Nem té veszte tte  el a bejá­
ratot? M ert a fejőstehén  — úgy­
m ond  — az nem  m i vagyunk ..

Ez persze m ár a múlté. Egy 
anekdota csupán, amin utólag jót 
nevetünk mind a ketten. Ma már 
itt is te rvegyezte tő  tárgyalások 
előzik meg a tanácsi fejlesztési 
tervek összeállítását. Hogyan zaj­
lik ez a gyakorlatban?

zottság is ugyanúgy kötelezheti 
beszámolásra szakigazgatási szer­
veit és az alsó fokú végrehajtó 
bizottságokat. Több helyütt — 
például Békés és Csongrád me­
gyében — a végrehajtó bizottság 
esetenként tanácstagokból, ta n á­
csi dolgozókból álló m unkacso­
porto t bíz m eg  azzal, hogy rész­
leteiben is vizsgálja meg és ele­
mezze a testületi határozatok 
végrehajtásának helyzetét, tá rta  
fel a je llem ző  akadályozó tén ye­
zőket, m aid tárgyalja meg a 
m unkacsoport jelentését.

Az ellenőrzés egyik igen hasz­
nos formája, hogy a tanács vagy 
a végrehajtó bizottság önálló na­
pirendi tém akén t beszélje m eg  
egy-egy jelentős határozatának 
megvalósítását. Helyes, ha m ár a 
m unkaterv tartalm azza, hogy 
mely határozatokkal foglalkozik 
ilyen módon a testület.

A tanácstörvény értelm ében a 
végrehajtó bizottság éven te kö­
teles szám ot adni tevékenységé­
ről a tanácsnak. Lényeges köve­
telmény, hogy ennek keretében 
m indig adjon m élyreható  tá jékoz- 
ta tást a testületi döntések m egva­
lósításáról.

A testületi határozatok végre­
hajtásának ellenőrzése a tisztség- 
viselők alapvető  feladatai közé 
tartozik. Szükséges ezért, hosv az 
úgynevezett tevékenység i felügye-

— Elvileg  a kölcsönös érdekek 
egyeztetése alapján  születik a 
döntés: ki, m ihez, m ennyit ad ­
jon? Valójában — és a gyakorlat­
ban is — azonban csak egy igazi 
társunk  van: a szénsavgyár. ö k  
a „fix pont”, akik m inden ál­
munkhoz a lehetőségeikhez m ér­
ten  segítenek. R ajtuk  kívül ter­
mészetesen a sajtgyáriak is kép­
viseltetik magukat, ők azonban 
többnyire csak a kezüket m ossák: 
az itteni üzem csak kirendeltség, 
a központ Szombathelyen van, ők 
oda adnak. A két állami gazdaság 
közül az egyiknek csak a köz­
pontja működik itt — területük 
jó része nem is Vasban, hanem 
Győr-Sopron megyében van —, ők 
ezért nem adnak. Termelőszövet­
kezeti központ pedig nincs is Rép­
celakon . . ,

Kevés az „egy kapcsolat'?
Hiába van tehát neve a gyerek­

nek, hiába folynak a tervegyez­
tető tárgyalások, a koordinációs 
kapcsolatok egyetlen  üzem re  szű­
külnek S m iután a fejlesztési el­
képzelések tám ogatása önkéntes, 
„adakozásra” senki nem kénysze­
ríthető, a répcelaki tanácselnök
— helyben — még panaszkodni 
sem szaladhat. Ezért van az. hogy 
a megye „szigorúan tárgyilagos”
— minden eredm ényt csak szá­
mokká merevítő, s így kissé eről- 
te tetten  összehasonlító, értékelő 
módszere irán t kételyek  ébred tek  
bennünk. Noha bizonyára vannak 
Vas megyében városok, nagyköz­
ségek, ahol a sokéves együ ttm ű­
ködés. a tanácsi és üzem i veze tők  
szem élyes, jó  kapcsolatán alapuló  
közös munka szebb eredm ényekre 
vezetett. S elképzelhető, hogy 
vannak, akik előzetes terveikhez 
jobban igazodva zárták negyedik 
ötéves tervüket. Répcelak — hoz­
zájuk képest — valóban csak  
..ouakortó” nagyközség. De van, 
amiben mégiscsak példát adhat 
m ásoknak: hogvan lehet nekiru­
gaszkodni a- társadalm i m unká­
nak, s még a ve sz te tt úerseny után  
sem keseregni, hanem újra és újra  
bizonyítani. Nem a versenyért — 
önm agukért!

Reméliük. Koav a megyei tanács
— az ötödik ötéves tervre ismét 
m eghirdetett településfejlesztési 
versenv értékelésekor — ezt is 
figyelembe veszi. Egy település­
nek az önmagához képest tiszte­
letet érdemlő fejlődését.

le tt m unkájuk keretében  a szak-
igazgatási szervek vezetőitől 
rendszeresen — ha szükséges he­
tenként vagy kéthetenként — 
kérjék számon az időszerű testü­
leti határozatok végrehajtását. 
Ezenkívül követeljék meg, hogy 
a  szakigazgatási szervek vezetői 
vagy a végrehajtás más felelősed 
(helyi tanácsszervek, intézm é­
nyek, vállalatok vezetői 6 tb.) 
haladéktalanul je lezzék  azokat 
az előre látható akadályokat, am e­
lyek m ia tt késhet vagy m eghiú­
su lhat az eredmény.

A tanácstörvény jelentős fel­
adatot rótt az ellenőrzésben a ta ­
nácsi bizottságokra. A bizottsá­
gok ilyen jellegű tevékenységig 
egyben a tanácsi m unka lakossá­
gi ellenőrzésének  egyik formája. 
Eredményességét hatékonyan se­
gítheti, ha — m int például a fő­
városi, de más tanácsoknál is — 
a tisztségviselők m ár a m unka­
tervük összeállításánál tá jékoz­
ta tják  a bizottságokat, tanácstagi 
csoportokat, hogy melyek azok a 
testületi határozatok, amelyek 
ellenőrzésében kiváltképp hasz­
nosnak tartanák  közreműködésü­
ket.

További lehetőség. am ivel 
azonban még nem  élnek m egfe­
lelően  a  tanácsok, hogy a népi el­
lenőrzési bizottságot kérik  fel 
egyes határozataik megvalósítá­
sának és a  végrehajtás társadal­
mi. gazdasági stb. hatásának szé­
les körű vizsgálatára.

Dr. Fürcht Pál, 
a Tanácsi Hivatal munkatársa

K. Gy. J.

S z é lm a lo m h a r c ?

Révai Valéria

m u n k a m ó d s z e r !

A  v é g r e h a j tá s  e l le n ő r z é s e
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Kivételt csak kivételesen
írta: Csikós-Nagy Béla, az Országos Anyag- és Árhivatal elnöke

A term ékforgalom 1968 óta « 
vá lla la ti gyártm ányprogram ozá­
son és a  több csatornás értékesí­
tésen  alapul. A term elés és elosz­
tá s  operatív folyam ataiban az ál­
lam  a fe ltétlenü l szükséges m ér­
tékben  és módokon avatkozik be 
központilag. Csak kivételesen  
élünk a központi elosztással, a 
kontingens-, a  készletszint-előírás- 
sal, az értékesítési szerv kije­
lölésével, valam int a szerződés­
kötési előírás eszközével. Az 
1968—75-ös időszak eszköztárát az 
ötödik. ötéves terv indításakor né­
hány új eszközzel kiegészítettük. 
Több csatornás forgalmazásban — 
egyes esetekben — korlátozzuk  
a szállító megválasztását; a be­
szerzési kontingensre — am ikor 
indokolt — á tvé te li kö te leze ttsé­
get állapítunk meg.

Szükséges volt az is. hogy in­
tézm én yes rendszerbe  foglaljuk a 
vállalati gazdálkodásba történő 
operatív beavatkozást. Ez a mód­
szer különösen 1973 őszétől nyert 
teret, a  világgazdaságban átm e­
netileg fellépő anyagbeszerzési 
nehézségek miatt. A Miniszter- 
tanács rendelette l szabályozta  a 
term ékforgalm azás átfogó rend­
szerét. Ennél? keretei között azo- , 
kát az eseteket és fel tételeket is, 
amelyek m ellett — a M iniszter­
tanácsnak történő bejelentési kö­
telezettséggel — az operatív be­
avatkozás m egengedhető

Hatékonyabb a vártnál
A term ékforgalom konkrét 

rendszerét a  kormány a népgaz­
dasági terv jóváhagyásakor éven­
ként meghatározza. A terv irány­
elveinek elfogadása után az Or­
szágos Anyag- és Á rhivatal el­
nöke tá jékozta tja  a vállalatokat 
a  következő év várható szabályo­
zásáról; a term ékforgalom 1977. 
jan u ár 1 -én hatályba lépő. vár­
ható szabályait m ár 1976 októbe­
rében ism erte tte  az árhivatal 
közlem énye. A  szokottnál. is na­
gyobb érdeklődést válto tt ki P, 
tájékoztató, miveil a benzin és 
a  gazolaj központi adagolásának 
m egszüntetését tervezzük a közü­
leti szektorban. Továbbá: nem  
k íván ju k  k iterjeszten i a szerző­
déskötési kényszert.

Mint közismert, a hazánkban 
felhasznált kőolaj és földgáz 55 
százaléka im port; s miután a kő­
olaj világpiaci ára 1973 őszén ö t­
szörösére  em elkedett — fokozott 
takarékosságra kényszerültünk. 
1975-ben a közületi szektorban 
bevezettü k  a benzin és a gázolaj 
központi adagolását. Ez egy olyan 
összetett intézkedési program  ré­
sze. am elynek fontosabb elemei 
a  következők:

— A belföldi árrendszer hozzá­
igazítása  a világpiacon kialakult 
új árarányokhoz; a kőolaj és a

földgáz, valam int a sízénhidro- 
gén-származékok felértékelése.

— A szénhidrogének térhódítá­
sának lassítása. Az Országos 
Energiagazdálkodási Hatóság 
m egtiltha tja  szilárd tüzelőanyag­
ról a  szénhidrogénre való á tté ­
rést, illetve új létesítményeknél 
az erre történő berendezkedést.

— Energiatakarékossági (racio­
nalizálási) rendszabályok.

Az ésszerű energiagazdálkodás 
érdekében tett intézkedések ha­
tásai különböző időszakokban és 
módon jelentkeznek: azonnali 
eredm ényre vezetnek a gazdál­
kodási fegyelem megszilárdítását, 
illetve az üzemviteli, technológiai 
szabályok betartását szolgáló in ­
tézkedések, az energiaátalakítás, 
-felhasználás területén. Mások 
teljes hatása évek m úlva m uta t­
kozik — esetleg csak beruházá­
sok révén. Rövid távon a közü­
leti szektorban bevezetett benzin  
és gázolaj adagolásának tulajdo­
nítottunk nagyobb jelentőséget. De 
az 1976. évi gazdálkodás arról 
győzött meg. hogy az árrendszer- 
beli változások, valam int az O r­
szágos Energiagazdálkodási Ható­
ság intézkedései kedvezően  és á 
vártnál gyorsabban érvényesü l­
tek. A közületi járm űvek 1975- 
ben az eredetileg engedélyezett 
benzinmennyiség 95 — míg a 
gázolaj 90 százalékát használták 
fel. Pedig a jegyrendszer beve­
zetése után sokan nyomban 
sérelm ezték  az „alacsony” kon­
tingenseket. és „társadalm i ér­
dek” címén kikén yszeríte tték  
azok felemelését. Az 1976. évi 
várható felhasználás benzinből 
85. gázolajból 80 százalékra te ­
hető..

A benzin és a gázolaj központi 
adagolását azonban nem  azért 
kíván juk  m egszüntetn i, m ert fo­
kozott takarékosságra nincs szü k­
ség. Ám úgy tűniik. hogy a komp­
lex intézkedési program a v árt­
nál nagyobb hatással működik. 
A rra pedig nem. akarunk beren­
dezkedni. ,hoay korlátozzuk  fel­
adatuk ellátásában az : üjonnan 
beszerzett járm űveket."

Indokolt körben
A vállalatok — miközben a 

tervcélokkal összhangban  szerve­
zik a term elést — szerződéses 
árukapcsolatokban m egterem tik 
tevékenységük anyagi alapjait. 
Az állami tervezés azon őrködik, 
hogy a gazdaság a belső egyen­
súly m egőrzésével fejlődjön , á l­
talánosságban nincs szükség  a r ­
ra, hogy az állam  szerződés kö­
tésére kötelezze a vállalatokat. E 
kötelezettséget 1968 óta csak k i­
vételesen  (honvédelmi, egészség­
védelmi ügyekben), illetőleg a 
kiem elt nagyberuházások haté­

kony m egvalósítására alkalm az­
zuk. AZ így érin te tt term ékek 
mennyisége az ipari termelési ér­
ték húsz százalékán alul van. 
Hosszú évek tapasztalata igazol­
ja. hogy am ikor az adm inisztra­
tív beavatkozás ilyen keretek kö­
zött marad, akkor ez nem sérti a 
nyereségérdekeltségen  alapuló  
válla la ti önállóságot.

De m ár 1968-ban. felm erült: a 
szerződéskötési kötelezettség nem 
indít-e el olyan törekvéselcet, 
am elyek a „kivételezettek” körét 
k ívánja kiterjeszteni? A hetve­
nes évek elején a szerződéskötési 
kötelezettséggel érin tett vállala­
tok kérték: hozzuk őket is „ki­
vételezett” helyzetbe az olyan 
vállalatokkal szemben, amelyek­
kel árukapcsolataik vannak. Épí­
tőipari vállalatok például, azt 
kérték az utóbbi időben: kötelez­
zük az összes többi vállalatot 
m inden olyan igényük teljesíté­
sére. am it a lakásprogram  kap­
csán megfogalmaznak. Ám n a­
gyon időszerű annak hangsúlyo­
zása, hogy a term ékforgalm azás 
1968 óta érvényben levő rend­
szere csak addig m űködőképes, 
am íg az - adm in isztra tív  m egköté­
sek k ivéte lkén t léteznek.

Hatósági funkciókkal
Szabályozási rendszerünkben a 

közvetlen és közvetett szabályo­
zók — az utasítások és az ösz­
tönzők — m egfelelő szin te tizá lá­
sa adja  a  rendszer logikáját. 
Amíg e tényezőket sikerül jól 
összehangolni, addig m inden 
rendben van és bizonyítható, 
hogy a  gazdasági hatékonyság 
szem pontjából e módszer jobb, 
m int a term elés központi ányagi- 
műszaki ellátása. De ha a szer­
ződéskötési kötelezettség túl szé ­
les körben érvényesül, akkor 
diszkrim inatív jelleget ölt m in­
den olyan tervcélt tekintve, 
am elynek m egvalósítására kivé­
teles eszköz nem  vehető  igény bé:'- 
Mindezt jói tudják azok is. akik 
a megkülönböztetésit szorgalmaz­
zák. de úgy gondolkodnak, hogy 
a nekik adott előny önmagában 
nem okoz minőségi változást az 
irányítási rendszerben.

M anapság sokait szeretnének 
kivételes helyzetbe ju tn i; mind 
többen vannak azok, %/cifc állam - 
hatalm i tek iiité ly  fedezékéből, 
hatékony funkcióval szeretnék  
veze tn i a vállalatot. Pedig ha va­
laha, akikor ma különösen idő ­
szerű  a gazdasági fejlődés válto­
zó feltételeihez való rugalmas 
igazodás, A jó p iackutatásra ala­
pozott termelésszervezés, kocká­
zatviselés és felelősségvállalás. A 
term ékforgalmazási rend — a 
maga eszközei vei — erre kívánja  
ösztönözni a vállalatokat.

Szovjetunióból érkezik

Bányászati berendezések

A fekete gyémánt reneszánsza

Az olajmonopóliumok 
és a szén

A nagy tőkés olajtársaságok 
központjaiban sorra szervezik az 
úgynevezett „szénigazgatóságo- 
kgt”, ezzel is jelezve, hogy az 
olajmonopóliumok érdeklődése 
ma m ár k iterjed  a szénre is. 
Nemrégiben érkezett meg F ran­
ciaországba Dél-Afrikából az első 
olyan szénszállítmány, am elynek 
feladója olajtársaság, mégpedig a 
Shell volt! A British Petroleum  
pedig mintegy 250 millió dollár 
értékben érdekeltséget szerzett az 
ausztrál szénbányászatban. Élénk 
tevékenységet folytat a szénipar­
ban az Exxon, az Occidental, a 
Gulf; a Texaco — tehát a tőkés 
olaj világ vállalatbirodalm ai.

Véges tartalékok
A z 1973-as közel-keleti háború 

utáni ola.isokk, majd a „fekete 
arany” árának megötszöröződése, 
busás profitokat hozott és hoz az 
egész tőkés világot behálózó ola.i- 
businessnek. Az óriási bevételek 
közepette sem lehetett azonban 
megfeledkezni a nagy kérdésről: 
m ennyi időre elegendőek a világ  
olaj- és fö ldgázkészletei?

Az alapos felmérések szerint a 
szénhidrogének tartaléka nagyon 
is véges. A jelenlegi ism eretek 
szerint — évi négyszázalékos fo­
gyasztásnövekedéssel számolva — 
az olajkészletek 37. a földgázkész­
letek pedig 51 évre elegendőek. 
Mindez arra  figyelmeztet, hogy 
m ár napjainkban is gondolni kell 
az olaj és földgáz u táni időkre, 
gondoskodni kell az alternatív  
energiaforrások kiaknázásáról. 
Ebben a vonatkozásban elsősor­
ban az atom energia és a szén jö­
het számításba. •

Szerte a világon nagy atom erő­
m ű-építési program ok kezdődtek  
az elm últ években, de az igen m a­
gas beruházásigény m iatt az 
atom energia csak jó néhány évti­
zed múlva válik általánossá, te­
hát nem a közeli jövőben, lép elő 
első. szám ú energiaforrássá- Becs­
lések szerint csak a jövő  század  
közepére érhető el, hogy világ­
m éretekben a m egterm elt energia 
többsége atomerőművekből szár­
mazzék.

Kedvezőek viszont a kilátások 
rövid  távon  is a hagyományos 
energiaforrással, a szénnel kap­
csolatban. A Shell felmérése sze­
rin t a világ jelenleg ism ert szén­
tartaléka 10 782 m illiárd tonna (!), 
s ennek á mennyiségnek több 
m int 50 százaléka a Szovjetunió­
ban, mintegy 30 százaléka pedig az 
USA-ban található. A jelenlegi 
felhasználás m ellett a világ szén- 
készletei 1900 évre elegendőek, a 
kitermelés évi négyszázalékos n ö ­
vekedése esetén csak 2 0 0  év m úl­
va lehet a tartalékok kim erülésé­
vel számolni.

Uj eljárások
A szén tehá t m anapság ismét 

reneszánszát éli, s azok az olaj-
társaságok, am elyek eddig oly 
nagy súlyt fektettek a kiterm elési 
technológia korszerűsítésére, fo­
kozatosan a szénbányászat felé 
fordulnak, s most ott igyekeznek 
új eljárásokat bevezetni. Törek­

vésüket azzal igazolják, hogy né­
hány évtized m úlva is szeretné­
nek még je len  lenni a világ ener­
giapiacán, ehhez viszont az ala­
pokat most kell m egterem teni, 
mépedig minél nagyobb szénbá­
nya-érdekeltségek vásárlása lé ­
vén. Akárcsak a tőkés kőolujioar- 
ban történt, most a szénbányá­
szatban is a rra  lehet számítani, 
hogy az olajipari óriások igye­
keznek az iparág ütőerének köze­
lébe jutni.

A Continental Oil (Conoco) rö­
vid idő a latt csaknem 1.4 m illiard 
tonnányi szénkészletre le tt szert 
szénbányák vásárlásával, vala­
m int kisebb-nagy óbb cégek beke­
belezésével. Tavaly m ár 50 m illió  
tonna szenet hozott a felszínre  ez 
az olajvállalat az Egyesült Á lla­
mokban. Az elkövetkező négy év­
ben e BP egymilliárd dollár kö­
rüli összeget szándékozik invesz* 
tátni a szénkiterm elő iparba, s ha­
sonló tervekről számolnak be a 
többi nagy olajvállalatok is.

A szén, akárcsak a kőolaj vagy 
a földgáz, nemcsak energiahordo­
zó. hanem fontos vegyipari a lap­
anyag. A  jövőben tehát számítani 
leliet a szervetlen vegyipar- rene­
szánszára is, illetve olyan új e ljá ­
rások kidolgozására, am elyeknek 
segítségével helyettesíthető a pet­
rolkém iai term ékek egy része. 
Mind a szocialista, mind pedig a 
tőkés országokban előrehaladott 
kísérle tek  folynak  a széngázosítás 
és -cseppfolyósítós technológiájá­
nak továbbfejlesztésére.

Kereskedelmi változások
A tőkés olajtársaságok azzal 

számolnak, hogy ham arosan meg­
indul a szén világm éretű  kereske­
delme. Ez idáig ugyanis a  világ 
szénterm elésének csak 8  százaléka 
került be a külkereskedelem csa­
tornáiba, hiszen a felszínre ho­
zott szenet elsősorban a kiterm e­
lő országokban használták fel. Az 
olaj- és földgáz tartalékok csökke­
nésével párhuzam osan azonban 
növekedni fog a szénkereskede­
lem — vélik az olajcégek gazda­
sági kutatóintézetei. A legnagyobb 
vevő Japán és a nyugat-európai 
országok lesznek, hiszen ez a két 
terü let igen számottevő kőolaj­
behozatalra szorul, az energiahor­
dozó-im portban pedig várhatóan 
növelik  m ajd  a szén aranyát. A 
szám ítások szerint Japán  és Nyu- 
gat-Európa szén behozatala 1985- 
re megkétszereződik, s eléri m ajd 
a 140, illetve a 120 millió tonnát 
éves szinten. A Shell számításai 
még optim istábbak, évi 300 millió 
tonnás japán és nyugat-európai 
importigénnyel számolnak.

A szénkereskedelem előtérbe 
kerülése m ellett szólnak az ala­
csonyabb szállítási költségek is. 
Nincsen szükség tankhajókra, 
m éregdrága olajvezetékekre. Ha’ 
öm lesztett áruként szállítják, a 
kőolajénál jóva l olcsóbb  a vízi 
szállítás, nem is beszélve a vasút­
tól. A nagy olajtársaságok m ár 
most erőteljesen foglalkoznak a 
szállítási lehetőségekkel, készítik 
az árvetéseket — egyszóval, ké­
szülnek a „szénkorszakra'’.

Gonda György—Lőrincze Péter

’ H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T

A NIKEX Nehézipari Külke­
reskedelm i Vállalat főként építő­
ipari gépek, kazánok, bányászati 
berendezések, exkavátorok, m et­
rókocsik, Diesel-mozdonyok, heli­
kopterek és repülőgépek eladá­
sá v a l vásárlásával foglalkozik. 
Az utóbbi, a vé te l van túlsúly­
ban a forgalmában és a behoza­
tali ranglista első helyén a S zov­
jetun ió  szerepel. I

Az elm últ öt évben im portált 
term ékek sorában olyan hatal­
m as tételek  szerepelnek, m int öt 
házgyár te ljes felszerelése, a ke­
let—nyugati metróvonal építésé­
hez szükséges gépek és a szerel­
vények, a Nyergesújfalui E ternit­
gyár, a Szentendrei Nyomócső- 
gyár, a Dunai Vasmű meleghen­
gersorának berendezései. Az auto­
m atikus légi irányítás kialakítá­
sának kezdete, a recski rézbánya 
aknám éi yítése szov je t gépekkel 
vá lt lehetővé.

A jelenlegi időszakra érvényes 
államközi megállapodások is je ­

lentős im portszá llítást irányoz­
nak elő. Egyebek között a  Szov­
jetunióból érkeznek a  Dunai Vas­
mű oxiigénkonverteres acélm ű­
vének. a bélapátfalvi és a dunán­
túli cem entgyár berendezései, 
szovjet közreműködéssel valósul 
meg a  Dunántúli Hőerőmű.

Iparunk növekvő  igényeit a 
szovjet partnerek szállítási kapa­
citásának bővülése lényegében 
kielégíti, a kereslet és a  kínálat 
nagyjából m egegyezik. Mind­
em ellett rendszeressé vá lt az évi 
keretek túllépése, az utóbbi idő­
ben az évenként 1 0  százalékot is 
m eghaladta  az efféle „túlteljesí­
tés”. A h azai igények zöme a nagy- 
beruházásokkal kapcsolatos, és 
mivel a  rendelések, illetve a  
szállítások között legalább egy év 
az „átfutási” idő, néhány tényező 
időközben m ódosulhat. Bár igen 
kedvező, hogy a szovjet partne­
rek gyakran soronkívül is szá llí­
tanak, indokolt a kérdés: m iért 
nem  szám olnak a tervek  és a va ­

lóságos igények későbbi e ltérése i­
ve l m ár a szerződések m egköté­
sekor? Most is tud ják  a vállalat 
üzletkötői — m ondta dr. S zla tk i 
János, a NIKEX közgazdasági 
igazgatója —, hogy a  következő 
évekre szóló államközi m egálla­
podásokat m eghaladják  igé­
nyeink bányászati, útépítő és 
építőberendezésekből.

Az egyeztetési gondok a pon­
tosabb, reálisabb tervezéssel 
m egoldhatók  — a lényeg azonban 
az, hogy a NIKEX Szovjetunióból 
származó importja 1980-ig egyen­
letesen nő. Az idei 90 millió ru ­
beles várható teljesítés az év­
tized végéig megkétszereződik. 
Ebben nagy szerepet játszik a 
bányászati beruházások újabb 
„virágkora”. A közeljövőben in­
duló úgynevezett eocénprogram ­
hoz — am ely a  szénkincs feltárá­
sától a hő- és villamosenergia­
termelésig terjed — nagy seg ítsé­
get nyújtanak m ajd a korszerű  
szov je t gépek.

E. Zs.

Szovjet-NDK együttműködés
A szovjet—NDK tudom ányos és 

műszaki együttm űködés 25 éves 
évfordulója alkalm ából Berlinben 
ünnepi ülést tarto ttak . A 25 év 
a la tt több m in t 10 ezer NDK-beli 
kutató, tervező és technológiai 
szakember dolgozott szovjet üze­
mekben és intézetekben, ennél 
is több NDK-beli diák tanuLt 
szovjet főiskolákon, s több m int 
ötezer szovjet tudós segítette a 
term elést és a  ku ta tást az NDK- 
ban.
Lengyel csapágyak a Citroennek
A lengyel Impexmefcal külke­

reskedelmi vállalat 1977-ben 10,5 
m illió francia frank  értékben 
szállít golyóscsapágyakat a Cit­

roen autógyárnak. A csapágyakat 
a krasniki és a  kielcei gyárban 
állítják  elő.

Külföldi tőkebefektetések 
Ausztráliában

Nyugat-Németországban és
Svájcban m egnőtt az érdeklődés  
az ausztráliai tőkebefektetések 
iránt, különösen az ásványkuta­
tás. a kőolaj fel tá r  ás és a földgáz­
lelőhelyek kiaknázásában — 
m ondotta Philip Lynch  ausztrá­
liai pénzügym iniszter a  két or­
szágban te tt látogatása után. 
A usztráliában jelenleg 40 bánya­
építési te rv  — m egvalósításuk­
hoz 16 m illiárd  ausztrál dollárra  
lenne szükség — szenved halasz­
tást.
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P ú j a  F r i g y e s  e l ő a d á s a  

a  F é s i e k b e n

A Művészeti Szakszervezeték 
Szövetsége tegnap délután a Fé­
szek művészidül b ban rendezte 
meg a művész akad émia soron 
következő előadását. Időszerű 
nemzetközi kérdések címmel Pú­
ja  Frigyes külügym iniszter ta r­
to tt nagy érdeklődéssel kísért 
előadást, m ajd  válaszolt a  nagy 
szám ban m egjelent művészek 
kérdéseire.

Szocialista szerződés
Szocialista együttműködési szer­

ződést ír t alá szerdán a  Szombat- 
helyi városi Tanács, a  Vas m e­
gyei Beruházási Vállalat, a Győri 
Tervező Vállalat, a  Mélyépítési 
Tervező V állalat és a Vas megyei 
Á llami Építőipari V állalat a 
szombathelyi lakás- és gyermek- 
intézm ények építésének meggyor­
sítására. M eghatározták feladatai­
kat az ötödik ötéves tervben ké­
szülő 2600 lakás építésének előké­
szítésében, tervezésében és k ivi­
telezésében.

Import képcsövek
Az Elektrom odul és a szovjet 

M aspri bo rí n torg képviselőd Bu­
dapesten szerződést írtak  a lá : a 
szovjet partner jövőre 298 600 
■fekete-fehér tévéképcsövet szállít 
hazánkba. Előzetes m egállapo­
dást kötöttek 2 0  ezer színes tévé- 
képcső behozataláról is.

Az Elektromodul 100 ezer fe ­
kete-feh ér képcső  behozatalában 
állapodott meg csehszlovák p art­
nervállalatával. Az im port kép­
csövek egy részét szervizcélokra  
■használják fel.

Üj lakások 
Nyergesújfalun

A nyergesújfalui M agyar V is- 
cosagyárban  kétm illiárd forintos 
költséggel több m int kétszeresé­
re, évi 11  ezer tonnára növelik 
a vállalat legfiatalabb vegyiszái- 
gyára, a PAN-üzem term elését. A 
beruházáshoz kapcsolódóan 276 
lakást építenek. Az új telep első 
kilencem eletes töm bjét most ad ­
ták  át az építők.

A vállalat érdekes pontozási 
m ódszert vezetett be az egységes 
elbírálás érdekében. A gyári dol­
gozókról az üzem i négyszög  ad 
„m inősítést”, és a gyárban tö ltö tt 
éveke t is pontozták. Az új belé­
pőknél a  képzettséget, illetve a 
korábbi m unkahelyükön végzett 
m unkát vették figyelembe.

Vasúti szerencsétlenség 
Lengyelországban

November 3-án hajnali két óra 
tájban 4  Lublin—Wroclaw vona­
lon indított m entesítő gyorsvonat 
a sűrű  ködben Ju lianka állom á­
son egy veszteglő személyvonat­
ba rohant, Czestochowától 30 ki­
lom éterre, a  Kielce—Czestocho­
w a vonalon.

Az összeütközés következtében 
25 utas életét vesztette, 60-an 
megsebesültek. A szerencsétlen­
ség h írére azonnal a  helyszínre 
utazott A lo jzy  K arkoszka  m i­
niszterelnök-helyettes és Tadeusz 
B ejm  közlekedési m iniszter. A 
m inisztertanács elnökének utasí­
tásába a  közlekedési m iniszter 
vezetésével különbizottság a la ­
ku lt a baleset okainak és körül­
ményeinek kivizsgálására.

Sokfelé eső
Várható időjárás m a estig: 

erősen felhős, vagy borult idő, 
sokfelé esővél. Megélénkülő, a 
Dunántúlon időnként megerősö­
dő délnyugati, nyugati szél. V ár­
ható legmagasabb nappali hő­
m érséklet 8—13 fok között.

A Duna vízállása tegnap Bu­
dapestnél 132 centim éter volt.

Az MTI jelentette:
M int m ár a sajtó, a  rádió és 

a televízió közölte, kedden Szol­
nokon, a Tóth Ferenc utca 1—3. 
szám a la tt gázrobbanás követ­
keztében a  lakóépület harm adik 
és negyedik lépcsőháza összeom­
lott, 24 lakás megsemmisült, 16 
lakás veszélyessé vált. Ezeket 
szerdán a délutáni órákban le­
robbantották.

A m entési és kárelhárítási 
m unkák folytatódtak. A szeren­
csétlenség következtében Petőhá- 
zi Im réné 37 éves házfelügyelő, 
Barhács Sándom é 34 éves keres­
kedelmi alkalm azott. Dobos Lász- 
lóné 21 éves kitsz-dolgozó, Dobos 
Jud it öthónapos csecsemő. Pető- 
házi Im re 14 éves tanuló, Pető- 
házi Sarolta 13 éves iskolai ta ­
nuló, Kocsis Gyuláné 70 éves 
nyugdíjas, Rigó A nnam ária 10 
éves iskolai tanuló, özvegy Hor­
váth Józsefeié 91 éves nyugdíjas, 
Rimóczi János 65 éves nyugdí­
jas, Taltnács Alajos 6 6  éves 
nyugdíjas és Csák Dezső 62 éves 
nyugdíjas meghaltak.

A szerencsétlenség körülm é­
nyeit a  rendőrség szakértők be­
vonásával tovább vizsgálja, a 
mentési, rom eltakarítási m unká­
latok folynak.

T röm böczky Péter, a Szolnok  
m egyei N éplap m unkatársa a 
helyszínről je len te tte :

FÖLDVÁRI ALADÁRNAK, a 
SZOT elnökének vezetésével ha­
zaérkezett az a  szakszervezeti 
küldöttség, am ely a koreai szak- 
szervezetek szövetségének meghí­
vására október 26. és november 
2. között a Koreai Népi Demokra­
tikus Köztársaságban tartózko­
d o tt  t

SZEGEDY DOBÓ ILLÉS buda­
pesti iparm űvész professzor a lko­
tásaiból 1976. október 18-a és 
30-a között a nápolyi G alleria  
d ’A rte  d i S. Carlo nagyszabású  
kiá llítá st rendezett. A z  ism ert 
m agyar iparm űvész professzor­
nak ez vo lt a nyolcadik külföldi 
kiállítása.

MAGYAR—LENGYEL BARÁT­
SÁGI NAPOT tarto ttak  tegnap 
Magyarbánhegyesen. A község 
művelődési házában ta rto tt ün ­
nepségen megjelent és felszólalt 
Feliks All Ina, a Budapesti Len­
gyel K ulturális Központ igaz- 
'gatóhelyettese.

elloptak  a telefonk ábelt  —
az argentin főváros környékén — és 
emiatt ötezer telefon nem működik. 
A 14 ezer méter kábel to-lvaját ke­
resi a rendőrség.

AUTÓBUSZ-PÁLYAUDVART
avattak  fel tegnap Salgótarján­
ban. A húsz és fél millió forint 
költséggel felszerelt korszerű lé­
tesítm ény biztosítja a városi fo r­
galom és a távolsági buszjáratok 
zavartalan lebonyolítását

ÜJ szupernóvát  fed eztek  fel 
az ausztrál csillagászok Földünktől 
10 ezer millió fényév távolságban. 
A fény akkor indult útjára, a csil­
lagról, amikor Földünk még létre 
sem jött.

A NÓGRÁD MEGYEI MA- 
CONKÁN tegnap csaknem két­
millió köbm éter víz befogadásá­
ra  alkalm as mesterséges tavat 
adtak át, amely része a Zagyva— 
T árná vízgyűjtő tároló rendszeré­
nek.

Halálos balesetek
Baranya megyébe«, Kövágószölös 

külterületén Illés Ferenc 47 éves gép­
kocsivezető, pécsi lakos tehergépko­
csival, szabálytalan kanyarodás köz­
ben összeütközött a motorkerékpár­
jával már előzésben levő Katona 
György Zsolt 81 éves eladó, pécsi 
lakossal. A baleset következtében a 
motorkerékpár vezetője a helyszínen 
meghalt. Illés Ferenc ellen a rend­
őrség eljárást Indított.

Somogy megyében, a Nagyatád és 
Berzence közötti útszakaszon Peti Sán­
dor 31 éves autószerelő, csurgói la­
kos személygépkocsijával szabálytala­
nul előzött, és a menetirány sze­
rinti bal oldalon egy szabályosan ha­
ladó autóbusznak ütközött. Peti Sán­
dor olyan súlyos sérülést szenvedett, 
hogy meghalt.

Keddről szerdára v irradó éj­
szaka és tegnap egész nap foly­
ta tták  a  mentési m unkákat a 
szolnoki gázrobbanás helyszínén 
a tűzoltóság, a  rendőrség, a  hon­
védség  alakulatai, valam int az 
Á llam i Építőipari IVáltalat, a Vo­
lán és más üzem ek  dolgozói.

A gázrobbanásnak, tegnap a 
késő esti órákban kiadott közle­
m ény szerint 1 2  halálos áldoza­
ta van. Egy em ber a kórházban 
halt bele sérüléseibe, 1 1  holttes­
te t a romok alól em eltek ki a 
műszaki mentők.

A Szolnok m egyei kórházban  
jelenleg ha t sérü ltet ápolnak, 
közülük kettő  még nincs túl az 
életveszélyen, két személy sérülé­
se súlyos, de nem  életveszélyes, 
állapotuk kielégítő. K etten csak 
könnyebb sérülést szenvedtek, ők 
még néhány napos kórházi ápo­
lásra  szorulnak. A h a t személyen 
kívül egy asszonyt az ideggyó­
gyászaton részesítettek elsőse­
gélyben, ő m ár kedden elhagy­
hatta  a  kórházat.

A 24 rom ba dőlt lakás káro­
sultjai, valam int a  házrész köz­
vetlen szomszédságában levő öt 
lakásból kiköltöztetett családok 
m egnyugtató körülm ények közé 
kerültek. A szolnoki állomás

AZ IMMUNOLÓGIAI VÁN­
DORGYŰLÉS tegnap Debrecen­
ben befejeződött, A háromnapos 
tanácskozáson elhangzott négy 
főreferátum  és 80 előadás elsősor­
ban az imm unokémiában elért 
hazai eredm ényeket összegezte.

MÁ S ODÁ L L Á S

— Ha van m ost köztünk m ér­
nök, nézze meg, hogy elfér-e a 
szekrény a kanyarban!

CLehoczki István karikatúrája)

NEMZETKÖZI SZÁMÍTÁS­
TECHNIKÁI SZEMINÁRIUM 
kezdődött tegnap Budapesten. A 
szem inárium  elektronikus beren­
dezések számítógéppel segített 
tervezésének, gyártásának és e l­
lenőrzésének kérdéseivel foglal­
kozik, három  napon át.

ÜJ VÍZMÜVET AVATTAK 
KALOCSÁN. Ezzel megoldódott 
Bács-Kiskun megye Duna menti 
településeinek legnagyobb gond­
ja, a vízhiány. Egyidejűleg ké­
szült el. mintegy 26 millió forint 
beruházási költséggel Kalocsa 
szennyvízcsatorna-hálózata is.

A BAROMFI-FELDOLGOZÓ 
VÁLLALATOK TRÖSZTJE és a 
békéscsabai Baromfifeldolgozó 
V állalat a  tenyésztő és feldolgo­
zó szakem berek részvételével ta ­
nácskozást rendezett tegnap Bé­
késcsabán az ország barom fihús­
ellátásáról. Az értekezleten 'részt 
vett Szabó István, a TOT elnö­
ke is.

előtti Jubileum i tér házaiban, 
az elhelyezésükre soron kívül á t­
adott és berendezett lakásokban 
laknak. Gondoskodtak arró l is, 
hogy tegnap a legszükségesebbe­
ket kedvezm ényesen beszerez­
hessék. Az Állami Biztosító a 
családoknak kifizette a gyorsse­
gélyt. A szolnoki Sztár Ruházati 
Á ruházban 50 százalékos áren ­
gedménnyel vásárolhatnak hitel­
be ruhanem űt, a  Domus Áruház­
ban 2 0  százalékkal olcsóbban ve­
hetnek bútort és lakásfelszerelési 
tá rg y ak a t

A széles körű társadalm i ösz- 
szefogást bizonyítja, hogy Szol­
nok üzemein kívül segítő szán­
dékukat jelezték a  megye m ás 
településeinek dolgozói is. Egye­
bek között az Áfor szajoli tele­
pének több m int 2 0 0  dolgozója 
vállalta, hogy szabad szom bat­
ján  kom m unista műszakon vesz 
részt és a m unkáért járó pénzt 
a károsulták lakásának felépíté­
sére szánja. A Jászberényi Ap­
rítógépgyár és a Karcagi SZIM 
Gépgyár szocialista brigádjai is 
felajánlották m unkájukat, segít­
ségüket. A Szolnok megyei Ta­
nács Tervező Irodájának kollek­
tívá ja  vállalta, hogy a helyreál­
lításhoz szükséges tervdokum en­
tációt soronkivül, társadalm i 
m unkában elkészíti.

AZ ORSZÁGOS MŰSZAKI
Fejlesztési Bizottság dr. A jtai 
Miklós vezette küldöttsége szer­
dán Szlovákiába látogatott, ahol 
ipari és mezőgazdasági üzemek 
m unkájával ism erkedett.

M A D Á R SZA M LA LA S KEZDŐ ­
DÖTT tegnap Fejér m egye Duna- 
p arti területein . A M agyar Ma­
dártani Egyesület m egyei szerve­
ze tén ek  tagjai szám ba veszik  a 
folyó kiöntésein, az ú gyn eveze tt 
m orotvákon  tanyázó szárnyas 
vendégeket.

MAGYAR—SZOVJET BARÁT­
SÁGI NAPOK kezdődtek tegnap 
Heves megyében. . A következő 
héten megyeszerte több m in t száz 
rendezvényre kerül sor.

EGYMILLIÓ ÉVES EMBERI CSŐN-
TOK maradványait találták meg az 
ókori Görögország északi részén, a 
mai Macedónia területén. Ezek a leg­
régibb csontok, amelyekről napjaink­
ban tudunk.

ÜNNEPI IFJÚSÁGI NAPOT 
tarto ttak  tegnap a Pécsi T anár­
képző Főiskolán. M egrendezték a 
diákok ifjúsági parlam entjét és 
átad ták  a  főiskola oktatástechno­
lógiai bázisát, am ely az UNESCO 
program ja keretében és tám oga­
tásával működik.

WON T^ON TON a neve az á j  ku-
tyasztármak Hollywoodban. A fekete 
német juhászkutya, az egykori híres 
Rin Tin Tin utóda Amerikában,

TEJÜZEMET AVATTAK teg­
nap Tiszafüreden a kiskörei víz­
lépcső üdülőkörzetének központ­
jában. A m odern technológiai be­
rendezésekkel felszerelt üzem na­
ponta 25 ezer polipack csomag te­
jet bocsát ki; évente hétmillió 
liter te je t forgalmaz.

NEGYVENEZER KÉPET, SZOBROT. 
RÉGÉSZETI LELETET loptak el a 
második világháború befejezés-e óta 
Olaszországból.

KIFIZETTÉK AZ ÖTTALÁLA-
TOS szelvényre járó nyeremény- 
összeget tegnap az Országos Ta­
karékpénztár központjában. A 
nyertes egy budapesti nyugdíjas, 
akinek négy gyermeke és öt uno­
kája van.

A MARÖTHI GYÖRGY PEDA­
GÓGIAI DIJAT ÉS EMLÉKÉR­
MET ebben az esztendőben 14 
hajdúsági nevelő kapta meg. Teg­
nap dr. Ács István, a Debrecen 
városi Tanács elnöke adta át a 
díjakat.

HALÁLOZÁS
KOMLÓS TIBOR, a  Lapkiadó 

V állalat m unkatársa tragikus 
hirtelenséggel, 53 éves korában 
elhunyt. Temetése november 
8 -án, hétfőn délután 3 órakor 
lesz a Rákoskeresztúri temető­
ben.

Müsyír Hirlip

C s a p a t z á s z l ó -

a d o m á n y o z á s

Tegnap Miskolcon ünnepséget 
rendeztek abból az alkalomból, 
hogy a  December 4. Drótművek 
csapatzászlót adományozott a  BM 
forradalm i készenléti rendőr­
ezred miskolci zászlóaljának. Az 
ünnepségen m egjelent Benket 
A ndrás belügyminiszter, dr. Bod­
nár Ferenc, a  Borsod megyei 
pártbizottság első titkára, Csé- 
pányi Sándor kohó- és gépipari 
m iniszterhelyettes és dr. L adá­
nyi József, a  Borsod megyei Ta­
nács elnöke. Az ünnepség a zász­
lóalj díszmenetével ért véget

Átadás előtt a Hilton
A Középületépítő V állalat meg­

kezdte a  budai V árhegyen  épülő 
H ilton-szálló  épületrészeinek m ű­
szaki átadását.

Az építők sokféle különleges 
anyaggal dolgoztak. A szálló te ­
tőbárjának és bálterm ének falai 
például olyan bársonyos bevona­
tot kaptak, amelyek nem  vonz­
zák a port, a szennyeződést 
ugyanakkor kopásállók és jó hő­
szigetelők is.

A szállóban végzett utolsó si­
mítások és a műszaki átadás elő­
reláthatóan novem ber végére fe­
jeződnek be.

Ismét Ki mit tud?
November 27. és december 14. 

között — az előválogatások után 
— a megyei és a  városi válogató­
kon döntenek a bíráló bizottsá­
gok arról, kik  jussanak tovább  
az im m ár kilencedik a lkalom m al 
m egrendezett K it m it tud? ve té l­
kedőn. A z  országos döntőbe való 
meghívásról a megyei döntőn 
részt vevő központi zsűrik, illetve 
a M agyar Televízió ifjúsági osz­
tálya értesíti m ajd a  versenyző­
ket.

1977. január 27-től március 
24-ig zajlanak m ajd le az elő- 
és középdöntők, am elyeket a te ­
levízió  egyenes adásban közvetít. 
A képernyőn láto tt öt elődöntő 
és ugyanennyi középdöntő u tán  
rendezik meg az országos döntőt, 
amelyet a jövő  év áprilisában, 
felszabad u 1 ás u n k é vf o rdu ló j ának 
tiszteletére sugároz a tévé.

Feloldották 
a járványügyi 

intézkedéseket
A Szabolcs-Szatmár megyei 

KÖJÁL jelentése szerin t a  nyír­
egyházi hasmenéses, megbetegedé­
sek szám a az utóbbi napokban 
olyan m értékben csökkent, hogy 
a  bevezetett járványügyi intézke­
dések nagy részét feloldották. A 
betegek döntő többségének gyógy­
kezelése befejeződött, de az elő­
írt laboratórium i vizsgálatok még 
folynak.

Ügetóverseny-eredmények
1. Csipicsoka (3) — Oapitano (5)

— Caligula (2). — 19, 10, 10, 12. —
Bef.: 38, 55.

2. Utód (7) — Vates (8) — Visk (5).
— 4-0, 27, 16. 385. — Bef.: 77, 1499, 
Hármas befutó: 11 893.

3. Bojtorján (2) — Bolond f3) —
Bizarr (1). — 25, 14. 15, 34. — Bel.:
58, 137.

4. Titán (5) — Rivaldafény (4) —
Volta (8). — 31. 15, 15. 16. — Bef.: 
35, 84. Hármas befutó: 290.

5. Babonás (5) — Vencel (6) —
Arany ilju (2). — 18, 11, 15, 13. —
Bef.: 27, 44.

6. Torreádor (7) — Bocs (3) —
Uhu (9). — 56, 20 , 23 . 21. — Bef.: 
309. 223.

7. Zsibo-gió (8) — Zefir (4) — Var­
rólány (9). — 73, 15, 16, 40. — Bef.:
Bef.: 196 , 425.

8. Amanda (7) — Verona (9) —
Zseton (2). — 27, 12. 36, 12, — Bef.:
124 , 33.

(X) Az Országos FiUiairmónia k-özli, 
hogy a Pataky István -Művelődési 
Központba, november 5-re hirdetett, 
Kocsis Zoltán—Ránk! Dezső négyke­
zes Mozart-zongoraestjét technikai 
okokból a Kőbányai Films zűiházb am 
(X., Pataky István tér 15.) tartja. 
Jegyek válthatók az Országos Fil­
harmónia jegypénztárában Budapest 
V.. Vörösmarty tér l, és a helyszí­
nen.
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Késik az Árpád
A szövetkezetei közben szanálták — Nehézkes tervezés, kötélhúzás

Im m ár harm adik éve, hogy 
komótosan épülget Tatahánya el­
ső szállodája. A tempó, s az épít­
kezés vajúdása kemény próbára 
teszi a  város lakóinak türelm ét, 
ajkik közül sokan nem is sejtik, 
hogy m eg három évig  csúfítja az 
építkezés a város központját.

Az illetékesek szerint a  körül­
m ények „véletlen  ossz já tékának” 
tulajdonítható, hogy a 60 szobás, 
hétszintes szálloda hét év  a la tt 
készül el . . .  Maga az építkezés 
ebből 5 évet vesz igénybe. (A 
tapasztalat azt m utatja, hogy egy 
ilyen nagyságú szálló felépítésé­
hez maximum két évre van szük­
ség.)

Nyolcvan évre ?
A városi tanács tervosztályá­

nak  vezetője. Szalontai Csaba, 
így foglalta össze az építkezés 
előzményeit:

— A szállodaépítés terve m ár 
az 1950-es városrendezési elkép­
zelésekben is szerepelt, m ajd az 
1960-as tervben újra helyt kapott. 
A kivitelezés azonban egyre toló­
dott, m ert nem  volt együtt a  be­
ruházáshoz szükséges pénz. A 
városi tanács több kiviteli te r­
vet készíttetett, a  legutolsó vál­
tozat 1972-es keltezésű.

Egy kiviteli terv nem  olcsó 
m ulatság. Az Árpád-szálló k ivi­
teli tervei eddig csaknem 4 m il­
lió forintba kerültek. Az utolsót 
például csak az m entette meg az 
elévüléstől, hogy a  szállodát si­
kerü lt a IV. ötéves terv célcso­
portos beruházásai közé soroltat­
ni. E szerint 30 m idié forintból 
1971 és 1973 között épült volna 
fel a szálló. A beruházás azon­
ban nem kezdődhetett meg, m ert 
a beruházó, a Pannónia Szálloda 
és Vendéglátói.pari V állalat fel­
m ondta a  szerződést. A Pannónia 
anyagi eszközeit a Vadászati Vi­
lágkiállítás annyira igénybe vet­
te, hogy az építkezéshez kért köl­
csön visszafizetését csak 1979-ben 
tud ta volna elkezdeni. Helyére új

beruházó — a Hungarohotels —
lépett.

M indenesetre elgondolkoztató,
hogy a szállodát m ár ekkor vesz­
teségesre tervezték. A szám ítá­
sok szerint a beruházás 70—80 
év alatt térü lt volna meg! E hosz- 
szú és elfogadhatatlan  m egtérü­
lési időt csak részben indokolják 
az épí tkezés költségeit.

Viszontagságok
A beruházó kiléte tehát 1973-ig 

tisztázódott, a kivitelezőé viszont 
még nem. A Komárom megyed 
Építőipari V állalat elvállalta vol­

na az építkezést, ám  ki tud ja  
m iért, a m unkával az Esztergomi 
Építőipari Szövetkezetei bízták 
meg. Az új „tulajdonos” — a 
Hungarohotels — m indenesetre a 
szövetkeze tte l együ tt örökölte a 
beruházást, am ely 1974-ben fel­
v o n u lt 'a  terepre. Most m ár csu­
pán  egyetlen „szépséghiba” za­
varta  a  kivitelezést: hiányzott a 
beruházás pénzügyi fedezete. Kü­
lönösen vitás volt a szálloda gaz­
dasági számítása. Végül pénzügy­
m iniszter-helyettesi beavatkozás­
ra  a Hungarohotels m egfelelő  
m uta tóka t a lak íto tt ki. A leg­
utóbbi tervek szerint a szálloda 
m ár a negyedik évben nyereséget

Álló gépek a Hungária Jacquardban

Gépkihasználás Kispesten
A negyedik ötéves terv eszten­

deiben Kispest nagyvállalatai 
több m int 300 millió forint érték­
ben gyarapították gépparkjukat. 
A munkagépek jobb hasznosítá­
sával kapcsolatos teendőket ha­
tározták  meg — a  kerületi NEB 
vizsga laita a lak ján  — Kispest 
párt- és állami vezetői.

Több helyen in tenzívebben  kell 
üzemeltetni a gépeket. A Hungá­
ria  Jacquard  Szövőgyárban á t­
eső portási lásokkal lehetővé tet­
ték. hogy egy em ber a korábbi­
nál több gépét kezelhessen. A 
VOR-ban s a  Gránát Csiszoló­
korong- és Kőedénygyárban 
em elték a  m ásodik és a harm a­
dik m űszakok pótlékait. A Bala­
ton Cipőkészítő Szövetkezet bu-

A Fővárosi Népi Ellenőrzési 
Bizottság hétfői ülésén m egtár­
gyalta A lakosság eliátása építő­
anyagokkal és épületgépészeti 
cikkekkel című országos téma- 
vizsgálat fővárosi tapasztalatait.

A vállalatok 1976 első három- 
negyedévében az ellenőrzött te r­
mékekből időarányosan kielégí­
te tték  a fővárosi kereskedelem 
igényeit. Ezen belül azonban 
égj es téglákból, cserépből, vas­
beton gerendákból, csempéből, 
PVC-padlóburkolóból, fekete és 
horganyzott csőből körülbelül 
70—90 százalékban e lég íte tték  ki 
a keresletet. A lem aradás fő oka 
kapacitáselégtelenség és alap- 
anyaghiány.

A term elő vállalatok sa ját mi­
nőségi vizsgálatai szerint a fon-

dapeeti gépeit vidéki üzemrésze 
lá tja  el félkész termékekkel. A 
csiszolókorang- és kőedénygyár­
ban a dolgozók „tartalékfeltáró” 
kérdőívéken tüntetik  fel a gépek 
és a m unkaidő jobb kihasználá­
sá ra  te tt javasla ta ikat.

M egállapította a vizsgálat, hogy 
a válla la tok nem, végeznek rész­
letes l<apacitáskihasználási e lem ­
zéseket. Az üzemek többségénél 
a gépek beszerzése és üzembe 
helyezése között nincs jelen tős  
időeltérés. de a H ungária Ja­
cquardban elhúzódik  a  kikószitő 
üzem átadása. A szövődében je­
lenleg 64 korszerű, nagy értékű 
vízisugaras szövőgép vesztegel 
tétlenül, s a jövőben — ha a 
helyzet nem változik — ennél is 
több berendezési kell leállítani.

tosabb építőanyagok, szerelvény­
áruk és villamossági cikkek m i­
nősége többségében m egfelelt az 
előírásoknak, a lakosság körében 
azonban ellentétes eredm ényre 
vezetett a vélem énykutatás. A fő­
város területén megkérdezett 
építtetőknek több m int 60 száza ­
léka kifogásolta az építőanyagok  
és épületgépészeti cikkek m inősé­
gét.

A javuló áruellátás ellenére a 
kereskedelmi vállalatok a d ina­
mikusan emelkedő keresletet 
nem  tudják hiánytalanul k ie lég í­
teni. Az építtetők a magánerős 
lakásépítkezésekhez szükséges 
anyagokat gyakran hosszas u tán­
járással, és nem az elő írt m inő­
ségben szerezhetik  be.

hozna. De hogyan; hiszen az első 
öt esztendőben évi másfél millió 
forintos veszteséggel működik, s 
ennék felét a  városi tanács vál­
la lta  magára. A beruházás meg­
térülési ideje — ötven  év  . . .

A viszontagságoknak azonban 
m ég így sincs végé. Az eszter­
gomi szövetkezet oly silányul 
kezdett dolgozni, hogy a friss 
alapozást javítani kellett. Ezzel 
a megyei építőipari vállalato t bíz­
ták  meg: 1976 tavaszára, igaz, 
elvégezték ezt a  váratlan  m un­
kát. ám odaveszett még egy óv 
és 800 ezer fo rin t Az építkezés 
folytatásával ezek után végleg 
a megyei vállalatot bízták meg, 
mivel a  szövetkezet időkötzben 
tönkrem en t, szanálni kellett. A 
válalat 1978 végére. 1979 tavaszá­
ra ígérte a szállodaépítés befeje­
zését. A fejlesztési költségek 78 
m illió  forin tra  em elkedtek  . . .

Ráfizetünk
Szalontai Csaba szerin t nem ­

csak arró l van szó. hogy az Ár­
pád-szállót túl nagyra  tervezték, 
hanem  arró l is, hogy nem  le tt 
volna szabad elkezdeni az ép ít­
kezést, am íg a fe lté te leke t nem  
tisztázzák. Az előkészítés hibái­
ban és az építkezés elhúzódásá­
ban közrejátszott bizonyos helyi 
türelm etlenség is.

De hát, ki ne szeretné, hogy 
városa — ahol nincs hasonló 
szálló — minél gyorsabban fej­
lődjön! Ez term észetes is lenne. 
Ám most m ár az a kérdés, hogy 
kik  és m iből fedezik  a veszte sé­
geket?  A kiviteli tervekre k ifi­
zetett 4 milliót, az időhúzás m iatt 
50 millióval m egnövekedett ép í­
tési költséget, a  több m in t egy­
millió forin t beruházási járu lé­
kot, valam int a kiesett forgalom 
utáni bevételt?

A válasz, sajnos, nagyon ké­
zenfekvő: az ilyen csigatempójú 
építkezésre m indannyian rá fize­
tünk.

Rajna Györgyi

Csikós-Nagy Béla 
könyve lengyelül

Ezekben a napokban adíta ki 
a varsói Panstwowe W ydaw- 
niotwo Ekonomiczne kiadó len­
gyelül dr. Csikós-N agy Bélának, 
a Kossuth Könyvkiadónál 1969- 
ben m egjelent, B evezetés a gaz­
daságpolitikába  című m űvét. A 
mű a nemzetközi könyvpiacon 
„Szocialista gazdaságpolitika” 
címmel vált ism ertté az 1973. 
évi angol kiadás nyomán. A mos­
tani lengyel kiadást követi a p rá­
gai Svoboda 1973. évi cseh nyel­
vű kiadását. Az algíri egyetemen 
az angol kiadást tankönyvként 
használják.

A z SZVT ülése
A Szervezési és Vezetési Tu­

dományos Társaság anyagi-m ű­
szaki ellátási szakosztályának 
hétfői ülésén Valius Pál, az Or­
szágos Anyag- és Á rhivatal el­
nökhelyettese, a szakosztály elnö­
ke a népgazdaság jövő évi anya­
gi-műszaki ellátásáról ta rto tt tá ­
jékoztató t

Malmok Irakba
Üjabb öt állványos m alom  el­

adásáról írt alá szerződést iraki 
partnerével a  Komplex Külke­
reskedelmi V állala t A több m int 
1,3 millió dollár értékű berende­
zéseket az Élelmiszeripari Gép­
gyár állítja  elő. A m alm okat jö ­
vőre szá llítják  Irakba, s a m a­
gyar gyár szakemberei irányítják 
a szerelési m unkákat is. Egy ko­
rábbi megállapodás értelm ében a 
Komplex jövőre az öt malmon 
kívül még hetet exportál Irakba.

Vizsgálat az építőanyagokról

Több kellene, jobb minőségben

Mongol gazdaság

Gyorsmenetben
A Mongol Népköztársaságban

— akárcsak a többi KGST-or- 
szágban — idén új ötéves te r v ­
periódus kezdődött. A valam ikor 
„Ázsia vad sarkának” ta rto tt 
Mongólia az 1971—75-ös ötéves 
tervidőszakban olyan dinam ikus 
gazdasági fejlődésen  m ent ke­
resztül, hogy a jelenlegi, hatodik 
ötéves te rv  fő célkitűzése m ár a 
szocialista gazdaság anyagi és 
műszaki bázisának megteremtése.

A hatalm as területű, ám  m ind­
össze m ásfél milliós lakosságú 
ország nem zeti jövedelm e 1971— 
1975 között 38 százalékkal em el­
kedett, háromnegyed részben a 
m unkaterm elékenység növekedé­
sének eredményeként. Az ag rár­
ipari Mongólia nem zeti jövedel­
mének három negyedét a mező- 
gazdaság, 25 százalékát az ipar 
szolgáltatja. A mezőgazdaságon 
belül az állattenyésztés az élen­
járó ágazat, s a 25 milliós állat- 
állomány ta rtása  egyre belterje- 
sebbé válik az istállóépítési 
program  következtében. Roha­
mosan növekszik a mezőgazda­
ság anyagi-technikai bázisa.

Kialakul az ipar
Néhány évtizeddel ezelőtt a 

mongol ipar mindössze néhány 
kisüzem ből állt, m a pedig gom­
ba m ódjára szaporodnak az új 
ipari körzetek. Az elm últ ötéves 
tervben a  mongol Ipar termelése 
évi átlagban ' 9,2 százalékkal
emelkedett. Az ország m a m ár 
fe jle tt élelm iszer- és könnyűipar­
ral, ércbányászattal, fém feldolgo­
zó iparral és fű tőanyag-energeti­
kai ágazattal rendelkezik.

Sikereket hozott az ötödik öt­
éves terv  a  szociális program  
végrehajtásában is. Az egy főre 
jutó reáljövedelem  17 százalék­
kal emelkedett.

Bővült a Mongol Népköztársa­
ság külkereskedelm i forgalm a is. 
Az összforgalom mintegy 96 szá­
zaléka a  szocialista országokkal 
bonyolódik le, az elsőszámú part­
ner a Szovjetunió, am ely 80 szá­
zalékkal részesedik az ország 
árucsere-forgalm ából.

Mongólia — am ely 1962. óta 
tagja a szocialista gazdasági kö­
zösségnek, a KGST-nek —, 
nyersanyagokban és ásványi k in­
csekben igen gazdag. A föld m é­
lyén nagy mennyiségű molibdén, 
réz, ón, tűzálló anyag, gipsz, 
arany található, a készleteknek 
azonban ma még csak egy töre­
déke ismert. Tulajdonképpen 
csak m ost kezdődik  meg, a többi 
K G ST-ország segítségével, Mon­
gólia geológiai feltárása, s az első 
v izsgálatok 1 tanúsága szerint 
óriási kiaknázható készletekre  
lehet szám ítani.

A távoli szocialista ország 
gazdasági fejlődésében m egha­
tározó  szerepe van a KGST-tag-

országok segítségének. A Komp­
lex Program  például külön in­
tézkedési rendszert tartalm az az 
ország gazdasági fejlődési üte­
mének további gyorsításáról és 
emeléséről. Több KGST-ország 
összefogásával épült fel a  Dar- 
han—Szelingó-i körzet ipari 
komplexuma, ahol a  cem ent­
gyártól a húsüzemig fontos ipari 
létesítm ények sora található. A 
KGST tagállam ai különböző ága­
zatok fejlesztésében vettek és 
vesznek részt, hazánk például 
ruhagyárat, húsüzemet, valam int 
biokombinátot létesített Mongó­
liában. A  legtöbb segítség a 
Szovjetunióból érkezik. Szovjet 
szakem berek tízezrei dolgoznak 
Mongóliában a mezőgazdaság es 
az ipar fejlesztésén. A szovjet— 
mongol tervkoordináció lehetővé 
teszi a segítségnyújtás diverzifi­
kálását is. A jelenlegi ötéves 
tervben a Szovjetunió 240 léte­
sítm ény megépítésében vesz részt 
mongol területen, ezeknek több­
sége a mezőgazdaság fejlesztését 
szolgálja.

A mostani ötéves tervidőszak­
ban kezdődik meg a szovjet— 
mongol együttműködéssel készü­
lő, hatalm as erdeneti fém kom bi­
nát építése. A tervek szerint az 
erdeneti m olibdéndúsító a világ  
tized ik  legnagyobb ilyen  jellegű  
lé tesítm énye lesz. Ugyancsak ha­
m arosan megkezdi működését a 
szovjet—mongol érdekeltségű 
molibdén- és rézbánya. A tervek 
szerint az első években félmillió 
tonna ásványi anyagot term elnek 
ki és dolgoznak m ajd  fel.

A KGST-tagországok sokirá­
nyú segítsége, valam int az integ­
rációs folyam at előrehaladása 
biztos tám aszt je lent Mongóliá­
nak  a  jelenlegi ötéves te rv  meg­
valósításához. A te rv  célkitűzé­
sének értelm ében 1980-ig a nem ­
zeti jövedelem 37—41 százalék­
kal növekszik majd, az ipari te r­
melés növekedési ütem e mintegy 
10,5, a mezőgazdaságé pedig 4—-
4,5 százalékos lesz évente.

Szerkezetváltás
Háromszorosára növekszik az 

előző terv  periódushoz képest az 
ipari beruházások összege. Az 
előző tervidőszakhoz képest m eg­
kétszereződik  a lakásépítés. 
Csaknem kétszeresére em elkedik 
a külkereskedelm i forgalom, ezen 
belül a szovjet—mongol árucsere 
mintegy 70 százalékkal nő. A 
Mongol Népi Forradalm i P árt jú­
niusban ta rto tt XVII. kongresszu­
sa m eghatározta az ország előtt 
álló legfontosabb gazdaságépítési 
feladatokat. Ezek szerin t a kö­
zeljövőben meg kell terem teni a  
feltételeket a népgazdasági struk ­
túraváltáshoz: Mongólia ipari 
agrárországgá alakul m ajd át.

G. Gy. — L. P.

Magyar kiállítás Karachiban
Pakisztán gazdasági központjá­

ban. Karachiban, novem ber 18-án 
nyílik  m eg  az első önálló m a­
gyar ipari kiállítás. Tizenöt m a­
gyar külkereskedelm i vállalat 30 
tonnányi áru ja — könnyűipari és 
elektronikai berendezések, gépek,

autóbuszok, kikötői felszerelések, 
tévékészülékek — m ár megér­
keztek Karachiba.

A k iá llítást U dvardi Sándor 
külkereskedelmi m iniszterhelyet­
tes s M eer A fzal kereskedelmi 
miniszter ny itja  majd meg.

H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T  • H O R I Z O N T

A világ cukortermelése
Az idén. s  jövőre várhatóan 85

és fél m illió tonna cukrot á llíta­
nak elő a világon. Európa csak­
nem 27,5 millió, Észak- és Dél- 
Am erika 31,5 millió, Afrika, 
Ázsia és Óceánia pedig 26,5 mil­
lió tonnáit term el majd,

Szovjet-jugoszlóv kereskedelem
A Szovjetunió és Jugoszlávia 

árucsere-forgalm ának értéke az 
elm últ ötéves időszakban csak­
nem  hatimiliárd dollár volt, a  
mostaniban pedig 2,4-szeresére 
növekszik. Jugoszlávia hajókat, 
ipari berendezéseket, szerelvé­
nyeket, gyógyszereket. nyers­
anyagokat,. valam int cipót, s tex­
tíliát szállít a  Szovjetunióba. On­

nan a  kőolajterm ékek m ellett 
szerszámgépeiket, energetikai és 
útépítő felszereléseket, mezőgaz­
dasági gépeket, teher- és személy- 
gépkocsikat vásárol.

Acélipari kartellesités
Nyugat-Európa acéliparának 

kartelesítési törekvéseiről ta ­
nácskoztak pénteken és szomba­
ton Luxem burgban a  belga, a 
francia, a  luxem burgi és a né­
m et kom m unista p árt képviselői. 
M egállapították: a kartellek lét­
rehozása nem csupán a m unkás- 
osztály szociális-gazdasági hely­
zetét, hanem Belgium. Luxem ­
burg. Franciaország és az NSZK 
n em zeti függetlenségét is veszé­
lyezteti.
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F o rm a  é s  fo r m a li tá s Vita a testületi demokráciáról

T  estöletl tanácskozás aligha
'  képzelhető el v itá ra  késztető, 

világos h elyze te lem zést nyú jtó  
elő terjesztés  nélkül. K iváltképp 
lényeges követelm ény ez, ha 
olyan testü le t — országgyűlés, ta ­
nács. végrehajtó bizottság stb. — 
üléséről van szó, am elynek dön­
tése alapvető fontosságú kérdé­
sekkel kapcsolatos, és vagy az 
ország, vagy egy szőkébb közigaz­
gatási egység egész lakosságát 
közelről érinti. Nem csekély fe­
lelősség hárul tehá t azokra, 
akik  az előterjesztéseket össze­
állítják , hiszen ily módon jórészt 
ra jtu k  m úlik a célk itűzések m eg­
értetése  a  testülettel, végső so­
ron  a  helyes döntés jó előkészí­
tése.

Ezúttal szűkítsük le  a  kört a 
vb- és tanácsülések tapasztala­
ta ir a

A testületi előterjesztések for­
m ája, felépítése, legfontosabb 
ta rta lm i jegyei m a m ár olyany- 
ny ira közismertek, hogy megfo­
galmazásuk a  legkisebb község­
ben sem okozhat különösebb 
gondot. Az erre vonatkozó sza­
bályokat egyébként is valam eny- 
nyi tanácsakadém ián, állam igaz­
gatási tanfolyam on ta n ítják  és 
term észetesen a több évtizedes 
gyakorlat is jócskán hozzájárul 
az írásos beszámolók, határozat- 
tervezetek végső kialakulásához. 
Mindezek m ellett — s ez szin­
tén  eléggé általános tapasztalat 
■— egyre szembetűnőbb a tö rvé­
nyességre való törekvés, s  ami­
kor szüksége mutatkozik, az al­
tern a tív  javaslatok alkalmazása. 
(Erről egyébként éppen m ost in­
díto ttunk  term ékenynek ígérkező 
v itá t fórum unk hasábjain.) A 
baj csak az, hogy a bevált for­
m ákat nemegyszer olyan form a­
litások  zavarják, am elyek végső 
soron akár érdektelenné is tehe­
tik  az adott napirendet, esetleg 
az egész ülést.

Melyek a legjellegzetesebb h i­
bák? M indenekelőtt rengeteg 
energiát emészt fel az úgyneve­
zett tiszte le tkor, az a széles ke­
rülő, am ellyel az összeállítók a

K is a já t í tá s ,
Az Á llam  és Igazgatás leg­

frissebb szám ának anyagából k i­
em elkedik az a tanulm ány, am e­
lyet „A k isajá títás új jogi sza­
bályozása” címmel a  Tanácsi Hi­
va ta l igazgatás fe lü gyeleti és e lv i 
főosztá lya  állított össze. A kisa­
já títási jog átfogó reform ját in ­
dokolva megjegyzi, hogy a h a­
tályos kisajátítási jogszabályokat 
még 1965-ben alkották, s  bár idő­
közben néhány kisebb módosítás­
ra  sor került, az alapvető ren­
delkezések változatlanok m arad­
tak. így a társadalm i, gazdasági 
viszonyok  fejlődése  következte-

ÁLLAM"" *v'- ”■ “  
ÉS IGAZGATÁS

ben az elm últ több m in t tíz év
alatt, bizony e ljá rt az idő szá­
mos — a k isa já títás tényével, 
terjedelm ével, állam igazgatási és 
bírói eljárásával, valam int a  kár­
térítéssel kapcsolatos — rendel­
kezés felett.

Az írás érinti a szóban levő 
jogszabályok — elsősorban az 
1976. évi 24. számú tvr. — élő- 
készítésének m indenkor haszno­
sítható tapasztalatait, m ajd sor­
ra  veszi a  legfontosabb új ren­
delkezéseket. Például . a k isajá­
títás a jövőben csak az állam i 
tu la jdont gyarapíthatja. A k isa­
já títási jogcímek rendezése azt a  
célt szolgálja, hogy ezután csak 
valóban közérdekű  esetekben ke­
rüljön sor k isajátításra, s visz- 
szaszoruljanak a csoport- vagy 
egyéni érdekeket szolgáló ilyen­
irányú kezdményezések. Ami a 
kárta lan ítás új szabályait illeti, 
megszűnik az irányárrendszer és 
helyette a jövőben a  jogszabály­
ban m eghatározott, együttesen 
mérlegelendő tényezők szerint 
kárta lanítanak. Em ellett az új k i­
sajátítási jogban a legjelentősebb 
változást o hatásköri szabályok

tulajdonképpeni m ondanivaló 
m agváhaz eljutnak. „Történelmi 
visszapillantás, politikai a látá­
m asztás” — hangzik a  m agyará­
zat, ami csak néha megalapozott, 
akkor, ha valóban olyan tém a 
kerü l napirendre, am i ezt meg­
kívánja. Ám ilyenkor is segíthet­
ne a  gondosabb fogalm azás, a 
határozott tömörítés, a lényeg  
összefogása  néhány frappáns 
sorban, s eltekinthetnénk a  feles­
leges idézetek hosszú d tá lásátó l 
bekezdéseken, sűrűn gépelt olda­
lakon keresztül. A helyi közélet 
képviselői, a  testületek vezető 
tag jai is olvassák a sajtót, poli­
tikai érettségük sokat fejlődött 
a  korábbi időhöz képest; m inek 
hát fárasztani őket tú lm éreteze tt 
bevezetővel, s elterelni a  figyel­
m üket éppen arról, am iben fele­
lősen dönteniük kell.

A m indennapi m unkájától, o tt­
honi gondjaitól néhány órára el­
szakadó tanácstagot azonban 
m ás is fárasztja. Mi több, egye­
nesen zavarja, elbizonytalanítja. 
A sűrű  adathalm az, a  se vege, se 
hossza számoszlopok, amelyekből 
a kevesebb  többe t m ondana 
m indenkinek. A tanácstagok, 
am íg az előterjesztést tanu lm á­
nyozzák, szinte beleszédülnek a 
számok tengerébe, a  torlódó 
százezrekbe, milliókba, s  — jól­
lehet, a  fejlődés adatai mindig 
örvendetesek a  szám ukra — az 
összefüggéseket aligha tudják k i­
hám ozni. Pedig az előterjesztés­
nek nem  az „elkápráztatás” a 
rendeltetése, hanem  az, hogy v i­
lágos helyzetelemzéssel, az ösz- 
szefüggések szabatos feltárásával 
fogódzót adjon  a testület tagjai­
nak a  végső döntés kim ondásá­
hoz. Amiben ma még éppen az 
írásos anyag nyakatekert, alig- 
alig felfogható szövege akadá­
lyozza  őket elsősorban.

A testületi ülések jelentősége 
nap jainkban  m ár nem  szorul 
m agyarázatra. A jó e lő ter jesz té­
sek  köve te lm ényeit azonban ■— 
úgy tetszik —, nem  m indenütt 
tekinitk  a jó döntés nélkülözhe­
te tlen  elemének.

Németh Géza

á r e lle n ő r z é s
átrendeződése és bővülése hoz­
ta.

A tanulm ány Ismerteti az új 
szakértői rendszert is. Az állam ­
polgárokat érintő fontos szabály, 
hogy a  jövőben csak a k isa já­
títási állam igazgatási eljárás lesz 
— kivéve a ^szakértői d íja t — 
továbbra is költségmentes, s a 
bírósági eljárásban  a  feleket csu­
pán ille ték fe ljegyzési jog  illeti 
meg. Az új jogszabályok 1977. 
január 1 -én lépnek hatályba, ad­
dig az ügyeket a régiek  szerin t 
kell intézni. (A M agyar H írlap 
a Tanácsok fórum a szombati szá­
m ában e tém akörben részletes  
szakm ai ism erte tés közlését kez­
di meg.)

A folyóiratban m egtaláljuk dr. 
Tonyó G yula: „A z állam igazga­
tási eljárás korszerűsítése elé” 
című írásának befejező részé t Az 
első rész m egjelenésekor a  kor­
szerűsítés folyam atával behatób­
ban foglalkoztunk; értékeire v a ­
ló tekintettel most ism ételten az 
olvasók figyelmébe a ján ljuk  a ta ­
nulm ány további fejeze teit

Feltétlen em lítésre méltó dr. 
Varga József megyei tanácsel­
nök-helyettes cikke, ami m ár cí­
m ében — „Az árellenőrzés ta ­
pasztalatai Heves megyében” — 
jelzi fontos té m á já t A vegyes 
árm echanizm usban a tanácsok 
árhatósági, árellenőrzési feladatai 
lényegesen  bővü ltek , illetve m ó­
dosultak. A különböző szintű 
szakigazgatási szervek árélletnőr- 
zési hatáskörét. 1973. január 1-i 
hatállyal rendezte az Országos 
Anyag- és Á rhivatal, s a szer­
ző az azóta e lte lt időszak tapasz­
ta la ta it teszi mérlegre. Végső kö­
vetkeztetése, hogy a  helyi árha- 
tóeágaknak és a  gazdálkodó szer­
veknek egyaránt fokozottabb fi­
gyelm et kell fordítaniuk a  jö­
vőben az árellenőrzésekre  és az 
árakkal kapcsolatos elem ző  m un­
kára.

n , G,

Az apparátus mindenképpen felelős
A M agyar H írlap 1976. október 

12-j szám a Szenes Im re: „A dön­
tés folyam ata és változatai” cí­
m ű akikével fontos kérdést bo­
csátott vitára. Nem kétséges 
ugyanis, hogy a  döntés m ind a 
veztéstudom ány, m ind pedig a 
veztés m indennapos gyakorlata  
szem pontjából lényeges és idő­
szerű problém akör volt m indig 
és az is m arad.

Külön figyelmet érdem el a  
döntés a választott szervek, s en­
nek keretében a tanácstestületék 
tevékenységében. Indokolja ezt — 
többek között — a  tanácsok nép-  
képviseleti, önkorm ányzati je lle ­
gének, önállóságának erősödése, 
am i együtt já r  azzal is, hogy 
m ind több ügyben kell megfon­
toltan, körültekintően, felelősség­
gel dönteni. Ez szükségszerűen 
m egköveteli dön téseik  dem okra­
tizm usának  fejlesztését, azoknak 
a feltételeknek a biztosítását, 
am elyek lehetőv teszik a való­
sághű helyzetelemzést, a tárgyi­
lagos m érlegelést és végül a  he­
lyes döntést.

Sem alá-, sem túlbecsülni
A testületi m unka, a döntési 

folyam at dem okratizm usának fo­
kozása csak az úgynevezett 
kom plex felté te lrendszer  jó m ű­
ködése • ú tján  valósítható meg. 
Hangsúlyozni szeretném, hogy 
ennek csupán egy komponense, 
módszere a  vita közelebbi tá r­
gyát képező ‘alternativ itás egy- 
egy döntés előkészítésekor. Ezért, 
véleményem szerint, hiba lenne 
az alternatív  javaslatokat — 
am elyeknek kidől gazta tását a 
különböző vezető szervek mind 
gyakrabban igénylik — a  testü­
leti demokratizmus, az aktivitás, 
a jó döntéshozatal szem pontjá­
ból akár tú lbecsülni, akár pedig  
feleslegesnek  ítélni. Kétségte­
len ugyanis, hogy a tanácstestü­
leti döntések je len tős részében  
nem felté tlenü l szükséges — sőt, 
egyes kérdésekben nem is lehet­
séges — alternatívák felállítása. 
(Egyes tanácsrendeletek, beszá­
moltató. ellenőrző jellegű állás­
foglalások, felsőbb szervek intéz­
kedéseinek végrehajtására hozott 
határozatok, hatósági vagy m un­
káltatói jogkörű döntések, és még 
sorolhatnánk tovább.) Ilyen ese­
tekben az alternatívák kidolgozá­
sa m ipden bizonnyal csak for­
m ális lenne, nem szolgálná a ve­

zetés hatékonyságát, sőt. általá­
ban le járatná azok szerepét és 
jelentőségét

Keresni a célszerűt

Ugyanakkor nem  lehet elfo­
gadni azt a nézetet és m agatar­
tást sem, am ely azokban a kér­
déskörökben  is m ellőzi az a lter­
n ativ itás lehetőségét, am elyekben  
ez célravezető  és hasznos. Ilyen.
— az alternatívák  kidolgozása 
szempontjából lehetséges — té­
m aköröknek tekintem  a  terü let- 
fejlesztéssel, a különféle szolgál­
tatások bővítésével, a  rendelke­
zésre álló anyagi erőforrások fel­
használásával kapcsolatos össze­
te tt kérdéseket Ezek különösen  
a helyi — városi, kerületi, nagy­
községi, községi — tanácstestü- 
letek m unkájában nem  csupán 
feltételezik, hanem  n yom atéko­
san m egkíván ják  az a lternatívák  
m érlegelése alapján történő dön­
téseket.

Az alternatívákkal kapcsolat-, 
ban azonban hangsúlyozni kell, 
hogy m indegyiknek  reális, szü k­
séges és hasznos célt kell szol­
gálnia. Nem lehet tehát jó és 
rossz variációkat felsorakoztatni. 
Csupán az egyes alterntíváfcban 
szereplő kérdések rangsorolása, 
megoldásuk módja, eszköze, idő­
rend je  lehet a m érlege l«  és az 
ezen nyugvó döntés tárgya.

Feltehető a  kérdés: nem  végez­
heti-e el a tanácstestület helyett 
a választást — s ennek alapján 
az optim ális határozati javaslat 
kialakítását — a szakapparátus, 
a  sízűkkörű vezető kollektíva, a 
végrehajtó bizottság, vagy éppen 
egy-egy tanácsi bizottság? A kér­
désre részben  igenlő, részben  p e ­
dig tagadó választ keli adnom.

Ami a testület joga
Azoknak a határozati javasla­

toknak az előkészítése, am elye­
ket az alternativ itós szem pontjá­
ból m ellőzendőknek neveztem, 
elsősorban a szakapparátus, a 
választott vezetők sokoldalú — 
körültekintő felméréseken, elem ­
zéseken alapuló, az álláspontok 
ny ílt és tárgyilagos egybevetését 
elvégző — szakszerű  m unkáját 
igényli. Ebben az esetben nekik
— illetve a végrehajtó bizott­
ságnak — kell döntenie a leg­

jobb változat kiválasztásában én
előterjesztésében.

Ám azokban a z  esetekben, 
a m ik o r  alternatívák  kidolgozásá­
ra  kínálkozik lehetőség, ugyan­
csak alapvető  a  szakapparátus, a  
választott vezetőik, a végrehajtó 
bizottságok, a  tanácsi bizottsá­
gok szerepe és felelőssége. A szá­
mos kínálkozó javaslat közül ne­
k ik  kell a  leginkább megfelelő 
alternatívákat kiválasztani és a  
tanácstestület élé terjeszteni;

Az alternativ itás elvét vélemé­
nyem  szerint az sem  sérti, ha a 
végrehajtó  bizottság az alterna­
tivok  közül — saját meggyőző­
dése szerint — csak egy m elle tt 
foglal állást, természetesen, nem  
zárva ki ezzel a  többi megoldási 
mód lehetőségét, a  tanácstestü- 
'let szabad m érlegelési és vá lasz­
tási jogát.

V itathatatlan  ugyanis, hogy 
azokban a  — főként helyi — kér­
désekben, am elyekben az in téz­
kedések politikai összefüggései­
vel, a közvélem ényre gyakorolt 
hatásával a szokásosnál nagyobb 
m értékben kell számolni, m in­
denképpen indokölt az esetleges 
érdekkülönbségek felm utatása, 
egyeztetése, s m ár csak ezért is 
hiba lenne a tanácstesületet 
megfosztani a több változat fe­
letti vita, illetve az ezen nyugvó 
döntés lehetőségétől.

A korszerű vezetés 
nem nélkülözheti

Az alternativ itás megfelel « 
korszerű veze tés  elveinek. Növeli 
a  tanácstestületek súlyát, felelős­
ségét, tag jait gondolkodásra, ak­
tiv itásra serkenti, erősíti e vá ­
laszto tt ko llek tívák  dem okratikus  
vonásait. H asznára válik a szak­
apparátusnak, s az apparátus 
szükebb vezetésének is; egy-egy 
tém a alaposabb tanulm ányozásá­
ra, s  végső soron színvonalasabb  
m unkára  ösztönzi őket.

A tanács testületi m unkájában 
a döntésnek — am int azt m ár 
hangsúlyoztam — az alternativ i­
tás csupán egy m ódszere. De 
olyan módszer, ami — ha m eg­
fontoltan, céljának m egfelelő he­
lyen  és időben alka lm azzák  — 
nagyon hasznos serkentője lehet 
az eredményes m unkának.

DR. SZABÓ ENDRE, 
a  Közalkalm azottak 

Szakszervezetének titkára

ARCOK A TANÁCSBÓL

A  s z o c iá lp o li t ik a i  c s o p o r tv e z e tő
Zugló lakossá­
g inak  13,7 szá­
zaléka volt hat­
van éves, vagy 

\  \  hatvan évnél
\  UGio J  idősebb 1965- 

^  -  *** ben; öt évvel
később m ár a 

lakosság tizenölt, tavaly pedig a 
huszonöt százaléka haladta meg 
ezt az életkort. Ezek az adatok a 
hétköznapok nyelvére fordítva 
annyit jelentenek, hogy ebben a 
roham osan fejlődő városrészben 
évről évre em elked ik  a törődést, 
a gondoskodást igénylő öregek  
száma.

Putnoki Katalin, a  XIV. kerü­
leti Tanács szociálpolitikád cso­
portjának  vezetője a  Tanácsaka­
dém ián erről a  tém áról ír ta  szak- 
dolgozatát is: „Gondozásra, vagy  
tám ogatásra szoruló szem élyek  
m egsegítése és ennek szervezése  
a XIV. kerü letben” címmel. De 
hosszú volt az út, am íg ez a 
szakdolgozat e lkészü lhetett. . .

Putndki K atalin tizenöt évvel 
ezelőtt — am int készhez kapta 
a Vas utcai gyors- és gépíró is­
kola bizonyítványát — a  XIV. 
kerületi Tanács szerződéses dol­
gozója lett. Az ipari osztályon 
kezdte, m ajd m iu tán  véglegesí­
tették, az egészségügyi osztály 
szociálpolitikai csoportjához ke­
rült. Ma is itt dolgozik.

— Még csak egy éve dolgoztam 
a tanácsnál, am ikor beiratkoztam  
a közgazdasági technikum  esti 
tagozatára, ahol 1965-ben érettsé­
giztem, Három évvel később 
elvégeztem az egészségügyi szak­
iskola szociálpolitikai tanfolya­
m át; 1974-ben felvettek a Ta­
nácsakadém iára, most vagyok 
h a rm a d éves. . .

Mindez, így tömören felsorolva, 
egyszerűen hangzik, de azt csak 
ő tudja, m ennyi álm atlan éjsza­
ka, vizsgadrukk, apró kudarc és 
éltető siker, m egtorpanás és m in­
dig felü lkerekedő igyekezet tölt­
hette  ki ezeket az esztendőket. 
E rről azonban nem  beszél, itt 
m ost nem  érzi fontosnak.

Putnoki K atalin t 1966-ban ne­
vezték ki előadónak, 1975, június 
elsején le tt a szociálpolitikai cso­
port vezetője.

— M it je len t napjainkban a 
szociálpolitikai munka?

— Kétféle feladatunk van. Az 
egyik a hatósági m unka, ez cso­
porton belül folyik, a  m ásik a  
terü leti gondozás és az in téz­
m ényfelügyelet. Az állam i tám o­
gatás m ellett a  szociálpolitika 
nagym értékben tám aszkodik a 
társadalm i szervekre, elsősorban 
a Vöröskeresztre, a  lakóbizottsá­
gokra és a tanácstagokra. Kerü­
letünkben 178 személy kap szo­

ciális segélyt és az öregek nap­
közi otthonában 107 idős em ber 
ellátásáról gondoskodunk. A szo­
ciálpolitikai m unka lehetőségei 
egyre tágabbak lesznek. Míg 
1964-ben például csak 337 ezer, 
1969-ben m ár 869 ezer, az elm últ 
esztendőbn pedig több m in t egy­
m illió  forin tta l gazdálkodtunk. 
Persze, vannak gondok, helyze­
tek. életek, am elyeken nem  le­
h et pénzzel segíteni. Például a 
magány. És az idős em bereknek 
ta lán  ez a  legérzékenyebb, leg­
fájóbb pontjuk.

— A közfelfogás a zt ta r t ja  
hogy nagyon nehéz, sok esetben  
csak protekcióval lehet szociális 
otthonba kerülni.

— M inden rászorulót el tudunk  
helyezni. Az idén eddig hetven­
egyen* jelentkeztek, de senkit 
nem  u tasíto ttunk  el. A  dolog 
azonban mégsem ilyen egyszerű. 
Az öregekre általában nyomasz­
tóan hat a  beutalás. Sokan úgy 
érzik, a  szociális otthon elszaka­
dást je lent szám ukra a világtól; 
addigi életüket fel kell adniuk. 
Nem szívesen válnak meg régi 
környezetüktől, szerény kis ott­
honuktól. Ezért először inkább  
m indig a házi. szociális gondozás> 
vagy az öregek napközi otthoná­
ban való elhelyezés lehetőségét 
javasoljuk. M indig az em beribb  
m egoldást választjuk. hiszen 
m unkánk alap ja a  türelem  és a 
megértés. Ha csupán adm in iszt­
ra tív  eszközökkel dolgoznánkf 
nem tömhetnénk be h ivatásunkat.

A , T.

i i
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A húsellátás alakulása
A tárcaközi á r- és term ékfor­

galmazási bizottság legutóbbi 
ülésén m egtárgyalta  a húsár- 
emelés utáni forgalmazás tapasz­
ta la ta it és a húst helyettesítő ter­
mékek iránti kereslet a laku lásá t 
A bizottság m egállapította, hogy 
a tőkehús-értékesítés júliusban. 
17,4 százalékkal, augusztusban 
13.1 százalékkal csökkent, de 
szeptem berben m ár csaknem 
annyi volt. m in t az elm últ év 
azonos időszakában. A vásárlók 
elsősorban a sertéshúst igényel­
ték, a m arhahús iránti kereslet 
tovább csökkent. '

Elegendő készlet
A húskészítmény és a  tőkehús 

együttes forgalm a a  harm adik 
negyedévben hónapról hónapra 
em elkedett, ennek ellenére ne­
gyedéves átlagban 8.7 százalék­
kal kevesebb áru  talált gazdára, 
m in t 1975-ben. Az ellátásban 
fennakadás nem volt közvetle­
nül az árem elés bejelentését kö­
vetően sem, m ert a húsipar es 
a  kereskedelem m egfelelő kész­
le tekkel rendelkezett. Az elővá­
sárlásokra számítva, az árválto­
zást megelőző két hét a latt a 
szokásosnál több  sertéshúst, m ar­
hahúst és húskészítményt k ínál­
tak a boltok.

Baromfihúsból július és 
augusztus hónapokban három 
százalékkal több fogyott, m int az

előző évben. Az árrendezés titán
a barom i iértókesítés m ég nem  
érte el az első félévben tapasz­
ta lt növekedési ütemet. A fo­
gyasztók elsősorban a konyha­
kész és grillcsirkét keresik. A 
zavarta lan  belföldi ellátás érde­
kében az exportárualap vissza ­
tartására nem  vo lt szükség , sőt, 
a barom fi-felvásárlási terv  tú l­
te ljesítésével a m ásodik félév  
m érsékelt belföldi fogyasztói igé­
nyére tek in te tte l, a terveze ttn é l 
több barom fihúst exportálunk a 
töltés országokba.

Érdekes, hogy a  húsikon zerv- 
értékesíbés mintegy 25 százalék­
kal csökkent a harm adik negyed­
évben. Az árem elés m ellett ehhez 
hozzájárult az is, hogy az első 
félévi elővásárlásokból a  lakos­
ság még rendelkezett, tartalék- 
készletekkel.

A tárcaközi ár- és term ékfor­
galmazási bizottság m egállapítot­
ta. hogy a húst h elyettesitő  te r­
m ékek fogyasztói árai nem em el­
kedtek. Jelentősen nőtt ,a tojás 
belkereskedelmi forgalma. A 
harm adik negyedévben — az el­
ső évihez képest — az összes 
belkereskedelmi tojásértékesítés 
m integy 15 százalékkal (ezen be­
lül a barom fiipar által forgalm a­
zott tojás mennyisége 40 száza­
lékkal) emelkedett. A tojás sza­
badpiaci á ra  a harm adik negyed­
év folyam án csak annyira nőtt, 
m int az előző év hasonló idő­
szakában. A feldolgozóipari to­

jásfelvásárlás ugyan elm arad a 
tervezettől, ennek ellenére a  bel­
földi ellátás m egfelelő  volt.

Növekvő igények
Tejből és tejterm ékekből igény 

szerin t a laku lt az ellátás, bár a 
tej értékesítés augusztusban, szep­
tem berben kissé csökkent. Am 
így is 1 0 — 11 százalékkal m eg­
haladta  az előző évit. Sajtból és 
Vajból júliusban nem  érte el a 
fogyasztás a  m últ évi szintet, 
augusztusban és szeptemberben 
viszont m ár néhány százalékkal 
m eghaladta. Jelentősen em elke­
dett a fogyasztás az ízesített te j­
készítményekből. összességében a 
tej és' a  tejterm ékek értékesíté­
sének növekedése nem  érte el a 
vá r t sz in te t — a húsárem elés 
nem  váltott ki nagyabb fogyasz­
tói tej- és tejterm ékkeresletet.

Az előrejelzések szerin t a ne­
gyedik negyedévben a  hús és 
húskészítmények iránti fogyasz­
tói igények tovább növekednek. 
Az árem elést követő hónapok 
kiegyensú lyozott húsellátás-szín­
vonalának fenntartására az Á lla­
mi Tervbizottság jóváhagyta, 
hogy a belkereskedelem az éves 
népgazdasági tervben m eghatáro­
zott húskereten felü l további 
többletm ennyiséggel ren de lkez­
zék  és azt a fogyasztói igények­
nek m egfelelően  használja fel.

B. E.

H O R I Z  Ó N T

Tanácskozás Prágában
Az energia hatékonyabb fel­

használása a  KGST-országokban 
— ez volt a nemzetközi energeti­
kai irányító központ tanácsa 
prágai, 34. ülésének központi k ér­
dése. A szakem berek m egvitatták 
az egyesített energiarendszerek 
szabályozásának  kérdéseit és az 
egyes országok energiarendszerei 
közö tti együ ttm űködés  problé­
máit. •

Áremelkedés, csődök az NSZK-ban
Nyugat-Ném etországban a fo­

gyasztóknak a jövő év elején is­
mét nagyobb árem elkedéssel kell 
szám olniuk — jelentette be Hans 
Friderichs gazdaságügyi m inisz­
ter. Novemberben és decem ber­
ben 3,9, ille tve  i  százalékos ár­
em elkedés  várható, , januárban 
pedig m eghaladja m ajd a  4 szá­
zalékot. K ereken 30 ezer k iske­
reskedelm i válla la t ju to tt csődbe 
az NSZK-ban 1973—1975-ig, s ez 
45 ezer m unkahely m egszűnését 
jelentette. A kiskereskedelmi for­
galm at nagym értékben akadá­
lyozta a nyugatném et dolgozók 
bérének csekély emelkedése és 
az adóterhek  állandó növekedé­
se.

Szlovák vízvédelem
Szlovákiában az elkövetkező 

években 3,7 m illiárd  koronát 
költenek az élővizek tisztaságá­
nak megóvására. A Duna és a 
Tisza vizének védelm ére is ható 
program  elsősorban az ipari és 
mezőgazdasági szenn yvíz tis z tí­
tására  összpontosul. E célból 
1980-ig 27 derítőm ű építését fe­
jezik be, s további 37-ét terve­
zik.

Szovjet szupertonker
Űj hajót kap a szovjet keres­

kedelmi flotta: a  Kaukázus ta r­
tályhajó 150 ezer tonna olaj 
szállítására alkalm as. A tankhajó 
hossza körülbelül 300 méter, szé­
lessége 45 m éter, sebessége 17 
mérföld óránként. >

Bolgár hajók szocialista országokba
A bolgár hajógyárak az év vé­

géig 9 hajót készítenek el szocia­
lista exportra. A kilencből hatot 
a Szovjetunió, kettőt Románia, 
egyet pedig Lengyelország ren ­
delt. A legnagyobb, 38 ezer ton­
nás. a lengyel tengeri flotta szá­
m ára gyártott tengerhajé.

Az MHD megállapodása

Újabb daruk a Szovjetuniónak
M oszkvai tudósítónktól.
A magyar—szovjet együttm ű­

ködés keretében fontos szerződést 
írtak  alá a M agyar Hajó- és Da­
rugyár képviselői Moszkvában. 
Ennek megfelelően az MHD 
1980-ig 16 úszódarut szá llít szo v ­
je t  partnerének. Az. úszódaruk 
többségét a tyumenyi o lajk iter­
melő vidéken üzem eltetik majd.

A most kötött megállapodás a 
tavaly a lá irt és szintén öt eszten­
dőre szóló keret feletti tétel, s 
ezzel együtt az MHD 1980-ig ösz- 
szesen 124 úszóegységet szállít a 
Szovjetunióba. E legújabb szerző­
dés értéke közel 13 m illió rubel, 
az úszódaruk közül a 6  darab 16 
tonnás típusból 5 szétszerelve, 
vasúton érkezik a m egrendelők­
höz. egy pedig vízi úton indult el 
nem rég végleges állomáshelyére.

— A Magyar Hajó és Darugyár

a szovjet Szudoim porttal széles 
körű és állandó kapcsolatban 
van — mondotta a szerződéskö­
tésre Moszkvába érkezett Blank 
A ntal, az MHD hajóexport osz­
tályának vezetője. Jelenleg foly­
nak a tárgyalások az 1240 lóerős 
tutajvóntatók szállításáról. Eze­
ket a hajókat a szovjet fafeldol­
gozó ipar állítja majd munkába.

A szovjet—m agyar hajóipari 
együttműködés új szakaszát je l­
képezi az a kétezer lóerős toló­
vontató típus, am elynek sikeres 
kipróbálása novem ber 7. tiszte­
le tére fejeződött be Budapesten. 
A hajó szovjet fő- és segédmo­
torokkal épül, több kiegészítő 
berendezést szintén a szovjet 
partnerek  szállítanak. Az úgyne­
vezett „nehéz o la jja l” üzemelő 
különleges hajók a szibériai ég­
hajla t rendkívüli körülményei 
között fognak működni.

Állami gazdaságok

Búza, zöldség a Viharsarokban
A Viharsarkot régen is, ma is, 

az ország fontos éléskam rájaként 
ta rtják  számon. A Dél-Alföld két 
megyéjének — Békés és Csong- 
rád  — állami gazdaságai pedig 
különösen fontos szerepet já tsza­
nak  a  hazai élelm iszer-term elés­
ben.

Szegeden, az állam i gazdasá­
gok B ékés—Csongrád m egyei fő­
osztályán M ágori József, Czakó 
Jenő és Skorka János term elési 
ágazatvezető adott átfogó képet 
15 áliam i gazdaság helyzetéről. 
Összesen 28 ezer 980 hektárról 12 
ezer 603 vagon igen jó minőségű, 
acélos búzái takaríto ttak  be. K i­
em elkedő eredmények születtek a 
m ezőhegyest és a pankotai állami 
gazdaságban.

A cukorrépa- term esztésben  a 
békési állami gazdaságok járnak  
az élen, A mintegy ötezer hektár 
300 mázsás átlagterm ését két he­
lyi cukorgyár dolgozza fel. N ap­
raforgót csak néhány gazdaság 
term esztett, összesen 2230 hektá­
ron. A 32 mázsás legjobb átlag­
term éssel a derekegyházi állami 
gazdaság dicsekedhet.

Figyelemre m éltóak a gazda­
ságok zöldség- és gyüm ölcslcr- 
m esztési eredményei. Több m int 
kétezer hektáron term esztettek 
zöldborsót, 2 0 0  hektáron zöldba­

bot, 6 6  hektáron paprikát, 60 hek­
táron sárgarépát és 150 hektáron 
különféle zöldségeket. Ugyancsak 
a derekegyházi állami gazdaság 
dicsekedhet a legnagyobb, 460 
hektáros gyüm ölcsössel. A  kertek 
többségében hektáronként 130 
mázsa alm a term ett.

Az álla tten yésztésben  a sertós- 
és a szarvasm arha-ágazat kap fő­
szerepet. A 15 állami gazdaság­
ban 12 ezer tejelő és 1400 t.enyész- 
tehén van, szeptember végéig az 
egy tehénre jutó te jterm elés  2 
ezer 408 liter volt. és összessé­
gében 25 millió 158 ezer liter te­
jet értékesítettek a gazdaságok., 
Á tejértékesítésben a mezőhegye- 
si állami gazdaság vezet.

A z állami gazdaságokban to­
vábbra is főszerepei kap a te j­
termelés. és ezért újabb szakosí­
to tt telepeket hoznak létre. Már 
épül a hódm ezővásárhelyi és a 
hidegháti állami gazdaságban 
egv-egy 1350 férőhelyes szakosí­
to tt telep. A jövő év elején kezdik 
meg Mezőhegyesen és Békéscsa­
bán  az ugyancsak 1350, Szeghal­
mon  pedig az 1040 férőhelyes sza­
kosított telep kialakítását. Ebben 
az évben mintegy 4500 topna 
borjú- és m arhahúst értékesítet­
tek a két megye állami gazdasá- 
gai. Szekeres András

Az együttműködés 
lehetőségei

A kelet—-nyugata kereskedelem
és együttműködés távlatai a  nyu­
gati országokban — ezzel a  cím­
m el rendezett október 26—28. 
között szem inárium ot a  lengyel 
fővárosban a Lengyel Külkeres­
kedelmi Kam ara. A tém a idősze­
rűsége v ita th a ta tlan : napjaink­
ban tőkés országokban gyakran 
lá tnak  napvilágot a  kérdésiről 
pesszim ista  nézetek. Más oldal­
ról viszont tény: napjainkban a 
kelet—nyugati gazdasági együtt­
m űködés új formái jelentek 
meg. Alig több m in t egy éve ke­
rü lt aláírásra Helsinkiben az a  
dokumentum, mely új táv latokat 
nyito tt meg az összeurópai gaz­
dasági együttműködés előtt. Nem 
véletlen, hogy a lengyel kam ara 
a  szem inárium  előadóiul az 
ENSZ Európai Gazdasági Bizott­
sága m unkatársait kérte  fel.

Janez Stanovniknak, az EGB 
ügyvezető titkárának  véleménye 
szerint a fejlődő országok szerepe 
m egnövekedett. Ha az UNIDO 
II. általános konferenciájának 
deklarációja — m ely szerin t a  
fejlődő oiszágak részesedése a 
világ ipari termeléséből 2 0 0 0 -re  
érje  el a 25 százalékot — m eg­
valósul, akkor az országcsoport- 
ban az ipari term elés évi 9,5 
százalékkal, a  feldolgozott te r­
mék exportja pedig évi 12 száza­
lékkal növekszik. Mindez term é­
szetesen azt hozza magával, hogy 
a tőkés országok piacaira a  szo­
cialista áruknak  a fejlődő orszá­
gok term ékeinek nagyobb kon- 
kurrenciajával is szám olniuk  
kell.

Bár az 1974—75-ös recesszió­
nak  vége, a  fogyasztói kereslet 
megélénkülése m ellett a  beruhá­
zások fellendülése elm arad  a  
várttal. Ennek szerkezeti oka — 
Stanovnik szerint — az. hogy az 
egységre jutó m unka költsége 
megnőtt. Míg korábban, a  beru­
házásokat a tőkés vállalatok m eg­
takarításaiból finanszírozták, m a 
ezetk a m egtakarítások részben 
az állam polgárnál keletkeznek. 
Ez — tehát a „m egtakarító” és 
a  „beruházó” személyének elkü­
lönülése — okozza a  beruházások 
lassúbb ütemű fejlődését, ami 
hosszú távon a gazdasági növe­
kedés m érséklődéséhez  vezethet. 
Mindez nyilvánvalóan befolyá­
solja m ajd a  kelet—nyugati ke­
reskedelm et. A világkereskede­
lem nek e szektora a m últban di­
nam ikusan nőtt, értéke az 1950-es 
kétm illiárd dollárról 1975-re 50 
m illiárdra. S tanovnik hosszan 
elemezte a kereskedelm i forga­
lom egyensúlyhiányát is. Nézete 
szerint a szocialista országok im ­
porttöbbletének részben belső 
okai vannak — ilyen az exten- 
zívről az intenzív fejlődésre való 
áttérés —, de felelős a  jelensé­
gért a tőkés országok d iszkrim i­
nációja is.

A szocialista országok kivitelét 
elemezve, érdekes számokat em­
lített: az exportban szereplő cik­
kek 60 százalékában a kivitel ér­
téke nem  érte  el az egymillió 
dollárt. A továbbfejlődés ú tjá t 
csakis a  nagyobb specializáció  
képezheti. Tekintve azonban, 
hogy a termelési kapacitást csak­
is garan tált piacra lehet tervezni, 
szükséges, hogy n övekedjék  a 
korm ányok, ille tve  a vállalatok  
közötti hosszú távú szerződések  
szerepe.

Ez a gondolat vezetetj á t az 
ipari kooperáció tém ájára. Az 
EGB m unkatársa itt a bizottság 
430 kooperációs szerződést fel­
ölelő vizsgálatát ism ertette.

(Becslése szerint e vizsgálat az 
érvényben levő szerződéseknek 
mintegy felét érinti.) A kooperá­
ciós szerződések a  hatvanas évek 
végén jelentek meg. a szerződé­
sek szám ának növekedési ütem e 
1971—72-ben volt a  legnagyobb, 
s  1975—76-ra az ütem érezhetően 
visszaesett. A növekedési ütem  
lelassulásának két lehetséges oka 
a  recesszió, és az, hogy 1975-re 
a lehetséges kooperációs partne­
rek  m ár „összejötték”, így az 
újabb találkozások érdekében nö­
veln i kell a propagandát.

A  tókés országok közül a lista 
élén az NSZK áll és Franciaor­
szág és A usztria követi. Az 
Egyesült Államok és Japán  a  
szerződésekből egyenként 8  szá­
zalékkal részesedik. Az EGB a 
430 szerződést aszerin t is vizs­
gálta, hogy milyen form ában va­
lósul meg a  kooperáció. Számí­
tásaik  szerint a közös term elés 
vagy termékspecializáció a ránya  
több m in t 30 százalék. A szerző­
dések egynegyede licencátadásra  
épül. melyet a licenc alap ján  
gyártott termélckel fizetnek vLz- 
sz a  Ugyancsak számottevő az 
olyan szerződések a rá n y a  m e­
lyeknél kom plett gyárberendezés 
szállítását ellentételezik a gyár­
to tt term ékkel.

Az EGB m unkatársa szerint a  
finanszírozás kérdése még nem  
tek in thető  m egoldottnak, a  gép­
szállítástól a  géppel gyárto tt te r­
m ék visszaszállításáig idő telik 
el, a term ék szállítására vonat­
kozó szerződést viszont a ban­
kok nem  fogadják el garanciá­
nak. Továbbra is magas — idő­
ben m érve — a „belépődíj”, 
gyakran két-három  év  is e ltelik  
szerződéskötésig. Ezért a  kis­
üzemek általában  nem  engedhe­
tik  meg maguknak, hogy tárgya­
lást kezdjenek kooperációról. 
(Megvizsgálandó az is, milyen 
módon tud ják  az érdekelt kor­
mányok a kooperációs szerződé­
seket elősegíteni.)

Mivel Stanovnik bevezetője is 
u ta lt arra, hogy a  tőkés világ- 
gazdaság fejleményei befolyásol­
hatják  a  kelet—nyugati kereske­
delem fejlődését, érthető figye­
lem  fogadta a tőkés konjunktúra  
kilátásairól szóló előadást. U talt 
arra, hogy a jövőben a term elé­
kenység növekedése valószinűleg 
kisebb  lesz, m in t eddig volt. (A 
m unkaerő nem a mezőgazdaság­
ból az iparba, hanem  az iparból 
a szolgáltatási szektorba áram ­
lik.) Ilyen körülm ények között 
a tőkés országok gazdaságpoliti­
kájának nem  célja a gyors kilá­
balás a recesszióból, hiszen a 
fizetési m érleg javulása a ne­
hézségekhez és az infláció üte­
m ének növekedéséhez  vezetne.

A kereslet oldaláról nézve, 
valószínű továbbá, hogy a fo­
gyasztás növekedési ütem ét a tő­
kés országok korlátozni kényte- 
nek, a beruházások és az export 
megfelelő emelkedése érdekében. 
Mivel a  tőkés országok a jövőben 
nagy figye lm et fordítanak majd 
a kereskedelmi mérleg egyenle­
gére, valószínű az is, hogy erő­
feszítéseket tesznek az export fo ­
kozására és az im port visszafo­
gására.

Mindez — vonhatjuk le a kö­
vetkeztetést — azt jelenti, hogy 
bár a visszaesésnek vége, a szo­
cialista országoknak a fellendü­
lés időszakában fokozo tt te v é ­
kenységet kell k ifejten iük  ex ­
portpiacaik szélesítése édekében.

G. Gy.—L. P.

Szocialista országok vására 
Tokióban

A tokiói Seibu nagyáruházban 
pénteken m egnyílt az európai 
szocialista országok vására, am e­
lyen Bulgária, Csehszlovákia, az 
NDK, Lengyelország és hazánk 
vesz részt. Japán és a vásáron 
résztvevő országaink külkeres­

kedelmi forgalm ának értéke ta ­
valy elérte az 597 millió dollárt.

A közös vásár magyar részlege 
elsősorban fogyasztási cikkeket, 
köztük élelmiszeripari és népm ű­
vészeti term ékeket m utat be.
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Fórum unk m ai szám ában utazásra in vitá lju k  az olvasót. Egy 
szo v je t köztársaság életébe szeretnénk bepillan tást engedni. 

M égpedig úgy, hogy írásainkban elsősorban nem  a szo v je t köz- 
igazgatás szakm ai fe ladata ta it h elyezzük  előtérbe, hanem  — 
m integy útikalauzszerüen  — azt a vá ltozó  világot, a z t a környe­
ze te t, am elyben  és am elyért ez a közigazgatás dolgozik. Úgy 
véljük , önmagában is vég telenül sokat rfiond a helyi feladatok  
m éreteiről, ha érzéke lte tjü k  például az ipar és a m ezőgazda­
ság hatalm as átalakulását, ha fe lv illan tju k  a városépítés tö rek ­
vése it, ha u talunk arra, hogy csupán egyetlen  köztársaságban  
m ilyen  gondot fordítanak az ifjúság nevelésére, az öregek m eg­
becsülésére, vagy a hagyom ányok ápolására. Ezek m ögött 
ugyanis eleve felté te lezhető  az igazgatás felelőssége, képessége, 
a közszolgálat tekin télye. S így a hétköznapi példák sokaságán  
keresztü l eltűnődhetünk azon, honnan indult és m eddig ju to tt 
el alig em beröltőnyi idő a la tt egy szo v je t köztársaság.
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E m b e r e k  é s  k in c s e k
Ezernyi elképzelés él m ind­

nyájunkban a mesés Keletről. 
Elég kimondani olyan városok 
nevét, m int Buhara, Szam arkand, 
s a mai látogató is hajlam os fel­
idézni Harun al Rasid kaland­
jait, a  szűkén kanyargó sikáto­
rokat, az egzotikus bazárokat, 
am elyekről V ám béri Á rm in i 
D ervisruhában K özép-A zsián  át 
című művében olyan érzéklete­
sen írt. S még akkor is ezeket a 
vonásokat keresi, ha a modern 
közlekedés légi karavánútján  
megérkezik a kétm illiós v ilág ­
város, Taskent repülőterére. A 
hatalm as várócsarnok valam e­
lyest mégis igazolja várakozásait, 
hiszen lá that csupa ráncos, szél 
cserzette arcú, hagyományos fej­
fedőjét, a tübitejkát, keskeny 
csavart tu rbánnal lefogó öreg­
em bert, szivárványm intázatú, dú­
san redőzött selyem rühát viselő, 
hátu l keskeny kéreggel ellátott 
papucsban kecsesen lépkedő asz- 
szonyt, és divatos nyári ruhába 
öltözött fiatalokat. Természetes 
tartással ülnek a kényelmes pa­
dokon a repülőgép indulására 
várva, üzbégek és tadzsikok, u j- 
gurok és oroszok, s ki tudná 
felsorolni a 14 m illiós köztársa­
ságot benépesítő  m in tegy száz 
nem zetiség  valam ennyi képvi­
selőjét.

A földrengés óta
Az Üzbég S zovje t Szocialista  

Köztársaság  fővárosának külső 
képén m ár az első pillantásra is 
m egkapóan ötvöződik a hajdan­
volt régi és az ' ultram odern 
ezernyi vonása. Elképzelni is 
nehéz, hogy csak tíz év te lt el a 
nagy elemi csapás, a régi város 
nagy részét lerom boló nagy  
erejű  földrengés óta. Taskent 
ma a modern építészet legjavát 
vonultatja fel. A 6 —8 —10 eme­
letes, sőt, még magasabb épüle­
teket, m int leheletfinom csipke, 
úgy díszítik az üzbég népm űvé­
szet motívum ait idéző, de nagyon 
is gyakorlati célokat szolgáló, 
napvédő vasbeton és kőelemek 
változatos sora. Az újjáépítésnél 
is m egtartották a régi építkezési 
mód egy sor vonását. N em  sa j­
nálták a h elyet a parkoktól, a 
szökőkutaktól. Fák árnyai, szö­
kőkút csobogása veszi körül a 
város 1932-ben született első 
nagyüzemét, a ma m ár 20 ezer 
em bert foglalkoztató pam utipari

kom binát épületeit, a földrengés 
után felépült új kórház pavilon­
jait, s a nagy hírű egyetem diák­
városát.

Nagycsaládosok
A gyapotról és Szovjet-Üzbe- 

gisztán nagyszerű pam utkelm éi­
ről, selymeiről sokfelé tudnak. 
Az Egyesült Államokba, Afga­
nisztánba, Egyiptomba is elju t­
nak a taskenti gyapotkom bájnok. 
Húsz évvel ezelőtt hallott elő­
ször a világ a fö ldgázlelőhelyek- 
röl, a sivatagok homoktengere 
a la tt rejtőző ércek  k iaknázásá­
ról, a feldolgozásukra épült ha­
talm as kom binátokról pedig az 
utóbbi néhány évben kapunk 
egyre több hírt. Van a  földek 
mélyén szén és arany, m űtrágya­
alapanyag és foszforit; a  villa­
mos energia ugrásszerűen fejlő­
dik; a földek a gyapoton kívül 
adnak rizst, gabonát, dúsan te­
rem nek a szőlők, itt szedik a 
legédesebb gránátalm át. Ez a 
köztársaság ad ja a nem es kara­
kói — népszerűbb nevén a per­
zsa prém  — jelentős százalékát.

Szovjet-Üzbesisztánban a leg­
nagyobb tisz te le t m égis a dolgo­
zó, az alkotó em bert övezi. Sok 
a nagycsaládos, nem  ritka, hogy 
egy-egy családban öt, va g y  en­
nél is több  gyermek nevelkedik. 
Ma 38 ezer üzbég nő viseli pél­
dául, a Hős anya cím et, amelyet 
azok kapnak, akik  tíz gyerm eket 
gondoznak. A társadalom  m in­
denben segíti őket. Tám ogatást 
ad a munkahely, a  szakszervezet, 
s em ellett a szociális ellátási 
m inisztérium  rendszeres havi já ­
randósággal tám ogatja a nagy 
családokat. Lakásról a tanácsok 
gondoskodnak.

Gondoskodás övezi
Különösen nagy súlyt helyez­

nek a bölcsődei és óvodai háló­
zat fejlesztésére. Taskentben 
például ma a kicsinyeknek több 
m int 80 százalékát fogadják a 
bölcsődék, az óvodák; ebben az 
ö téves tervben  a tanácsok és a 
válla la tok együttesen  elérik, 
hogy m inden gyerm eknek  legyen  
helye  ezekben az intézm ények­
ben.

A köztársaság lakóinak 12 szá­
zaléka m ár m egülte 70. szü le tés­
napját. A szovjet hatalom  évei 
a la tt 32-ről 76 esztendőre em el­
k ede tt az á tlagéletkor. A  m a­
gukra m aradt, ápolásra, gondo­
zásra szoruló öregek éveit 32 
szociális otthon teszi derűssé. 
Évente csupán erre 5—6 m illió  
rubelt költenek.

Képeslap Buharáról és Szam arkandről

Ősi városok új időszámítása
Közép-Ázsia évezredeken á t  a 

népek országútja v o lt I tt  vezet­
tek á t Kínából és Indiából a 
karavánutak, hódította mongol és 
tatár, arab  és perzsa, uralkodott 
fölöte Tim ur és Ulugbek, éltek 
egymás közti háborúságban kis­
királyok, emírek, keleti despo- 
ták, vallásos vakhitben és h ihe­
tetlen  nyom orban milliók. És 
m agasba em elkedtek m inaretek 
és iskolák, sírem lékek és kupo­
lás bazárok. A környék legrégibb 
városának — okm ányokkal is 
bizonyítottan — a több m in t 
2500 éves Szam arkandot tartják . 
A legutóbbi ásatások több lelete 
a rra  vall, hogy az egykori val­
lási központ, Buhara sem m arad 
el korban a kissé mindig vetély- 
társnak ta rto tt SzamarkandtóL

Műemlék-paradicsom
M indkét városnak sajátos az 

arculata. Buhara éghajla tá t job­
ban befolyásolja a körülötte levő 
sivatag, finom szürkés hom okja 
bejut a  városba is. Ennek a ho­
m oknak köszönhette fennm ara­
dását az egyik legértékesebb 
műemlék, a teljes épségben elő­
került Iszm ail Szam oni mauzó­
leum. A Szam oni-dinasztia meg­
alapítójának sírem lékét ism eret­
len m ester • építette a IX—X. 
század fordulóján. Díszítő elem­
ként égetett téglát használt, m ű­
vészi tökéllyel csipkézve ki a 
négyszögletes, kis kupolával ko­
ronázott mauzóleumot, hogy a 
mai em ber is csak szótlanul cso­
dálja. Létezését régóta gyanítot­
ták, de csak 1937-ben került elő 
a homokdomb alól, akkor, am i­
kor megkezdték a városi park és 
a m ellette húzódó vízvezető csa­
torna építését.

M ár 850 éve dacol az idővel a 
K aljan-m inaret, a város egyik 
jelképe. A 47 m éter magas, 
ugyancsak téglával csipkézett 
nem es vonalú torony építőjének 
neve nem  m arad t fenn, de m es­
teri m unkája, a népi építészet 
csodálatos alkotása él. Akkor 
sem sérü lt meg, am ikor súlyos 
harcok folytak Buharában és 
környékén az utolsó em ir csapa­
tai ellen. Ezekben a csatákban 
sok m agyar internacionalista vö­
röskatona is részt vett.

A város állam i segítséggel 
nagy összegeket költ a m űem lé­
kek megőrzésére. Elhatározták,

hogy lebontják az ősi városmag­
hoz az elm últ századokban hoz­
záragasztott vertfalú és érték te­
len házakat. így ism ét régi szép ­
ségében  á ll m ajd  a város lakói 
és látogatói elő tt a m értanilag 
egy tengelybe épített, kupolák 
sorával díszített három csarnok, 
ahol századokkal ezelőtt a kéz­
művesek készítették és árusíto t­
ták  m u nká ika t Felkarolták és

Buhara, K aljan-m inaret
tovább akarják  fejleszteni a régi 
m esterségeket is. látogató m ár 
ma is szívesen válogat a rézvere­
tek között, vagy visz m agával 
buharai aranyhím zéssel díszített 
tübitejkát. A korábban kizárólag 
férfimesterség, az aranyhím zés 
mai művelői m ár m ind ügyes 
kezű és nagy fantáziával do l­
gozó asszonyok. A hímzőkeret 
fölé hajló nők — akik a közélet­
ben is nagyszerűen m egállják a 
helyükét —, azoknak a buharai 
asszonyoknak a leányai, unokái, 
akik még arcuk elő tt sűrű, ke­
mény szitát és bokáig érő fekete 
leplet, parandzsit viseltek. Ha 
így felöltözve az utcára m ehet­
tek, néhány lépéssel a fé r j után  
kellett haladniuk.

Néhány szó Buhara jövőjéről. 
Ebben az ötéves tervben hatal­
m as ütem ben épül tovább. A 
szinte múzeum jellegű régi várost 
karéjban fogják körül a m odern  
lakónegyedek, a földrengésbiztos  
8 —10 szintes házak. Tovább épí­
tik  a jelenleg ötezer m unkást 
foglalkoztató textilgyárat, ahol 
1980-ra m ár 16 ezren dolgoznak.

Nem kevésbé roham osan fej­
lődik Szam arkand. Ragyogó kék 
kupoláiról szám talan film, fény­
kép k észü lt T im ur és Ulugbek 
városának m űem lékeire tava ly  
1 m illió  200 ezer ru be lt költöt­
tek, az idén pedig 3 m illiót for­
dítanak. Egy művészkollektíva 
— úgy tetszik — fellebbentette 
a fáty lat a  régi m esterek titk á­
ról, és m a m ár ugyanolyan élénk 
színű —. s rem élik éppen olyan 
tartós — m ajolikafestéket á llíta­
nak elő a restauráláshoz, m in t 
hajdani névtelen elődeik.

Ulugbek városát em lítettem  az 
előbb, hiszen a  sok egym ást váltó 
dinasztia között T im ur unokája, 
a felvilágosult középkori uralko­
dó 40 évig tö rt borsot a vak­
buzgó m oham edán egyház o rra  
alá, m ert tám ogatta, sőt, maga is 
m űvelte a  term észettudom ányo­
k a t; obszervatórium ot építtetett, 
am inek rom jait az utóbbi időben 
tá rták  fel. A tudós uralkodó ha­
lá la  u tán  az egyház követelésére 
lerom bolták „a bűnös szellem  ta ­
n yá já t”, a  30 m éter magas, több 
m in t 40 m éter átm érőjű obszer­
vatórium  épületét. De nem  tud­
ták  megsemmisíteni a vezetésé­
vel dolgozó tudósok eredményeit, 
ak ik  az 1430-as években nem  egé­
szen egy perc eltéréssel m egálla­
p íto ttá k  a csillagászati év  hosz- 
szát. E lőkerült — a  m úzeum ban 
őrzik — Ulugbek egyetlen fenn­
m arad t dala, s azzal is tiszteleg­
nek a felvilágosult uralkodó em­
lékének, hogy a régi város köz­
pon tjá t alkotó három  medresze 
tere, a Regisztán m ellett ism ét 
m egterem tik  a költők kertjé t.

Csak ami stílusban illik hozzá
A városfejlesztés táv lati terve 

m ár úgy intézkedik, hogy a régi 
m űem lékek köré csak stílusban  
hozzájuk illeszkedő  épü letek  
em elhetők. Szam arkandban m a 
400 ezren élnek, de csak a szov­
je t hatalom  éveiben, s  főként az 
utóbbi években oldották meg tel­
jesen a város vízellátását és a 
csatornázást. A város növekedé­
sét jelzi néhány adat: húsz év  
a la tt több m in t egym illió -száz­
ezer n égyzetm éter alapterü letű  
lakást ad tak  át, 32 új iskolát, 27 
óvodát építettek, s az 'ü te m e t 
m ost fokozzák. M ert az ezred­
fordulóra várhatóan  700 ezren  
lak ják  a m űem lékeire és hagyo­
m ányaira oly büszke várost.

Egy rendhagyó tanácskozás

M i ig a z o lja  a z  „ e s ő c s in á ló k a t" ? '
A z  üzbég fővárosban gyakori 

vendégek az ázsiai és afrikai or­
szágokból érkezett delegációk. 
Évek óta Taskentben adnak egy­
m ásnak találkozót a ké t konti­
nens filmművészei, írói, költői, 
a társadalm i szervek képviselői. 
Természetesen más földrészekről 
is sokan látogatnak el szovjet 
Közép-Ázsiába, hogy sa já t be­
nyomásaik alapján ítéljék meg, 
m iként lehetséges nem egészen 
60 év a la tt m egszüntetni a feu­
dális m últ m aradványait, sok- 
ágazatú ipart és jól gépesített 
mezőgazdaságot terem teni.
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Tavasztól őszig szárazság
Nemrégiben m ásféle tanácsko­

zás részvevői gyűltek össze Tas­
kentben. Negyven ázsiai és a f­
rikai ország vízgazdálkodási 
szakem bereit fogadták itt, akik 
az ENSZ védnöksége a latt ar­
ról tanácskoztak, hogyan lehet a 
szovjet tapasztalatokat hasznosí­
tani a két kontinensen az ön­
tözéses mezőgazdaság m egterem ­
tésében és fejlesztésében.

Ezen a vidéken nagy hagyo­
m ányai vannak az öntözésnek, s 
gyakran előkerülnek az egykori
— két és fél évezreddel ezelőtti
— csatornák m aradványai. A föld 
ugyan term ékeny, de kora ta ­
vasztó l késő őszig egyetlen  csepp  
eső nem  hoz enyhülést em ber­
nek, növénynek, állatnak. Ezért

is ta rtja  a régi üzbég közmon­
dás: ahol megszűnik a víz, ott 
meghal a  föld is.

Egykor ásott csatornákon ju ­
to tt el a viz a földekre, a  víz- 
átemelésnél tevék, szamarak, s a 
legolcsóbb erő, az emberi kéz 
segített. A század elején egyet­
len — csak néhány szivattyúval 
ellátott — 37 kilom éteres főcsa­
torna  működött az Éhségsztyep­
pe kis szakaszán, s még akad­
tak kisebb csatornák a Ferga- 
nai-völgyben.

M a 13 hatalm as víztározóból 
146 ezer kilom éter hosszan ágaz­
nak  szét a csatornák, több m in t 
560 nagy teljesítm ényű szivattyú- 
állomás közbeiktatásával, 900 
m odern öntözőrendszer kis híján  
három m illió hektáron b iztosit 
egyenletes, állandóan jó  term ést. 
Ez több m in t ötmillió tonna gya­
potot, továbbá jelentős m ennyi­
ségű gabonát, rizst és gyümöl­
csöt jelent. Más szavakkal; az 
üzbég mezőgazdaság term ékeinek 
98 százalékát ön tözött földekről 
takarítják  be. Az előző öt esz­
tendőben csupán ebben a köz­
társaságban 4,5 m illiárd rubelt 
költöttek az öntözéses gazdálko­
dás fejlesztésére.

Az üzbég vízgazdálkodási szak­
em bereknek azonban nem csak a 
vízhiánnyal kellett megküzde­
niük. Jártam  egy Taskent kö­
zelében levő kolhozban, am ely 
1937-ben alakult. Olyan terü le­
ten, ahol a láp között vaddisz­

nóra és fácánra vadásztak. Min­
denekelőtt tehát le k e lle tt csa­
polni a mocsarakat, el kellett vé­
gezni a talajjavítást, hogy ne 
csak a nedvességet kedvelő rizs 
terem jen, hanem  a gyapot és a 
ju ta  alapanyagát adó kenaf is.

A víz azonban nem csak a szán­
tóföldi növényeket élteti. A szá­
zad végén a cári korm ány az 
Oroszországban élő növény neme­
si tő tudóst, Schrődert küldte ide 
a gyümölcstermesztés fellendíté­
sének megszervezésére. A tudós 
hajlo tt koráig, 1943-ig dolgozott 
Üzbegisztánban, és nevelte a ker­
tészek nemzedékeit. A nevét v i­
selő kutatóintézet ma is óriási 
szerepet játszik o gyü m ölcster­
m esztési és -nem esítést m unká­
ban, az öntözött kertészet elter­
jesztésében.

Rubelmilliárdok terméshaszna
Ebben az ötéves tervben Ms 

híján 6 m illiárd  rubelt ford íta ­
nak Ü zbegisztánban a v ízgazdá l­
kodás fejlesztésére, és újabb fél­
millió hek tár eddig kihasználat­
lan föld művelését kezdik meg. 
S hogy milyen szerepe van az 
öntözésnek például a gyapotter­
mesztésben, erre * íme néhány 
adat: 1937-től 1975-ig 3 millió 
700 ezer tonnáról 5 millió 13 ton­
nára  em elték term elését; öt év 
m úlva pedig több m in t 6  m illió  
tonnát akarnak szedni.

A z oldalt összeállította: 
Baranyai Ilona



Magyar Hírlap
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Megszüntetni a jót?
Furcsán értelm ezett fejlesités a Kéziszerszámgyárban - A z  idő telik, a költségek nőnek
A Kéziszerszám gyár szegedi

gyáregysége á  hatvanas években, 
m ég az utolsóik közé tartozott a 
Csongirád megyei vállalatok me­
zőnyében, ma joggal sorolják az 
elsőkhöz.

Nem csoda történt. Sőt. még 
nagyobb fejlesztésre sem kapott 
m ódot a magas kézim unkahá­
nyaddal dolgozó gyár. Az ered­
m ények ny itja  abban keresendő, 
hogy a  helyi vezetők szervezn i 
kezdtek. A m echanikus szerkeze­
tű, nehezen kezelhető gepeket 
például pneuma tikus egységekkel 
szerelték fel, így a  m unka köny- 
nyebbé, gyorsabbá vált. Ezenkí­
vül számos apró — csak a szak­
em ber szám ára értelm ezhető — 
újítást, ötletet vezettek be, amely 
m ind a term elékenységet növelte. 
Ami a  legjelentősebb: a kis gyár 
va lam en nyi dolgozójának  együtt­
működését' segítő érdekeltségi 
rendszert alakíto ttak  ki, am elynek 
lényege: az önellenőrzés során 
rögvest kiderül, melyik m unka­
műveletnél követtek el hibát?

Az eredmény: az elm últ te rv ­
időszakban 70 százalékkal nőtt a  
gyár termelési értéke és term e­
lékenysége. hétszeresére növelte 
nyereségét (változatlan árak mel­
lett), és exportját is. A dolgozók 
nem  jártak  rosszul: öt év alatt 
47 százalékkal em elkedett a 
gyáregység bérszínvonala.

Szegeden hatékony
Joggal tekinthetnek tehal bi­

zakodóan a kis gyár vezetői és 
dolgozói a következő évek elé — 
de a reményekről korai beszél­
n i . . .

A nagyvállalat és a  társ gyár­
egységek fejlesztését, érdekeit fi­
gyelembe véve alakíto tták  ötödik 
ötéves tervüket: mintegy 1 0 0  
milliós beruházással új p re­
cíziós öntödét kívánnak léte­
síteni korszerű kovácsolóüze­
m ük mellé. Az öntöde külön­
leges technológiáját az UVA- 
TERV készítette, A megállapodás 
szerin t „modellüzem” lenne, mi­
vel az új típusú öntési mód irán t 
több külföldi cég is érdeklődik. 
A fejlesztés előnye, hogy segít­
ségévei nemcsak önm agukat lát­
nák  el jó minőségű öntvénnyel, 
hanem  kapacitásuk nagyobb ré­
szét — hosszabb távú szerződés 
alap ján  — az IKARUS rendel­
kezésére bocsátanak. Ez sokat se­
gíthetne a .járműprogramnak is.

A terv reális, vállalati, népgaz­
dasági haszna egyértelm ű. Ami­
kor augusztusban a szegedi üzem 
vezetőivel beszélgettem, m égsem  
adh a ttak  egyértelm ű  választ. Bár 
az elvi tám ogatást m ár m inden 
érdekelt szervtől megkapták, a  
döntés késett, s  még a gyár léte 
is m egkérdőjeleződött. Szóba ke­
rü lt  a terület, a  gépék és a mun­
kások átadása  a helyi kábelgyár­
nak  . . .

A Kézászeímzámgyár budapesti 
központjában a vezetők szkepti­
kusak. „A szegedé gyáregység 
m unkájáról csak felsőfokon le­
het beszélni, de a nagyvállalat

egésze fejleszt«,! alap-hiányos, 
így hitelképtelen, s  az ötödik öt­
éves tervünket is visszakaptuk a 
KGM-töl, átdolgozásra.”

Válasz nincs
A váratlan  fordulat nem is

olyan meglepő, ha figyelembe 
vesszük a keziszerszamipar adott­
ságait.

Először is a termékszerkezet. 
A kéziszerszámok, ipari láncok, 
kulcsok, fűrészek, kesek, mező­
gazdasági szerszámcsaládok — 
és a  sort még bőven fo lytathat­
nánk  — gyártására szükség van, 
ha bárm elyikük készítésével fel­
hagynánk — a belföldi igényeket 
kizárólag tőkés im porttal lehetne 
fedezni. Igenám, de ezeknek a 
gyártm ányoknak nagy része gaz- 
dasagtalan — nyereség, s fejlesz­
tési alap tehát alig-aiig képző- 
dili. ..Kényszerhelyzet, amin nem  
tudunk változtatni” — tárták  
szét kezüket a vezetők. És bár 
érvelésükben sok lehet az igaz­
ság, a szegedi ellenpélda  m ár 
m egm utatta a m egoldás ú tjá t-  
m ó d já t . . .

Hogy melyik term ék m itő l gaz­
daságos, az természetesen nem ­
csak a profil, hanem a m inden­
kori gyártási körülm ények, tech­
nológiai színvonal függvénye is. 
S ez okozza a Kéziszerszamgyár 
nagyobb gondjait-: a nagyvállalat 
az ötvenes évek végén apró, kor­
szerűtlen telepekből á llt össze — 
és jelentősebb műszaki fejlődés 
azóta sem  történt. Ráadásul a 
gyárrészlegek többsége lakókör­
zetben van. Még évekkel ezelőtt 
központi döntés született: az 
ipari lánc- és az omega gyáregy­
ségeket 1978-ig, míg a kulcsgyá­
rukat 1980-ig ki kell te lep íten i 
Budapestről! „Érthető: nemhogy 
új fejlesztésre, de még az átte- 
lepülésre sincs pénzünk . . — 
sóhajto tták  a vezetők.

Kérdéses lehet: lehetetlen t
kívánnak a K éziszerszám gyárról, 
vagy a válla la t terveiben , szem ­
léletében  h ibádzik valam i?

„Szó, ami szó, kellem etlen 
helyzetben vannak!” — mondták 
a KGM-ben. Az árnyalt fogalm a­
zás érthető. Ugyanis a gyár á t­
települési program ját m ár mi­
niszterhelyettes! szinten is meg­
vitatták. s  úgy határoztak, hogy 
m ég nem  döntenek, mivel no­
vem ber végéig — mosit m ár a 
m inisztérium  irányelvei, javasla­
tai alapján  — tízéves fejlesztési 
program ot kell kialakítani. A 
cél: korszerű, s gazdaságos kézi­
szerszám gyártás létrehozása!

Egy ilyen hosszú távú. program
— ism erve a népgazdaság teher­
bíró képességét, s a nagyvállalat 
„hitelképtelenségét" — csakis fo­
kozatosan  valósulhat meg. De az 
első lépcsőfokot m ár meg kelle tt 
volna tenniük a K éziszerszám ­
gyár vezetőinek!  Ugyanis a  ki­
telepítési határozattal egy időben
— tehát jó néhány éve! — a fő­
városi tanács 50 m illió  forintot, 
m íg a fogadó m egye. H ajdú-B i- 
har 45 m illiós tám ogatást ado tt

a gyárnak; Püspökladány — aho­
va települnének — iparosítása 
közös érdek. Ezzel az összeggel 
m ár lehetett volna m it kezdeni. 
De nem  tették. Hogy m iért? — 
ezt az illetékes miniszterhelyet­
tes is megkérdezte. Választ ő 
sem  kapott, Az ok ta lán  ott ke­
reshető. hoéy kényelm etlen, vagy  
kenyelm etlennek  vé lt dön tést 
úgy lehet a legkönnyebben elke­
rülni, ha nem  csinálnak sem ­
m it . . .

Amiért gazdaságtalan
S mivel az idő pénz, azóta az 

áttelepüliés költségei is jócskán 
megnövekedtek, ma m ár 500 m il­
lió forin tra becsülhetők. Nem be­
szélve arról, hogy a kitelepítés 
óhatatlanul gátolja  majd a folya­
m atos term elést. Volna ugyan 
más megoldás is: Püspökladány­
ban van a Mezőgéptröszt egyik 
telepe. S mivel a Kéziszerszám- 
gyár profiljának egy része így is 
mezőgazdasági felhasználású ter­
mékekből áll. indokolt lenné a 
fúzió. A beruházást is meggyorsí­
taná, a költségeket is csökken­
tené ez a  módszer, sőt: ebben az 
esetben célszerűnek Látszik itt 
k ialakítani a központi kéziszer­
számgyártó bázist. Ezért is ja ­
vasolta a m inisztérium  a válla­
la tnak : úgy m ódosítsa  tervét, 
hogy az áttelepülés m ár a te r­
m elés növelésével, a profilok á t­
csoportosításával és a géppark  
korszerűsítésével bővüljön. Ha ez 
nem  valósul meg. a term elés to­
vábbra is gazdaságtalan  marad, 
ráadásul a hazai gyártás sem fe­
dezi az igényeket.

S itt kanyarodjunk vissza a 
szegedi gyáregység terveihez; a 
nagyvállalaj; halogató m agatartá­
sáért. irreális terveiért nem  bün­
te thető  kiválóan dolgozó gyár­
egysége! A gazdasági megfonto­
lás inkább alátám asztja a sze­
gediek teryeit. Számoljunk csak: 
a termelésbővítéssel összekötött 
áttelepülés hitelből valósul meg. 
Ez az összeg — bár a fejlesztés 
indokoltságát senki sem vitait ja 
— igen m agas; nem biztos, hogy 
e rre  most. egyszeri hitelfelvétel­
lel elegendő a pénz. Viszont el­
dőlt, hogy a  szegedi kéziszer­
szám gyár továbbra  is kéziszer­
szám gyár marad. Megszűntetése 
nem csak tőkés exporttól foszta­
ná meg az egyébként is pénz­
szűkében levő vállalatot, hanem  
szinte m egoldhatatlan  belföldi 
ellátási gondokat is okozna. Ha 
ez igaz. akkor zöld utat kell nyit­
ni a  precíziós öntöde gyors, gaz­
daságos megvalósításához, hiszen 
ehhez m inden előkészület meg­
történt.

Ú jabb szétaprózódás? — kér­
dezhetnénk. N em  erről van szó. 
A püspökladányi új kéziszer­
számgyártó központ csak lépés­
ről lépésre alakulhat k i : ezért 
van létjogosultsága  a szegedi ter­
veknek is; a fejlesztés vele  
együ tt ésszerű és hatékony.

Bossányi Katalin

A z AUTiX nyolcvan országban
Az ARTEX Külkereskedelmi 

V állalat a világ mintegy 80 or­
szágába szállít lakberendezési 
cikkeket, háztartási és sportfel­
szereléseket.

A jövő évi kilátások, az eddig 
m egkötött üzletek, illetve a piac­
kutatások, valam int a vállalat 
képviselőinek és kiküldötteinek 
jelzései alapján rem ényt keltőek. 
Így példáu l m ár aláírták  azt a

A Győri Keksz- és Ostyagyár 
együ ttm űködési szerződést kötött 
az NSZK-beli Oetker céggel — 
pudingporgyártásra. A gépeket az 
O etker szállítja az ostyagyár já- 
nossomorjai üzemébe, és 1977 el­
ső negyedévében megkezdődik a

megállapodást, melynek értelm é­
ben az ARTEX az IKEÁ skandi­
náv cégnek 12  millió svéd korona 
értékben szállít bútort, egy. 
NSZK-cég pedig mintegy 5 mil­
lió m árkáért vásárolt ülőbútort a 
vállalat közvetítésével. A szov­
je t partnerválla lat hétm illió ru ­
bel értékben vásárolt lakossági 
bútort az ARTEX-től, jövő évi 
szállításra.

(f. p.)

gyártás. Az alapanyagot az indu­
láskor az Oetker adja, fokozato­
san áttérnek azonban hazai alap­
anyagokra. Jánossom orján jövő­
re csokoládé-, vanília-, citrom- 
és karamellízű port készítenek, 
negyvengrammos csomagolásban.

H O R I Z O N T
Szovjet-indiai együttműködés

A Szovjetunió és India sokol­
dalú mezőgazdasági együttm űkö­
désének tovább i k iszélesítéséért 
szállt sík ra N avaz K han  indiai 
mezőgazdasági és öntözési állam - 
miniszter, aki a  közelm últban 
te tt köru tat a  Szovjetunióban. 
Látogatása során jegyzőkön yvet 
ír t alá a mezőgazdasági és á lla t­
tenyésztési tudományos kutatási 
eredm ények  cseréjéről.

Légi járat Hanoi és Párizs között
A Vietnami Szocialista Köztár­

saság és Franciaország légügyi 
egyezményt ír t alá; Hanoi és Pá­
rizs között légi jára to t indítanak. 
Jelenleg a  vietnam i fővárost he­
tente két szovjet, két kínai és 
egy NDK légi já ra t köti össze 
a külfölddel.

Többféle pudingpor Győrből

Carter gazdaságpolitikája

Pillantsunk vissza a m últba: az
1976-os elnökválasztási kam pány­
nak  enyhén szólva nem vo lt je l­
lem zője , hogy a  versenyzőik vi­
lágosan m egm agyarázták volna 
m inden , esetben a pozíciójukat. 
A gazdasagpolitika terü letére ez 
még inkább áll, a  jelöltek á lta ­
lában jó l hangzó ígéreteket te t­
tek — függően persze attól, m i­
lyen hallgatóság előtt nyilatkoz­
tak meg —, a megvalósítás m i­
kéntjét azonban m ár hom ályban  
hagyták. A z  am erikai elnökvá­
lasztási kam pányban ez a jelen­
ség term észetes, a  közvélemény 
nem  rendelkezik  m élyebb  gazda­
ságpolitikai ism eretekkel.

Változóban
Mindezeknek figyelembevételé­

vel nem  meglepő, hogy a m ar 
megválasztott Carter gazdaságpo­
litikai célkitűzéséit csak, nagy 
vonalakban tud ja a kom m entátor 
összeállítani. C arter e feladat el­
végzését egyáltalán nem  könnyíti 
meg, p latform ját ugyanis állan­
dóan m ódosította. Az. előválasz­
tások idején gazdaságpolitikai is­
m eretei lá thatóan  még rendsze­
rezetlen ek  voltak, tanácsadói se­
gítségével sikerült a konvenció 
időszakára lényegesen fe lja vu l­
nia. A  „korai” C arter gazdaság- 
politikai m egnyilatkozásaira je l ­
lemző: négy éven belül k iegyen ­
sú lyozo tt költségvetést ígért, 2 
százalékos m unkanélküliséget, 
kam atlábakat és inflációt helye­
zett kilátásba és feldarabolassal 
fenyegette az olajvállalatokat.

Bár a fenti célok beleille ttek  ab ­
ba a carteri ígéretbe, mely sze­
rin t m inden állam polgár szám ára 
m eg fogja valósítani „az am eri­
kai álm ot”, a nyilatkozatok rea­
litása enyhén szólva kétségesnek  
tűnt. (Nem beszélve most a 2 
százalékos inflációról, C artem ek 
rá kellett jönnie, hogy 400 m il­
liárd dolláros költségvetésből 
nem egyszerű dolog eltüntetni 60 
m illiárd dolláros hiányt akkor, 
ha áz em ber szélesíten i is akarja  
a kiadásokat m indenképpen nö­
velő  szociális programokat).

A legnagyobb kérdőjel
A z  előválasztások a la tt C arter 

tanu lt a  hibákból, tanácsadói — 
elsősorban L aw rence K lein , a 
pennsylvaniai egyetemről — hatá­
sára közgazdasagi téren biztosab­
bá vált és a televíziós vitákban 
m ár m éltó  ellenfele  le lt Ford- 
nak. A 2 százalékos m unkanél- 
küLiség gondolata elfelejtődött, 
C arter most m ár csak 4,5 száza­
lékra kívánja leszorítani a  m un­
kanélküliséget nééJy éven belül 
úgy, hogy tám ogatást n yú jt azok­
nak a vállalatoknak, amelyek 
hajlandók a  hosszú ideje m unka 
nélkül levőiket alkalm azni.

Ez a cél sem m iképpen nem  
Irreális, hisz az előrejelzések sze­
rin t — melyek még a fordi poli­
tika feltételezésével készültek — 
1977 végére a m unkanélküliek 
aránya 6,5%-na visszaesik. Carter 
segíteni kíván azon is. hogy a 
recesszió egyes rétegékre különö­
sen nagy terhet ró. Elképzelése 
szerint azokban a városokban, 
ahol a néger fiatalok között leg­
alább 40 százalékos a m unkanél­
küliség. közm unkaprogram okat 
kell indítani.

C arter szám ára teháit — úgy 
tűnik — az első szám ú feladat 
a m unkanélküliség leküzdése, ha 
kell, állam i eszközökkel is. Ford 
gazdaságpolitikája viszont mindig 
is in flációközpontú  vo lt, nem 
utolsósorban politikai szem pont­
ból. A m unkaképes lakosságnak 
— vallották a republikánusok — 

-90 százaléka a recesszió m ély ­
pon tján  is dolgozott, őket pedig 
az árem elkedések érin tik  job­
ban. Következésképpen az inflá­
ció elleni küzdelem hozhat n a ­
gyobb politikai osztalékot. Ugyan­
csak eltér C arter véleménye 
Kordétól az állam i beavatkozást 
illetően. Ford az állam  interven­
cióját m indig m in t valami szük­
séges rosszat tekintette, filozófiá­
ja szerint az állam nak m inél 7ci- 
sebb m értékben  kell a szabad- 
vallalkozás gépezetébe belenyúl-

más a kép
ni. C arter felfogása szerint az ál­
lam nak a köz érdekében köteles­
sége beavatkozni a magangazda­
ságba, bar m a m ár nem hangoz­
ta tja  az olajvállalatok féldarabo­
lásának tervét. E kérdésben csak 
odáig megy el, hogy az olajmo- 
nopáliumok nem  rendelkezhet­
nek más energiaforrás — például 
a szén — felett.

Ugyancsak gyökeresen e ltér a 
dem okrata és köztársaság párti 
felfogás az energiapolitikát ille­
tően. Ford véleménye szerin t az 
Egyesült Államok hosszú távú  
ellátását alapvetően piaci eszkö­
zökkel kell megoldani úgy, hogy 
fokozatosan m inden korlátozás 
álöl felszabadítják az olaj és a 
földgáz belső arát, megfelelő ösz­
tönzőt terem tve ezzel a vállala­
toknak a  term elés fokozására. 
Carter m ásképp latja, szám ára a 
kulcs a belföldi szénterm elés fej­
lesztése. (Ezért is kívánatos, hogy 
az olaj vállalatoknak ne legyenek 
a szénterm elésben érdekeltsé­
geik.)

Az idők folyamán C arter rész­
letesebben kifejtette költségveté­
si elképzeléséit is, ez a terü let 
azonban változatlanul gyenge 
pontja m aradt. Most Is szándé­
kában van ugyan a költségvetési 
egyensú ly  megteremtése, de nem 
egy adott évben, hanem  egy kon­
junkturális cikluson bélül. E sze­
rin t recesszió időszakában a költ­
ségvetés akár deficites is lehet, 
a fellendülés többlete m ajd ki­
egyensúlyozza. (Ez a  koncepció 
nem  új, a hatvanas évek demok­
ra ta  párti adm inisztrációja m ár 
megfogalmazta,)

Az új elnök m unkába szeretné 
állítani az ország jelenleg nem  
term elő kapacitásai — a feldol­
gozóiparban a kapacitáskihasz­
náltság jelenleg 73 százalék, ez 
(a hadikiadások csökkentésével 
együtt) em elné a z  állam i bevéte­
leket és fedezné a  választási 
kam pány ígéreteinek megvalósí­
tását. C arter — korábbi ígéretei 
szerint — ugyanis növelné a szo­
ciális segélyt (welfare), és m in­
denkire k iterjedő betegbiztosítást 
vezetne be. E két program  ki­
halása nyilvánvalóan több m il­
liárd dollár, ehhez kell hozzáad­
ni a beharangozott 10—15 m il­
liárd dolláros adócsökkentést, 
amivel C arter stim ulálni kíván­
ná a fogyasztói keresletet, a  gaz­
dasági tevékenységet, így végső- 
soron a  foglalkoztatottságot is. 
Hogy az adócsökkentés m ennyire  
lenne ösztönző hatású, az v ita ­
kérdés  — Ford , em lékezetes
1975-ös adócsőid;elitese 25 m il­
liárdos volt. Gazdaságpolitikai 
szempontból azonban problem a­
tikus. hogy C arter program jában 
szinte sem m i sincs az ü zleti é le t 
szám ára. Márpedig jelenleg ae 
am erikai gazdasági növekedés 
legnagyobb kérdőjele  nem  a fo­
gyasztói szektor, hanem  éppen a 
vállalati beruházások lanyha nö­
vekedése.

Az ambiciózus szociális prog­
ram okkal — úgy tűnik — m inden­
esetre ellentm ondásban van az 
a  másik carteri célkitűzés, mely 
szerint a költségvetés jelentősé­
gét csökkenteni kell. Ugyancsak 
kérdéses, ta lá l-e  C arter valóban  
fed e ze te t program jai végrehajtá ­
sára, nem  lesz-e azok sorsa 
ugyanez, m in t a johnsoni N agy 
Társadalom  ígéretének.

A nagy költő?
A legnagyobb veszély azonban 

— és láthatóan ettől ta r t az üz­
leti világ —. hogy gyakorlati te* 
vékenységéban Cartel-, a  demok­
ra ta  hagyományoknak megfele­
lően, „nagy pénzköltő” lesz, en ­
nek pedig növekvő költségvetési 
deficit és növekvő infláció az 
eredménye. Még jó néhány hó­
napnak kell eltelnie ahhoz, hogy 
az új elnök a gyakorlatban is 
m egpróbálja választási ígéreteit 
m egvalósítani — de m ajdnem  
biztos azonban, hogy néhány vá­
lasztási ígéret csak Ígéret marad. 
Természetes is. a világ, másképp 
néz ki a georgiaj Plainsból, m int 
a washingtoni Fehér Házból.
Gonda György — Lórincze Péter

/
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Ammóniává! fertőzött a Duna alsó szakasza

Vízhiánnyal küszköd
Macskajaj — tejtől
V alahányszor m űanyagtasakos 

te je t  vásárolok (s van -e más?), 
m ár tudom : aznapra nem  kell o l­
vasn ivalóról gondoskodnom , van  
elég  a zacskón. Ö klöm nyi betűk  
h irdetik  például, hogy TEJ — n e­
hogy összetévesszem  a repceolaj­
ja l. M egtudom , hogy „ te ljesérté­
kű fehérjéket, életfontosságú v i­
tam inokat és ásványi sókat ta rta l­
m az”. m ennyi a zsírtarta lm a, az 
ára stb . Még azt is. hogy „Ü zem ­
je l:  — 5 és 10 C elsius-fok között 
tá ro lva  fogyasztható: hónap, nap 
0 és 5 fok közö tt tárolva  m ég egy 
nap:”

Idáig van, betű szerin t idéztem . 
Csak néha éppen azok a bűvös 
szám ok n incsenek a tasakra ü tve  
(vagy ped ig  olvashatatlanok), 
a m elyek  érte lm et adnának az 
egész, nyilván  te tem es nyom da­
költséget felem észtő  szövegnek. S 
főkén t: eligazítanának, hogy m eg- 
ihatom -e, vagy adjam  inkább a 
m acskának. G. Sz. L.

Két deka?
2  alm ás p iték , lepények, ré te ­

sek  izét, zam a té t m egadó fű ­
szer, a fahéjpor ezüstös zacskók­
ban sorakozik a közértek  p u lt­
jain, az önkiszolgáló ü zletek  re ­
keszeiben. K é t deka: 9 forint. 
Drága portéka. E zért is csom a­
golják néhány éve fóliás zacs­
kóba, no m eg azért, hogy m eg­
őrizze a fűszer különös illatát, 
kellem es arom áját. S tessék csak 
m egnézni, m ert igazi lá tványos­
ság, am ikor az asszonyok ez t a 
kétdekás portéká t m egvásárol­
ják. K iem elik  a rekeszből, for­
gatják , jobbra-balra , rázogatják, 
finom  m ozdulattal, m in tegy kép ­
ze le tb e li m érlegre téve , m egpró­
bálják eltaláln i Súlyát. S közben  
tüsszögnek is, m ert bizony hullik  
a finom , illa tos por a zacskókból, 
am elyeknek  ragasztása felenge­
dett, o lykor teljesen , m áskor csak 
aprócska rést hagyva a szökni 
kívánó fűszernek.

A gyanútlan  vagy sietős vásár­
ló 9 forin tért m ásfél deka, egy  
deka fahéjport v isz  haza, de elő­
fordul, hogy csupán az üres zacs­
kót. O tthon azután, a fahéj n él­
küli p ite  fe le tt, eltűnődhet a fo ­
gyasztó i érdekek védelm én, am it 
előír a jogszabály, de am ihez a 
jó l záró zacskók is h ozzátartoz­
nának. P. I,

Öt év
autófosztogatásért

Csuhány Im re 22 éves buda­
pesti lakos háromnegyed év le­
forgása a la tt 24 esetben tö rt fel 
és rabolt ki parkoló személygép­
kocsikat. Két gépkocsira felsze­
relte  saját, üzem képtelenné vált 
autó jának rendszám tábláját is. 
Sorozatos bűncselekm ényének az 
vetett véget, hogy az egyik káro­
sult felism erte korábban eltűn t 
személygépkocsiját, rendőrért sie­
tett, és a to lvajt elfogták, am ikor 
be akart ülni a  gépjárműbe.

A Fővárosi Bíróság Csuhány 
Im rét 5 évi szabadságvesztésre, 
2 0  ezer forin t vagyonelkobzásra 
ítélte, és kártérítésre kötelezte.

Halálos balesetek
A hódmezővásárhelyi Lenin 

MGTSZ-ben Tóth Sándor 40 éves 
traktorvezető, helyi Lakos egy hi­
bás erőgépet javított anélkül, hogy 
a motort leállította volna. A kar- 
dántengely elkapta a ruháját és fel­
csavarta. Tóth Sándor a helyszínen 
meghalt,

Veszprém megyében, a hajmáskéri 
vasútállomáson Bagyula Rudolf 42 
éves villanyszerelő, várpalotai Lakos 
egy mozgó személyvonatra akart fel­
lépni, de a kerekek alá esett és a 
helyszínen meghalt.

Enyhe marad az idő
A várható  időjárás csütörtök 

estig: változóan felhős idő, e l­
szórtan eső, zápor Lehet. Időnként 
megélénkülő, helyenként megerő­
södő déli-délkeleti szél. A legma­
gasabb nappali hőm érséklet á lta­
lában 13—18 fok között lesz.

A D una vízállása Budapestnél 
tegnap 139 centim éter volt.

Tudósítónktól.
November 9-én 15 óra 40 perc­

kor a Pécsi Vízművek laborató­
rium a am m óniaszennyeződést á l­
lap íto tt m eg a Dunából érkező  
nyersvízben . Rövid idő m últán a 
Mohácsi Vizkivételi Mű és Ba­
járól az Alsó-Duna-völgyi Víz­
ügyi Igazgatóság vízminőséget 
ellenőrző szakszolgálata is je len­
te tte  a Pécsi Vízművek igazgató­
ságának, hogy a  Duna alsó sza­
kaszán am m óniával erősen fertő­
zött víz vonul le, ezért lezárják  
a m ohácsi—pécsi tá vve ze ték e t;  a 
Duna-víz akkora m értékben 
szennyeződött ammóniával, hogy 
a belőle finom ított ivóvíz káros 
lenne az egészségre. Ezt követően 
a Pécsi Vízművek igazgatósága 
és a Pécsi Városi Tanács a KÖ­
JÁ L bevonásával azonnal intéz­
kedett, és elrendelték a városban 
a harm adfokú vízkorlá tozást.

— Pécs a szükséges víz har-

MOLNÁR KÁROLY belkeres­
kedelmi m iniszterhelyettes a 
m agyar—lengyel belkereskedelmi 
m unkacsoport ülésére tegnap 
Varsóba utazott. Az ülésen m eg­
tárgyalják  és alá írják  az 1977. 
évi választékcsere- és m űszaki­
tudományos együttműködési 
megállapodást.

O LVASÓ M U N K Á SO K  FÓRU­
M A cím m el R ákosy G ergely író ­
va l rendeznek ta lá lkozót a  Danu- 
via  M űvelődési K özpontban  no­
vem ber 13-án 15 órakor a m ű­
velődési központ szocialista  b ri­
gád klubjában  (Budapest XIV., 
Angol u. 13.).

K. CSETE ISTVÁN jugoszlá­
viai reform átus püspököt és kí­
séretét — akik a Magyarorszagi 
Reform átus Egyház m eghívására 
tartózkodnak hazánkban —, teg­
nap fogadta S traub István, az 
Á llam i Egyházügyi H ivatal el­
nökhelyettese.

ÖSSZEÜTKÖZÖTT két föld alatti 
vasúti szerelvény tegnap Madridban. 
Hat személy könnyebben megsérült. 
Egy hónap alatt ez a második ilyen 
jellegű baleset a spanyol főváros 
ban.

A HOLLAND SZAKSZERVE­
ZETI MOZGALOM SZÖVETSÉ­
GÉNEK — FNV — küldöttsége 
tegnap délelőtt a SZOT M unka- 
védelmi K utató Intézetébe lá to ­
gatott, ahol az intézet vezetői tá ­
jékoztatták vendégeiket m unká­
jukról, kutatási eredményeikről.

A BUDAPESTI SZÍN H Á ZA K  
Szolnokon vendégszerepein ek  az 
évad  elején. A Fővárosi O p ere tt­
színház n ovem ber 30-án, a V íg­
színház decem ber 13-án és 14-én 
ta rt előadást.

A SZOVJET FILMMŰVÉSZ­
DELEGÁCIÓ elutazott tegnap 
Budapestről. A küldöttség részt 
vett a szovjet filmek fesztiválja 
megnyitóünnepségén, és az ün ­
nepségsorozat több kiemelkedő 
eseményén.

a gépkocsinyerem Eny-b etét- 
KÖNYVEK 62. sorsolását két sét múl­
va, november 25-én és 26-án Budapes­
ten rendezi meg az Országos Takarék- 
pénztár. A kétnapos húzáson TOO nye- 
remiényauibó talál gazdára.

BUDAPEST ÚTJAIN címmel 
négyrészes ism eretterjesztő film ­
sorozatot tervez az Országos Köz­
lekedésbiztonsági Tanács. Célja, 
hogy gyakorlati tanácsokkal se­
gítse a vidékről Budapestre é r ­
kező gépkocsivezetőket, eligazí­
tást adjon a centrum ok megkö­
zelítésének módjáról. »

KÉT POKOLGÉP robbant kedden
éjjel a Buenos Aires-i rendőrparancs- 
nokság épületében. A jelentések sze­
rint a merényletnek sok sebesült­
je, s állítólag három halálos áldo­
zata van.

Az IK—554-ES, 11 m éter hosz- 
szú, három ajtós autóbusz, az 
Ikarus Karosszéria- és Já rm ű ­
gyár székesfehérvári gyárában 
m ár gyártószalagon van. Novem­
ber első felébén harm incat ké­
szítenek a városi közlekedésre 
szánt buszokból, s az év végéig 
még újabb száz készül eL

KÖZLEKEDÉSI KATASZTRÓFA. Tíz 
ember meghalt, húsz megsebesült teg­
nap Zágráb közelében, mikor egy 
személyvonat belerohant eg3% a sí­
neken keresztüIhaiadó , munkásokkal 
zsúfolt autóbuszba*

mine százalékát a  mohácsi—pé­
csi távvezetéken a Dunából kap­
ja  — m ondotta kérésünkre K rau ­
ter M iklós, a Pécsi Vízművek fő­
mérnöke. — Enyhítenünk kellett 
a nagy vízhiányon. Ezért húsz­
huszonöt százalékkal kevesebb 
vizet szolgáltatunk az ipari fo­
gyasztóknak. A városban tilos a 
locsolás, a kocsimosás. Városunk 
most csak a tőle nyugatra levő 
kutakból kap vizet. Ez a  víz nem 
elegendő Pécs ellátására. A keleti 
városrészben  és a m agasabb fek ­
vésű  lakásokban szűkös a v íze l­
látás. E zekbe a  városrészekbe  
la jtokban  szá llítju k  a vizet. A 
kórházak m egkapják a teljes víz- 
mennyiséget. Nem érinti a víz­
korlátozás a sütő-, a  tej-, a hús­
ipart. Hogy a vízkorlátozás m ed­
dig m arad érvényben, nem tud­
juk. Bizonyos, hogy az üzemek 
term elésében jelentékeny veszte­
ség v á rh a tó . . .

HANTOS JÁNOSNAK, a Ma­
gyar Vöröskereszt főtitkárának 
vezetésével küldöttség utazott 
Drezdába, az NDK-Vöröskereszt 
VIII. kongresszusára.

M ÚLT SZÁZAD BELI TÉRKÉP  
alapján a jászk íséri Csete Balázs 
h ely történ e ti szakkör feldolgozta  
a nagyközség régi u tcaneveit, a 
dűlők neveit, és több száz népi 
közm ondást g yű jtö tt össze.

E G É S Z S É G Ü G Y I
FEL VI L ÁGOS Í T ÁS

— Ezt a K ovács m ásképp tudja. 
(Sajóik Ferenc karikatúrája)

MAGYAR—LENGYEL BARÁT­
SÁGI GYŰLÉST rendeztek szer­
dán a Villamosszigetelő- és Mű­
anyaggyár kisvárdai üzemében, 
ahol Sztaniszlav Zienták, a bu­
dapesti Lengyel K u ltú ra igazga­
tó ja ta rto tt tájékoztatót a Len­
gyel Népköztársaság gazdasági és 
ku ltu rá lis életéről.

KŐ K O R I TELEPM ARADVÁ-
N Y O K R A  bukkantak a régészek  
a Zala m egyei B ecsehely község  
határában. A  M agyar T udom á­
nyos Akadém ia szakem berei tal­
pas kelyheket, kőbaltákat és ülő  
nőt ábrázoló szobrot ástak k i a 
földből.

WILLIAM SAROYAN, örmény 
szárm azású am erikai író, a szü­
lőföldjén tett látogatása befejez­
tével k ijelentette: am it Szovjet- 
örm ényországban láttam , meg­
győzött arról, hogy népem  a ha­
talm as orosz néppel barátságban 
óriási eredm ényeket é rt el.

H ÁROM  A M A TŐ R  FESTŐ­
M ŰVÉSZ  — Széli G yörgy, Csi­
szár József és G rábner József — 
tusrajzaiból, akvarelljeiből, o la j­
képeiből n y ílt tegnap kiállítás 
Sopronban , a Fiatal A lkotók  
Klubjában.

ik Pécs
Elm ondta a főmérnök, hogy az 

egészségügyi intézm ények és az 
élelm iszeripar vízellátása jelen­
leg megfelelő, minthogy nyomás- 
szabályozással sikerült a rendel­
kezésre álló vízkészletet eloszta­
ni.

Ä Pécsi Városi Tanács intézke­
dett, hogy az Alsó-Duna-völgyi 
Vízügyi Igazgatóság az Országos 
Vízügyi H ivatal bevonásával a 
lehető leggyorsabban derítse ki a 
vízszennyezés okát. Ugyancsak 
vizsgálja a mohácsi—pécsi távve­
zetéken az iparnak érkező víz 
minőségét a KÖJÁL, Pécs váro­
sában pedig a helyi vízmű labo­
ratórium a.

Tegnap különben az OVH víz­
minőséggel foglalkozó szakem ­
bercsoportja a helyszínre érke­
zett, hogy kiderítse, ki fertőzte 
meg a Duna vizét, s m ennyi idő 
szükséges ahhoz, hogy a fertőzö tt 
víz levonuljon, és a veze ték e t 
m egtisztítsák  az am m óniától.

A MAGYAR PARTIZÁN SZÖ­
VETSÉG küldöttsége Fehér L a­
jos elnök vezetésével elutazott 
Moszkvába, hogy részt vegyen a 
Szovjet V eterán Szövetség kong­
resszusán.
BEETHOVEN-HANGVERSENYT  
rendeztek  tegnap G yőrö tt szak­
középiskolások részére, s ezzel 
m egkezdődött az ifjúsági hang­
versenysoroza t G yőr-Sopron m e­
gyében. A z Országos Filharm ó­
nia a m egye öt városában és 
Pannonhalm án rendez az idén  
ifjúsági hangversenyeket.

ÉV VÉGI ..PERZSAVÁSÁRÁT” 
tegnap nyitotta meg a békés- 
szentandrási Szőnyegszövő Házi­
ipari Szövetkezet a M ártírok ú t­
ján, a  Szivárvány Áruházban. A 
vásárlással egybekötött egyhetes 
kiállításon 1,3 millió forin t é r­
tékű szőnyeget kínálnak.

ROBBANÁS történt tegnap a kora
reggeli órákban a Lufthansa nyu­
gatnémet légiforgalmi társaság római 
irodája előtt. A fél kilogrammnyi tol- 
tét robbanása megrongálta az iroda 
épületét és egy ott parkoló gépko­
csit.

ZÁTONYRA FUTOTT az ala­
csony dunai vízállás m iatt több 
hajó. Tegnap a szigetközi es a 
Gönyű alatti folyószakaszon csak­
nem húsz gázlót és több hajózó­
szűkületet vettek  számba. Külö­
nösen a szigetközi szakaszon las­
sult a hajózás.

A Z ŐZ, A  N A G Y VA RÁ ZSLÓ  
cím ű zenés m esejá tékot a békés­
csabai gyerm ekszínház Schw ajda  
G yörgy átdolgozásában tegnap  
m uta tta  be.

(X) Már csak egy nap és kez­
dődik a 10. könyvauikció a MOM 
Szakasits Árpád Művelődési Ház szín­
háztermében. Budapest XXI., Csörsz 
utca 18. Az aukció időpontjai: 1076. 
november 12-én, pénteken délután 17 
órától; november 13-án, szombaton 
délután 15 órától; november 14-én, 
vasárnap délelőtt 10 órától. A hely­
szín megközelíthető a 2-es, 4-es, 12- 
es autóbusszal, az 57-as, 59-es, 61- 
es villamossal és a metróval Moszk­
va téri, vagy Déli pályaudvari át­
szállással. Az aukció első napján, 
pénteken délután 15 órától a hely­
színein lehet jelentkezni a rádió nép­
szerű Könyvről — könyvért aznapi 
játékára! •

A szovjet autom atikus bolygó­
közi állomások „új nem zedéke” 
lehetővé teszi a Venus alaposabb 
tanulm ányozását. A Venus 9. és a 
Venus 10. mérései újabb érdekes 
adatokat szolgáltattak. A tudó­
sok arra  a következtetésre ju to t­
tak, hogy a Venus-felhők inkább 
hasonlítanak a ritka ködre, sem ­
m int például földi gomolyíelh'ők- 
re.

A Venus felhői* nefelom éter- 
rel vizsgálták, am ely a  légkörbe 
kibocsátott fénysugár segítségével 
működik. A felhórétegek részle­
tes ku tatását a Venus-műholda- 
kon felállított berendezésekkel 
végeztek eh

Eltemették a 
gazrobbanás áldozatait

Szolnokon tegnap délután nagy 
i'észvét m ellett kísérték utolsó ú t­
já ra  a  novem ber 2-i, Tóth Ferenc 
utcai gázrobbanás tizenhárom  ál­
dozatát. A városi temető kolum - 
bárium a előtti téren felravatalo­
zott koporsók előtt a  város lakói­
nak ezrei rótták le kegyeletüket. 
Díszörséget álltak  a  megye, a  vá­
ros párt-, tanácsi és népfront­
szerveinek vezető képviselői.; A 
társadalm i gyászszertartáson a 
város lakói nevében Zakár Z ol­
tán, a  Hazafias Népfront városi 
bizottságának elnöke m ondott 
búcsúszavakat. A sírokat elborí­
to tták  a  kegyelet virágai.

Búcsú Frank Frigyestől
Tegnap a  Farkasréti tem ető­

ben pályatársai és tisztelői mély 
részvéttel vettek búcsút Frank 
Frigyes M unkácsy-díjas festőtől, 
a  M agyar Népköztársaság Kiváló 
művészétől. A ham vasztás utáni 
gyászszertartáson a M agyar Kép­
zőművészek Szövetsége és a  ba­
rátok  nevében Pogány ö . Gábor, 
a  Magyar Nemzeti Galéria fő­
igazgatója em lékezett az el­
hunytra, m élta tta a  jeles festő­
művész munkásságát, életm űvét.

E l k é s z ü l t  D e v e c s e r i  G á b o r  
s í r e m l é k e

D evecseri Gábor Kossuth-díjas 
költő sírem lékét — Fekete T a­
m ás szobrászművész alkotását — 
novem ber 15-én, hétfőn délelőtt 
fél 12-kor ava tják  fel a Farkas­
réti temetőben. A kegyeletes ün­
nepségen Garai Gábor Kossuth- 
díjas költő, a  M agyar írók  Szö­
vetségének fő titkára mond em ­
lékbeszédet.

Ruzicskay-kiállítás
Ttuzicskav G yörgy  festő, Ml|n- 

kácsy-díjas érdemes művész fest­
ményeiből és grafikáiból novem ­
ber I 2 -én, pénteken 16 órakor 
kiállítás nyílik a Nemzeti Galé­
ria C épületében. A k iállítás ide­
jén  — hétfő és szerda kivételé­
vel — naponta, 16 órakor vetítik 
a festő Szerelm eskedők  című a l­
bum ának diaporám a feldolgozá­
sát a galéria D épületében levő 
ki ubhely iségben.

Úgetőverseny-eredmények
1. Count (1) — Célszerű (2) — Ca- 

revma (7). — IS, 15, 18, 27. — Bef ; 
38. 50.

2. Bocs (3) — Anica (6) — Arnold 
(5). — 63, 31, 48, 24. — Bef.: 334. 132. 
Hármas befutó: 4249.

3. Volta (7) — Nyafogó (2) — Bo­
hém (8). — 24, 13, 15, 26. — Bei.:
37, 96.

4. Láncúra (1) — Amanda (11) —
BárcsaJí (3). — 13, 16, 22, 18. — Bei.; 
64, 38. Hármas befutó: 535.

5. Basílio (3) — Zutejka (3) —
Aramyifjú (11). — 10, 12, 18, 17. — 
Bef.: 28, 14.

6. Arany (7) — Geisha (1) — Um­
bo (2). — 45, 14, 15, 21. — Bei.: 78, 
165.

7. Rivaldafény (4) — Ürge (8) —
Zsupán (6). — 12, 12, 15, 16. — Bef.: 
29. 27.

8. Varrólány (11) — Ugocsa (2) — 
Vélemény (3). — 319, 44, 14, 24, — 
Bef.: 857, 2225,

A m érések megmutatták, hogy 
a Venus-felhők legfelső határú­
nak magassága nappal körülbelül 
68—70 kilom éter. A fénym érők­
kel végzett vizsgálatok szerint a 
Venus légkörében 40-től 20 k ilo ­
m éter magasságig körülbelül 0,1 
százalék a vízpára, ennek alapján 
feltételezhető, hogy ilyen m érté­
kű a papára-koncentráció  egé­
szen a Venus felszínéig.

A felszín közelében a vfzpára 
részleges nyomása körülbelül 0 ,1  
atmoszféra. Ha a földi óceánokat 
átalak ítanánk  párává, akkor a 
nyomás m eghaladná a 300 a t­
moszférát, tehát a  Venuson há­
rom ezerszer kevesebb a víz, m int 
a Földön.

Fénysugárra! vizsgálják

Venus-felhők 7 0  kilométerig

' 4t
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Kertészüveg
Orosházán még gyakran törik a portéka — Kevés a vagon, a homok

A V iharsarok központja, Oros­
háza, változó  világ  közepén te r­
peszkedik. A változás rugója az 
ország m ás vidékeihez viszonyít­
va még ma is bőséges, túlnyo­
m órészt női szabad munkaerő, s 
a  földgáz. A m indenható ener­
giaforrás, am ire ipa rt lehet tele­
píteni. Ü veghutát például.

Nyolc éve született meg a dön­
tés: Orosházán fölépül a síküveg­
gyár. (Salgótarján is szóba kerü lt: 
Zagyvapálfalván addig is gyár­
to ttak  síküveget, volt tehát ta­
pasztalatuk, am ire a term elést 
alapozni lehetett volna. Orosházá­
ra  szavaztak mégis: ott m ár vo lt 
földgáz, Salgótarjánban nem, s 
akkor még úgy nézett ki, hogy 
nem  is lesz hamarosan . . . )  A ján­
la to t hárm at kapott az Üvegipari 
Művek, hárm an jelentkeztek, 
hogy vállalnák a gyárépítést: egy 
am erikai, egy belga cég, valam int 
egy lengyel vállalat. Az am eri­
kai ugyanaz volt, amelyik az a ján ­
lattévő lengyel vállalatnak a gyá­
ra t építette, a lengyeléit ennek 
m ását hozták volna létre Oroshá­
zán. Igenám, de az USA-beli cég 
nem  te lje s íte tte , am it válla lt, a 
kész lengyel üzem képtelen volt 
a beharangozott minőséget hozni. 
M aradt hát a belga cég, amelyik 
a sa já t technológiáját adta volna 
el — méregdrágán.

Kísérleteznek
— Közben értesültünk róla, 

hogy a Szovjetunióban sikerrel 
dolgoztak ki egy megfelelő tech­
nológiát — m agyarázza Szalont ai 
K ároly, az. Üvegipari M űvek ve­
zérigazgató-helyettese. — H ajlan­
dóak Voltak arra, hogy nálunk is 
fe lszere lnek  egy te ljes technoló­
giai sort. Az ajánlato t elfogadtuk, 
b á r nyilvánvaló volt, hogy az új 
gyár később term el csak, m intha 
a belga cégtől vettük volna. Ak­
ko r 1972-re készült volna el, de « 
szerződéskötés elhúzódása m ia tt 
két éve i késett.

A szovjet partner jóval hosz- 
saabb határidőre vállalta a  term e­
lés teljes felfuttatását, m in t a  bel­
ga. Csakhogy: a  belga technológia 
400 m illió forin tta l többe  — ke­
vés híján kilencm illió dollárba — 
k erü lt volna. M ásrészt kikötötték 
Volna, hogy Nyugat-Európában 
egyáltalán  nem  adhatunk el sík ­
üveget. Holott a síküvegnek ép­
pen a fejlett iparral, építőiparral 
rendelkező országokban nagy a 
keletje.

Vennék is. ha lenne elég.
A gyár termelési terve 1978-ra 

S m illió n égyzetm éter  síküveg, az 
elm életi kapacitásnak mintegy SO 
százaléka. Ezt már az első nyolc  
hónapban  megtermelték, dé csak­
nem kétm illió négyzetméter hasz­
nálhatatlan  volt!

— Az üveg kényes portéka — 
m ondja Kiss Sándor, az Orosházi 
Üveggyár igazgatóhelyettese. — 
Egy óvatlan mozdulat, s oda az 
egész tábla. Em ellett maga a te r­
m elés nagy szakérte lm et, gyakor­

lo ttságot kiván, s a zt nem m ond­
hatjuk, hogy ezen  a téren  a h ely­
ze t m agaslatán állunk. Hiába volt 
kinn a Szovjetunióban 40 em be­
rünk tanulni, hiába kaptunk meg 
m inden segítséget a szovjet p a rt­
nertől: új, addig náluk is ism eret­
len volt ez a technológia. Ok is, 
m i is állandóan kísérletezünk, 
hogyan lehetne kiküszöbölni a 
technológiai hibákat, hogyan le­
hetne csökkenteni a törött, hasz­
navehetetlen üveg a rá n y á t

Csak átlátszó legyen
— A kétm illió négyzetm éter 

veszteségből hozzávetőleg 500 ez­
re t írunk a  sa já t szám lánkra.. Eny- 
nyivel több eladható üvegünk len­
ne, ha gondosabban, szakszerűb­
ben dolgozunk, óvatosabban moz­
gatjuk  az üvegtáblákat — mond­
ja. — ötszázaléknyi, 1 0 0  ezer 
négyzetm éter körüli az elkerülhe­
tetlen hulladék — a táblák szé­
leit m indenképpen le kell vág­
ni. Harm inc százalék a vágás, da­
rabolás során veszendőbe m ent 
üveg aránya. Ezt 10 százalékra le­
hetne csökkenteni, de induló 
gyárnál ez a term észetes. Tavaly, 
s  az idén januárban  m ég rak tár­
ra term eltünk, m ert a vevők — új 
gyár lévén — nem  bíztak term é­
keinkben. A korszerűtlen rak tá­
rozás m ia tt sok volt a törés, in­
gadozott a minőség is, megnöve­
kedett a vágandó üvegmennyiség 
s a hulladék is., Azóta korszerű 
finn állványokat vásároltunk, ja ­
vult a minőség is, bár továbbra 
is vannak gond ja ink . . .

Nemcsak törik, nem csak a vá­
gás során keletkezik hulladék — 
előfordult, hogy nem is üveget 
gyártottak; úgy ahogy van, el­
dobható volt a term ék. Ami m ár 
alapvetően minőségi kérdés.
•> — Négyféle üveget gyártunk. A 
legjobb az A minőségű: tükröt, 
különlegesen edzett üveget, por­
tálüveget készítenek belőle. Szin­
tén keresett a piacon a B minő­
ség: gépjárm ű-oldalablak, kisebb 
kirakatüveg lesz belőle. A harm a­
dik típus az egyszerű ablaküveg, 
s a legrosszabb az úgynevezett 
kertészüveg — ennek jóform án 
csak átlá tszónak kell lennie. 
Mindegyikből szeretnénk gyárta­
ni, mindegyikre lenne vevőnk, d e ' 
például szeptem ber végén, októ­
ber elején olyan gyenge minősé­
gű homokot kaptunk, hogy jófor­
mán csak kertészüveget gyártot­
tunk, s  csak elvétve sikerült C- 
minőségűt, azaz ablaküveget ké­
szíteni.

Az üveg 70 százaléka homok. 
Nem akárm ilyen! Szigorúan elő­
írt az összetétele. Lehet ugyan se­
gíteni, ha valamilyen alkotóele­
méből több van a kelleténél, vagy 
kevesebb, de a kem encék á tá llí­
tása több  napos m unka, s  addig 
csak rossz  minőségű term éket ad­
nak! Egyik legfontosabb feltétele 
a gyártásnak, hogy egyenletes  
m inőségű homok álljon rendelke­
zésre.

A homokot az Országos Ere- és 
Á sványbányák fehérvárcsurgói 
üzeme szállítja Orosházára. Bár 
a szerződésben 0,05 százalékos 
vastarta lm at vállaltak, még az is 
előfordult, hogy 0,15 százalékot 
tartalm azott! Máskor meg — m int 
az az Építésügyi és Városfejlesz­
tési M inisztériumhoz küldött
1975-ös jelentésből m egállapítha­
tó — csak 0 ,0 2  százalékos a vas­
tartalom . Az üveggyár így örökös 
korrigálásra  kényszerült. M ind­
ezek következtében ingadozóvá 
vált az üvegáram lás, rom lo tt a 
vég term ék  minősége.

— Nemrég közölte a bánya, 
hogy a közeljövőben új réteget 
jövesztenek — mondja Szalontai 
Károly. — Ott a homok egyenle­
tesen jó, tartósan megfelel igé­
nyeinknek.

A „nagy term észet” jótétem é­
nye. M intha fejlesztésre szorul­
n a  a magyar bányaüzem . . .

Javítani!
— Nem a technika elavult — 

m ondja Farkas Ödön, az ÉVM 
műszaki-fejlesztési főosztályának 
helyettes vezetője —, hanem  a 
szállítás okozza a legtöbb gondot. 
Az egész világon előkészített, 
egyenletes minőségű, osztályozott 
alapanyagot szállítanak a  bányák
— nálunk ez a feldolgozó gyár 
„kötelessége", m ert a vagonpark 
csak erre képes. Mivel előkészí­
tetlen, nedves homokot továbbí­
tanak, télen, megfagyván az úton, 
rendkívül nehézkes kiszedni a va­
gonokból — ezért 3 hónapos rak ­
tárkészlettel kellene dolgozni.

Orosháza term el, m indenek e l­
lenére. Igaz, a  napi 31 ezer négy­
zetm éteres eredm ényt csak az 
utolsó néhány hétben érték el ta r ­
tósan. A tervezettnél 10—20 száza­
lékkal kevesebb  A és B minőséget 
gyártanak az idén, viszont 25 szá­
zalék helyett 40—50 lesz 4 leg­
gyengébb  kategóriájú, 20—40 
százalékkal olcsóbb üvegek ará­
nya. Hiába „hozzák” a  8 millió 
négyzetm éteres tervet, a terrneT 
lési költségek és az árbevétel kü­
lönbségéből származó veszteségük 
az első kilenc hónapban 73 m illió  
fo rin t Az igazgatóhelyettes el­
m ondta: a  síküvegüzem nehézsé­
gei m ia tt az egész gyár idei nye­
resége csupán 9,5 millió forint 
le sz . . .  (A legutóbbi hírek sze­
r in t a gyár vállalta , hogy 27 
millió forint eredm ényt ér él, s 
ezt még túl is te lje s itii t . . . )

Egy biztos: síküveg kell. Az 
Mén mintegy 15 millió négyzet­
m éterre vári szükség, 1980-fa 20  
millió négyzetm éterre. Orosházán 
nem  érik  be a mai helyzettel — 
szeretnének mielőbb jav ítan i. A 
síküveggyártáson és a sa já t hely­
zetükön is. A gyárban, em berei­
ben „benne van” ez a lehetőség
— jövőre teljes kapacitással ter­
melnek a kemencék.

Nemcsak kertészüveget. . .
Mézes Flórián

Uj rendelet

A készletátértékelés
Széles körű érdeklődésre  ta rt­

ha t számot a  pénzügyminiszter 
nem rég m egjelent rendelet«, hi­
szen gyakorlatilag az ország va­
lam ennyi Vállalatát, szövetkeze­
té t érinti. A jogszabály a ható­
sági árváltozásokból eredő  kész­
letátértékelési különbözetekről 
rendelkezik.

Felmerül a kérdés: m iért szü k­
séges a  készletek átértékelése? 
E rre a termelési folyamat pénz­
ügyi összefüggései adják meg a 
választ. A vállalatoknál ta lálha­
tó  készletek ugyanis a hatósági 
árváltozások hatására egy idő 
Után óhatatlanul fel- vagy le ­
értékelődnek. Ha a vállalatok 
ilyenkor készleteiket nem érté ­
kelnék át., többféle gonddal ke l­
lene szám olni, például kétféle 
áron kellene nyilvántartaniuk 
term ékeiket. Másrészt a régi áron 
beszerzett anyagokat új árón sze­
repeltethetnék, azaz: a vállala­
tok befek tetés nélkül ju tnának

indokolatlan  nyereséghez  — il­
letve szenvednének veszteséget.

Mindezek figyelembevételével 
je lentették  meg 1970-ben az első, 
erre vonatkozó rendeletet, amely 
előírta ugyan a  készletértékelést, 
de csak a fix és a m axim ált áras 
term ékekre. A világpiaci árvál­
tozások és belső okok hatására 
viszont az utóbbi években a ter­
melői árrendszerben és az ár- 
mechanizm usban lényeges vá lto ­
zások  következtek be: szüksé­
gessé vált a külső és a belső 
árak  kapcsolatának szabályozása. 
E m iatt 1975, és 1076. január 1-én 
részleges term elői árrendezésre 
kerü lt sor (a Szabad áras terrhé- 
kekhél is). Növekedett az ener­
giahordozók, 1975-ben a ruházati 
alapanyagok és a kohászati te r­
mékek ára, 1976-bah pedig em el­
ték a mezőgazdasági felvásárlási 
és az élelm iszeripari termelői 
árakat, s változott több élelm i­
szer és iparcikk fogyasztói ára is.

A készletek árkülönbözete 1975- 
ben elérte, 1976-ban m ár m egha­
lad ta  a 10 m illiárd  forintot.

Az új rendelet felhasználja  az 
elm últ két esztendő tapaszta la­
tait, s érvénye im m ár a szabad­
áras term ékekre  is kiterjed . F i­
gyelmet érdemel a rendeletnek 
az a törekvése, hogy a készletek 
átértékelését a lehető legkisebb  
adm in isztrációvál kívánja meg­
oldani. Részben azzal, hogy a 
készletek mennyiségét a rak tá r­
nyilvántartásból te meg lehet ál­
lapítani. De azzal is, hogy bizo­
nyos term ékekre (például fogyó­
eszközökre) nem  ír elő készlet- 
ótértékelési kö telezettséget.

A készletfinanszírozás szem­
pontjából a rendelet a vállalatok 
szám ára hozzávetőleg semlegesí­
ti a hatósági árintézkedések ha­
tását a készlet-átértékelésil kü­
lönbözet. túlnyomó részé a forgó­
alappal szemben számolható el.

R. Gy.

Lengyel gazdaság

Exporthangsúly
A hetvenes évek elején Len­

gyelország nagyszabású gazdaság- 
fejlesztési program ot indított el, 
m elynek eredményei az 1971— 
75-ös ötéves terv a latt m ár je­
lentkeztek. Az elm últ tervperió­
dusban a nemzeti jövedelem 62 
százalékkal, az ipari term elés 73 
százalékkal nőtt. A beruházások a 
korábbi tervidőszak értékét 1 0 0  
százalékkal haladták meg, a fej­
lesztés következtében a lengyel 
iparban működő gépek és beren­
dezések egyharm ada 5 évnél 
újabb.

Intenzív korszakban
A gazdasági fejlődés dinám iká- 

ja természetesén hatással volt az 
ország nemzetközi gazdasági kap­
csolataira is. A népgazdaság in ­
ten zív  növekedése  igényélte a 
külföldről származó gépeket és 
berendezéseket, valam int a te r­
melés működtetéséhez elengedhe­
tetlen nyers- és alapanyagokat. 
Az életszínvonal emelkedése a 
fogyasztási cikkek iránti kereslet 
növekedését válto tta ki. A hetve­
nes évek első felében Lengyelor­
szág im portja évi 23 százalékkal 
nőtt (folyó árakon), míg a kivitel 
átlagos emelkedése 19 százalékot 
ért el. A behozatalban különösen 
dinam ikusan nőtt a gép- és be­
rendezésimport. ebben az idő­
szakban az ország mintegy 300 
licencet vásárolt külföldről.

A Lengyel Egyesült M unkás­
p árt VII. kongresszusa a külke­
reskedelem legfontosabb felada­
tává a tőkés export fokozását te t­
te. Az 1971—75-ös terv eredmé­
nyei alapján ugyanis m egterem ­
tőd tek  a fe lté te lek  arra, hogy 
Lengyelország korszerű, m&gas 
feldolgozottsági fokú term ékek­
kel je len tkezzen  a világpiacon. A 
hetvenes évek második felében 
fokozódik az ország bekapcsoló­
dása a nemzetközi m unkam eg­
osztásba.

Az irányelvek szerint hosszú tá ­
von az importlehetőségeket a ki­
v ite l határozza meg, bár term é­
szetesen az a k tív  h itelpo litika  
sem  szűnik meg. 1975-ben fogad­
ta el a korm ány a lengyel külke­
reskedelem tízéves fejlesztési irá­
nyáról szóló alapelveket. A doku­
mentum  azokat a területeket tá r­
ja fel, melyeken a kivitel növelé­
séhez a feltételek a legkedvezőb­
bek. Az expórtspeciaíizációt az 
alapelvek három népgazdasági 
szférában lá tják  a legelőnyösebb­
nek. (Ez a három szféra 1076—80 
között a kivitel 62 százalékát ád- 
ja.)

A* első terü let Lengyelország 
nyersanyagkincseinek fölhaszná­

lásánál foglalkozik. A szféra a
nyersanyagkivitelen kívül verti­
kálisan magábah foglalja a 
nyersanyagok . félkésztermékké 
való feldolgozását, valam int azofi 
gépek és berendezések gyártását, 
am elyek a nyersanyagkiterm elés­
ben és -feldolgozásban működ­
nek. Az alapot itt Lengyelország 
gazdag szén-, kén-, réz-, cink-, 
ólom- és sókészletei adják. A 
külföldi partnerekkel való együtt­
működés e szférában kiterjed 
olyan szerződésekre is, ahol a 
partner részt vesz a kiterm elés, 
vagy feldolgozás növelését célzó 
beruházások finanszírozásában, 
term ékfizetés ellenében. A gép­
ipari szektorban Lengyelország é 
téren elsősorban a bányagépek, 
erőm űvek és vegyipari gépek nö­
vekvő exportjára számít. Az el­
képzelések szerint a gépexport 
növekedése lényegesen m egha­
ladja  a feldolgozatlan alapanya­
gét.

A m ásodik szféra az úgyneve­
zett mezőgazdasági és élelm iszer- 
ipari komplexum, mely mezőgaz­
dasági és élelm iszeripari term é­
keket, élelm iszeripari gépeket, 
Valamint a mezőgazdasági gép­
gyártást foglalja magába. A gép­
ipari téren e szférában különösért 
a traktorokból, hűtőberendezé- * 
sektől és cukorgyáraktól várnak 
Lengyelországban dinam ikus nö- i  
vekedést.

A harm adik szféra 11 ipari ága­
zatot ölel á t  (Hajógyártás, elekt­
romos gépipar, útépítő- és föld- 
munkagépek, fémm egmunkáló 
szerszámok, szerszámok, tex til­
ipari gépek, golyóscsapágyak, 
ipari fogyasztási cikkek, motorok, ;j 
gyógyszerek és kozmetikumok.)

Átalakuló szervezet
A kivitel növekedésével sor ke­

rül a külkereskedelem  szerveze­
tének m ódosítására  is. Az átszer­
vezés alapelvei ism ertek: az elkö­
vetkezendő években erősítik 
azoknak a külkereskedelm i vállá- 
íatokrtak a szerepét amelyek ér­
zékeny term ékekkel foglalkoz- ]
nak. Decentralizációs folyam at is i
végbemegy a külkereskedelem ­
ben a Célból, hogy nagy gazdasági 
egységek, ipari egyesülések rugal­
m asabban tud janak  alkalm az­
kodni a világpiaci igényekhez.

Külkereskedelm e távlati terve­
zésénél Lengyelország továbbra is 
a KGST-országokat ta rtja  leg­
fontosabb  külgazdasági partne­
réinek, a kidolgozott táv lati sza­
kosítási elképzelések beleillenek i
a szocialista integráció to vább fe j-  
lésztésének  program jába.

G. Gy. — L. P.

Magyar—szovjet mezőgazdasági 
és élelmiszeripari tárgyalás

Dr. Bíró Ferenc, az Országos
Tervhivatal elnökhelyettese és 
P. A. Paszkar, a Szovjetunió ál­
lami tiervbizottságanak első el­
nökhelyettese novem ber 16—22. 
között tárgyalásokat folytattak'az 
1980 utáni m agyar—szovjet m e­
zőgazdasági és élelm iszeripari 
együttműködés bővítésének lehe­
tőségeiről.

P. A. Paszkart fogadta Huszár 
István, a M inisztertanács elnök­
helyettese, az Országos Tervhiva­
tal elnöke. Rom ány Pál mező- 
gazdasági és élelmezésügyi m i­
niszter. valam int Párái Imre, az 
MSZMP KB osztályvezetője.

P. A. Paszkar és kísérete fel­
keresett számos mezőgazdasági és 
élelm iszeripari üzemet. Já r t  az 
Agárdi Állatni Gazdaságban. Tol- 
natam ásiban. Nagyberkiben, a 
Baiatonboglári Állami Gazdaság­
ban. M eglátogatta a m artonvásá- 
ri kutatóintézetet, a  Bábolnai Ál­
lami Gazdaságot, a dánszentm ík- 
lósi téeszt, a hernádi baromfiüze­
m et és a Ehma Tsz-t.

P. A. Paszkar h é tfőn ‘elutazott 
hazánkból. Búcsúztatására a  Fe­
rihegyi repülőtéren m egjelent V. 
J. Pavlov, a  Szovjetunió nagy­
követe.

H O R I Z O N T H O R I Z O N T  •  H o r i z o n t .

Nyugati gazdaság
Az Egyesült Nemzetek Európai 

Gazdasági Bizottságának (ECE) 
jelentése szerint az európai tő­
kés országok gazdasági fejlődésé­
nek kilátásai továbbra is sötétek. 
Ipari termelésük nem tudta e l­
érni a válság e lő tti szintet, az 
alapvető fontosságú élelmiszerek, 
a lakbérek és a szolgáltatások 
dijai a legtöbb tőkés országban 
feltartózta thatatlanu l em elked­
nek. A  nyugat-európa* iparoso­

dott országok külkereskedelm i 
deficitje, am ely 1975 első felében 
5,3 millió dollár volt, 1976 első 
felében m ajdnein 12 m illiárd  do l­
lárra nőtt.

A FIAT Líbiában
A FIAT Művek a líbiai Tripoli 

közelében gépkocsia lkatrész-ösz- 
szeszerelő  üzemét épít. Az 50 
millió dollárba kerülő üzem a 
tervek szerint évenkén t negyezer  
já rm ű vet á llít m ajd elő.
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Ki mit érez 
és éreztet?

A  koordináció, a  tanácsok és a 
nem  tanácsi — főleg gazdál­

kodó — szervek együttműködése 
a településfejlesztésben a  gyons 
előrehaladás egyik alapvető biz­
tosítéka. A kapcsolatoknak ez 
e fcrm ája m ár oly sok éve gyü­
mölcsöző m indenfelé, hogy az 
összefogás kezdetének p illanatát 
aligha lehetne m egállapítaná; lét- 
jogosultságát szentesítették a  leg­
utóbbi tanácstörvény paragrafu­
sai is. A céltudatos és tervszerű 
koordináció során — pénzben, 
anyagban, kétkezi m unkában — 
sokm illiós értékkel n öveked tek  a 
helyi tanácsok  fejlesztési lehető­
ségei, am i egyaránt hasznosnak 
bizonyult a lakosságnak és a  tá­
m ogatás fontosságát tettekkel e l­
ism erő üzemeknek, vállalatok­
nak. '

Nemrégiben egy m ásfél ezer la ­
kosú község tanácsánál érdeklőd­
tünk  a  településfejlesztés helyi 
lehetőségei, módszerei és eredm é­
nyei felöl. Az elnöknő örömmel 
ecsetelte, hogy nekik igazán, 
nincs különösebb panaszuk sem 
a  lehetőségekre, sem a község 
fejlődési ütemére. Ugyanis szeren ­
cséjük  van, hiszen a határban  
m űködik az országos h írű  állam i 
gazdaság, am elynek igazgatója 
nem  zárkózik el a  nagyobb sza­
bású feladatok támogatásától, ha 
azokat maga  is indokoltnak ta r t­
ja. így tud ták  például megoldani, 
hogy az állam i gazdaság jól fel­
szerelt művelődési házát az egész 
lakosság látogathassa, s a  régi 
k is község! művelődési otthonból 
óvodát létesítsenek. Am ennél is 
nagyobb segítséget je len te tt szá­
m ukra az  a  kétm illió  forint, 
am ellyel a vízm űhálózat kiépíté­
séhez já ru lt hozzá a  gazdaság.

Ez aztán kapcsolat a javából! 
— gondolhatnánk. Csakhogy az 
etnöknő arcáról — am int idáig 
ju to tt a fejtegetésben — egysze­
riben  lehervadt a  mosoly.

Azért nem  ennyire idillikus a 
kép. m ert őszintén szólva, szinte 
kizárólag a nehézkes anyagi kér­
désekig terjed. A tanács vezetői 
időnként felkeresik az állam i 
gazdaság igazgatóját, és „illen­
dően” előadják a  helyi tanács el­
képzeléseit errő l vagy arról, s 
néhány kérést is, am inek te lje ­
sítése nélkül belátható időn be­
lül aligha lehetne megoldani azo­
ka t a bizonyos feladatokat. S 
ilyenkor bizony, sokszor úgy tet­
szik. m intha nem  egyenlő felek  
ülnének az asztál két oldalán. 
Az egyiken, akitől az anyagiakat 
várják, s  aki döntése fontosságá­
nak tudatában, tchetössége enyhe 
fö lén yét is érezteti olykor; a  m á­
sikon pedig, akik  nála a  népkép­
viselet nevében instanciáznak, 
n ém iképp  zavartan , restellkedve, 
m ert hát mégiscsak nagy szük­
ség lenne a rra  a tám ogatásra . . .

Kínos jelenet — m ondhatnánk. 
De nem csak erről van szó. S 
még csak nem  is arról, hogy egy­
ném ely tanácsi vezető talán tú l­
ságosan érzékeny. Mondják, oly­
annyira. hogy m ár akkor is rös- 
tellkedik. ha — kap  néhány m il­
lió t . . .  A kapcsolatok m ai rend­
szere — ism ételjük — m ár nem  
épü lhet hangulati elem ekre. Sem 
a  tanácsok, sem a gazdálkodó 
szervek vezetői nem  ülhetnék 
tárgyalóasztal m ellé úgy, hogy az 
egyik szegény rokonként kopog­
ta t. a  m ásik pedig kegyesen  fo­
gadja. A tanács m ögött ugyanis 
az állam polgárok ezrei, tízezrei 
állnak, az , üzem pedig ugyaneze­
ket az állam polgárokat foglalkoz­
ta tja . Megosztani a  gondokat a  
tanáccsal — és ennek megfele­
lően segíteni helyi fejlesztése­
ke t — egyet je len t a  gyáron k í­
vüli szociálpolitikával, a  dolgo­
zók életkörülményeinél* javításá­
val. az egész település azonos ér­
dekű felemelkedésével.

S ez, ugye, az aszta l egyik  o l­
dalán  sem  lehet hangulati kér­
dés.

Németh Géza

A tanácsi dolgozók élet- és munkakörülményei

A béremelés óta
Csaknem két és 

fél éve — 1974. 
július elsején — 
átlagosan 15 szá­
zalékkal em elték 
a  tanácsi dolgo­
zók fizetését. Az 
intézkedés a ta ­
nácsigazgatásban 

az é le t- és m unkakörü lm ények  
kedvező  vá ltozásá t te tte  lehetővé 
Az eltelt csaknem 30 hónap ta ­
pasztalatairól, a bérrendezés gya­
korlati megvalósításának tanulsá­
gairól és hatásáról beszélgettünk 
dr. Szabó Endrével, a  Közalkal­
m azottak Szakszervezetének titk á­
rával.

— A fizetésemelést mindenhol 
a szakszervezettel egyetértésben 
kidolgozott irányelvek alapján 
hajto tták  végre, s az kettős célt 
szolgált. M indenekelőtt azt, hogy 
a tanácsi dolgozók a korábbinál 
kedvezőbb  életkörü lm én yek  kö­
zött lá thassák el felelősségteljes 
feladataikat, ugyanakkor az egész 
társadalom  joggal állíthasson m a­
gasabb köve te lm én yeket a tanácsi 
apparátus elé, határozottabban 
kérhesse számon az állam polgárok 
ügyeinek . törvényes, szakszerű, 
gyors és nem utolsósorban em ber­
séges intézését. M indezeket — és 
egyben a kedvezőbb belső béra rá­
nyok k ia lakítását — figyelembe 
véve az átlagosnál magasabb volt 
a fizetésemelés a helyi és a je len ­
tősebb ipari körze tek  tanácsainál; 
az egyéni béremeléseknél pedig 
jól érvényesült a szem ély  szerin ti 
differenciálás, a képesítés és az 
átlagon felüli m unka fokozottabb 
elismerése.

Vonzóbb lett
— Tehát akadtak olyanok, akik 

nem érdem eltek fizetésemelést?
— Igen. A minősítések szerint 

a dolgozók csaknem 10  százaléka 
eleve  nem  vo lt alkalm as a  maga­
sabb követelm ények ellátására, 
így a bérüket sem emelték, ennek 
alapján term észetesen indokolt 
volt, hogy képzettebb  em berek  
vá ltsák  fel őket, ezzel is javítva 
a tanácsapparátus személyi össze­
tételét. A kedvező folyam atot köz­
ben bizonyos m értékig fékezte a 
létszámfelvételi zárlat, nehezítette 
az eredeti elképzelés következetes 
megvalósítását, vagyis azt, hogy 
minden szakterületen, minden be­
osztásban valóban  jó l k épzett 
szakem ber  dolgozzon. Egyébként 
a korszerű tanácsi szervezet lé tre­
hozása, a  nagyobb anyagi elisme­
rés sokak szám ára a korábbinál 
lényegesen  vonzóbbá te tte  a taná­
csot m in t m unkahelyet. Az el­
m últ két és fél évben ugyanis —

korántsem  csak a  létszámstop 
miatt, bár részben ez is közreját­
szott — lelassu lt a fluktuáció. 
íme, egy adat erre: míg a bérren­
dezést megelőző egy-két évben a 
személyi állomány csaknem  20 
százaléka cserélt m unkahelyet, ta ­
va ly  m ár alig 10 százalék  vo lt ez 
a szám.

Szakképzettség
— Milyen az utánpótlás, s főleg 

m it m utat jelenleg az apparátus 
képesítési statisztikája?

— örvendetes, hogy m ind több  
fia ta l vá lasztja  m unkahelyéü l a 
tanácsot. Igaz, főként középiskolát 
végzett, szakkép'zetlen lányokról, 
fiúkról van szó; egyre kedvezőbb 
a helyzet a felsőfokú végze ttség ­
hez kö tö tt munkakörökben, noha 
a gondjaink sem csekélyek. A leg­
újabb felm érések szerint az egész 
tanácsi szervezetben a mintegy 32 
ezer vezetői és ügyintézői m unka­
körből 12,5 ezer felsőfokú vé g ze tt­
séghez kötött. Ezeknek a m unka­
köröknek m ég csak kétharm adá­
ban képesítettek a dolgozók. Je ­
lenleg körülbelül 4700 felsőfokú 
szakem bert nélkülöznek a tan á­
csok. Leginkább jogászokat keres­
nek, de több közgazdászra és m ű­
szaki szakem berre is szükségük 
lenne. Különösen a községi, nagy­
községi, városi és a fővárosi ke­
rületi tanácsoknál kevés a  felső­
fokú végzettségű dolgozó. A fő­
városi és a  megyei tanácsoknál 
sokkal kedvezőbb a kép: a m un­
kaköröknek m ajdnem  80 százalé­
kában k épesíte ttek  dolgoznak. Lé­
nyeges a javulás a középiskolához 
kötött m unkakörök esetében is : 
í z  országos átlag m eghaladja a 85 
százalékot.

Kedvező változások
— Említette, hogy a  középisko­

lá t végzett fiatalok körében egyre 
népszerűbb a  tanácsi m unka, Az 
ő előzetes pályairányításukról ho­
gyan lehetne gondoskodni?

— Az ország különböző vidé­
kein a  gimnáziumokban és a köz- 
gazdasági szakközépiskolákban 
néhány éve igazgatási, ügyvite li 
tagozatok  működnek. Azok a  fia­
talok, akik ilyen iskolákba járnak, 
m ár eleve szám olhatnak a tanács­
csal m in t m unkahellyel. Ez az 
oktatási form a nagym értékben se­
gíti gyakornoki rendszerünket, m i­
vel ezeken a tagozatokon elsősor­
ban a községekben dolgozók sze­
rezhetnek nagyobb felkészültsé­
ge t

— Beszélgetésünk elején szó 
volt róla, hogy a fizetésemelések

szakm ai célokat is szolgáltak. Két 
és fél év után ezzel kapcsolatban 
mi a szakszervezet véleménye?

— A tanácsok általában megfe­
lelően lá tják  el feladataikat a köz­
ponti célkitűzések helyi megváló 
sitásában, a település-fejlesztés­
ben. Pedig igen sokrétű a  tevé­
kenységük, gondoljunk csak a 
közművelődés, a  közoktatás irá ­
nyítására, az egészségügyi és szo­
ciális intézm ények működtetésére. 
A lakosság viszont a leggyakrab­
ban m indennapos ügyeinek in té ­
zése közben  érzékelheti m unká­
jukat, hatósági tevékenységüket 
ítélheti meg a legközelebbről. Bár 
még ez a m unkaterület sem men 
tes a gondoktól, azért a fejlődés 
az elm últ két évben mégiscsak 
egyértelm űen kedvezőnek mond 
ható.

Következetesebben
— Ezeknek a törekvéseknek a 

m egvalósítása bizonyára nem 
ment minden nehézség nélkül.

— Valóban nem. Ezzel kapcso­
latban először ’is néhány — az 
apparátuson olykor kívül álló  — 
tényezőről kell szólnom. A tanácsi 
szervezet korszerűsítésével pél­
dául n övekedett a helyi szervek  
hatásköre, és ezze l együtt feladata 
is. Az intézkedés feltétlenül helyes 
volt, de nem m indig .sikerült a 
végrehajtásához szükséges szem é­
ly i és tárgyi fe lté te lek e t megte­
remteni. Nehezítette a hatósági 
m unka színvonalának javulását a 
jogi szabályozás bonyolultsága, az 
esetenkénti túlszabályozás, az in ­
dokolatlanul nagy szám ban meg­
je len t belső utasítások és irán y­
e lvek  sokasága. Az állam polgárok 
érthetően nem tudtak  lépést ta r­
tani a jogszabálydömpinggeb s 
így nem ism erhették meg kellően 
kötelezettségeiket, nemegyszer ép­
pen ezért kerü ltek  összeütközésbe  
a jogalkalm azókkal. A jelenlegi 
helyzet nem csupán a jogi szabá­
lyozás ellentm ondáséi m iatt, h a­
nem oz egyszerűsítést szolgáló  
egyéb  összefüggések  m iatt is sok 
tekintetben tarthatatlan. Nagyon 
is időszerű tehát, hogy az eddigi­
nél következetesebben — esetleg 
szigorúbb számonkéréssel — sze­
rezzünk érvényt azoknak a  kor­
m ányhatározatoknak, amelyek 
egyebek között az igazgatási m un­
ka egyszerűsítésére, o jogi szabá­
lyozás bonyolultságának fe lszá ­
m olására  vonatkoznak. Ebből a 
munkából a jövőben a K özalkal­
mazottak Szakszervezete is ered­
ményesebben akarja  kivenni ré­
szét — fejezte be nyilatkozatát dr. 
Szabó Endre. Borbás Katalin

lelkesedett és 
és szervezett.

Textilm unkás­
kén t kezdett dol­
gozni, m ajd ke­
rü leti ifjúsági 
titk á r volt. a  
»fényes szelek” 

nemzedékével 
já rta  a falvakat, 

lelkesített, agitált 
M atisz Istvánná  

most a VII. kerületi Tanács lakó­
bizottsági főelőadója, a  lakóbi- 
zottságok vezetőségének titkára. 
Egy évvel a  tanácsok m egalaku­
lása után, 1951-ben a III. kerü­
let apparátusához került, előbb a 
kereskedelmi, m ajd a lakásügyi 
osztály helyettes vezetője volt. A 
körvetkező állom ás — és itt  m ár 
véglegesein horgonyt vete tt ,— 
Budapest VII. kerülete, az Er­
zsébetváros.

Kezdetben az ipart szövetkeze­
tek felügyeletével bízták meg, je­
lenlegi beosztásába 1961-ben ke­
rült. A sok energiát, gondos kö­
rültekintést, nagy türelm et kívánó 
munka m ellett szívesein vállal 
társadalm i m egbízatást is. Szak­
szervezeti döntőbizottsági tag, a 
tanács titkárságának pártcsoport- 
bizalmija, körzeti pártdmsbruktor 
és a  Vöröskereszt kerületi szer­
vezetének családvédelmi elnöke.

— Hogyan képes h ivatali m un­
kája m e lle tt ennyi társadalm i 
feladato t ellátni?

— A z egyik  feladatból köve t­
kezik  a m ásik, hivatali és társa­
dalmi m unkám  tevékenységi kö-

ARCOK A TANÁCSBÓL

H iv a ta lb a n  

s  a z o n  t ú l
re! tulajdonképpen kiegészítik 
egymást. M int körzeti pártinst­
ruktor. például, közelebb kerülök 
az egyéni problémákhoz, jobban 
megismerem az em bereket. A 
vöröskeresztes m unka révén sok 
olyan tennivaló bukkan fel. am e­
lyek megoldásában a lakóbizo tt­
ságok * válla lhatnak  részt. Per­
sze. m indez valóban nem fér be­
le a  napi nyolc órai m unkaidő­
b e . . .  Amikor azonban ilyen fo­
kon és intenzitással vállaltam  a 
társadalm i m u n k á t tudtam , hogy 
m agánéletem ből sok-sok órát fel 
kell áldoznom . M egtörtént, m á­
sokat kellett megkérnem, .hogy 
vacsoráztiassák meg. fektessék le 
a gyerekeimet. S m indennek el­
lenére kiegyensúlyooztt a családi 
életem. Három gyermekem be­
csületben  felnőtt, m ost még több 
idő ju t a  közösségi m unkára.

— M egítélése szerin t elég ak­
tívan  dolgoznak-e a VII. kerü­
le ti lakóbizottságok?

— A lakosságnak nem  lehet 
mindegy, hogy a különböző testü­
letek előtt kik  képvise lik  a  köz 
érdekeit. A bizottságokba a leg­
megfelelőbb. az igazán ráterm ett

em bereket kell választani, s nem
azokat, aíkik véletlenül éppen  
vá lla lják  a  nem  m indig hálás és 
népszerű posztot. Az Erzsébetvá­
rosban a  lakóbizottsági tagok 
nagy része tudatában  van fel­
adatának. felelősségének és jog­
körének. M unkám at 17 veze tősé­
gi tag és 122 tanácsi összekötő  
segíti. Nagyon jó a kapcsolatunk 
a párt- és a társadalm i szervek­
kel. A vezetőségi üléseken m in­
dig részt vesz az IKV igazgatója 
és a rendőrség közrendészeti pa­
rancsnoka. ö rü lü n k  annak  az új 
határozatnak, mely a nagyobb 
beruházásoknál, felújításoknál — 
a vagyonvédelem érdekében — 
társadalm i ellenőrzési jogot ad a 
lakóbizottságoknak. Fontos fel­
adat a  közvagyon védelme, ám  
nem csak vigyázni, gyarapítani is 
lehet kincseinket. K erületünkben 
az elm últ fél esztendő során a 
lakóbizottságok kezdeményezésé­
re egym illió  300 ezer forin t ér­
tékű  társadalm i m unkát végzett 
a lakosság. Épül, szépül a  kerü ­
let. A gazdagodásban, a közös­
ségi értékeket gyarapító m unkák 
szervezésében nagy érdemei van­
nak a  lakóbizottságoknak.

— M it ta rt a  lakóbizottságok  
legfontosabb feladatának.?

— A lakosság tudatform álását, 
a közéletiségre nevelést, az á l­
lam polgári fegyelem  m egerősíté­
sét és a lakóhelyt dem okrácia  
kiszélesítését.

Ágh Tiham ér

Mosolygó tanácsháza

B iz a lo m
Fejkendős néni
lép a tá jékozta ­
tó irodába, lá t­
szik  rajta, hogy 
először jár itt, 
N incsenek so­
kan a helyiség­
ben. m égis előbb  
félreáll az egyik  

I s sarokba, s on-
L m |  van figyeli, ér-
^ _ dem es-e egyá l­

talán várni. De arra is kíváncsi, 
m elyik  aszta l e lő tt állnak a leg­
többen; m ert ez fontos, nyilván  
annak a jele, hogy ahhoz a tis z t­
viselőhöz van  a legnagyobb b i­
za lm uk az em bereknek. Ö is oda­
áll.

A m ikor sorára kerül, té tován  
m egkérdi az előadónőtől;

— N em  tudom , leikecském , jó 
helyen járok-e?

— K érdezzen  csak, néni, nyu ­
godtan.

— H á t . . .  — keresi a szavakéi
az asszony, alig leplezhető hun­
cutsággal a tekin tetében . —
U gyan m ondja már, m ilyen  lesz  
az időjárás ma estig, m ert csak  
addigra tudok hazaérni?

A kérdezett bosszúsan kapja  
fel a fejé t, m ár-m ár rendreu tasí- 
taná  a fura ügyfelet, de aztán  
m eggondolja m agát A fiók jából 
csak a zért is előveszi az újságot
és m egkeresi az idő járásjelen ­
té s t

— Nem kell tartania sem m i­
től, délután  is derü lt időre szá­
m íthatunk  . . .

A  néni m ár felszabadultan  
kuncog, s bizalm asan közelebb  
hajol az asztalhoz:

— N em  a bolondjait járatom
ám m agával, leikecském . Csak
előbb a hajlandóságára vo ltam  
k ív á n c s i. . .

M u n k a m e g o s z tá s
V agy harmincán  
szói onganak az 

iskolapadokban, 
hogy m eghall­
gassák a tanács­
tagi beszám olót. 
A z sem zavarja  
őket, hogy a 
többség b ízvást 

* kalodában érez­
heti m agát, csak  
épp nem  a n ya­
kát. hanem a po­
cakját gyö tri a 

zöldre pingált deszka. A m ikor  
pedig a tanácstag — a sillabuszt 
zsebre dugva  — végre rátér a 
körzet ügyeire, a figyelem  eg y­
szeriben  megélénkül.

— És m ost olyan kérdésről lesz 
szó — ércesiti m eg a hangját az 
előadó, aláhúzandó a tárgy fon­
tosságát —. am iről eddig keveset 
beszéltünk. Azaz, beszéltünk m i 
nem egyszer a rendről, a tis z ta ­
ságról, környezetünk m egóvásá­
ról, csak akkor ezt m ég nem kör­
n yezetvéde lem n ek  neveztük. Hát 
ezen tú l így h ívjuk, em berek! De 
am it ezért tenni kell, arra  is több  
gondot fordítunk a jövőben. Mert 
m égiscsak tűrhetetlen, hogy egye­
sek a határban odahajitják  a 
szem etet, ahová kedvük  tartja!

A z öreg plébános — a tú lvilági 
és evilági tö rekvések  odaadó  
szószólója  — áll fel elsőnek.

— Ügy vélem , szere te tt em ber­
társaim , a legcélszerűbb az len­
ne, ha először is egy K ristó f-  
szobrot állítanánk fel valahol a 
környéken, hisz m in t köztudott, 
ősidők óta csodákra képes véd e l­
m ezője ő az u taknak és a határ­
nak. Na. m eg aztán, így a kör­
n yezetvéde lem  addig se szen ved­
ne halasztást. M árm int addig, 
am íg az örökösen szerény kö lt­
ségvetésünkből nem  fu tja  többre,

N agy csend le tt erre a tan te­
rem ben. A  töprengés nem  éppen  
tem plom i csendje. V agy legalább­
is  csak részben  az. M ert hinni 
ugyan néhányan szere ttek  volna  
K ristófban, ám  ez t az áh íta to t 
m égicsak e lb izon yta lan íto tta  a 
köznapi kétség. Többen úgy gon­
dolták. hogy a leendő szobor i s . 
csak akkor lenne m egoldás, ha a 
falu a zért maga is felvállalna  
egyet és m ást a derék szent re­
szo r tjá b ó l. . .  N. G.
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Mesebeli széntelep
A szeneslegények leugranak a 

kocsiról, leszedik a mérleget. A 
szenet kosarakba lapátolják, majd 
hátukra kapva hordják le a pin­
cébe. Testük fénylik az izzadság­
tól, a szénportól. A vevő álldo­
g á l  m egpróbálja jegyzetelni, há­
nyadik kosárnál is tartanaik, köz­
ben azon morfondírozik, vajon 
becsapták-e?

A tízem eletes beitonépületek, az 
ifirhajózás és a  számítógépek ko­
rában  merő anaikronizmus m ind­
ez. Félreértés T ie  essék: nem  a 
szén  miatt. Ma m ár bebizonyo­
sodott, hogy a  gáz, az olaj és a 
távfű tés korszakában is szükség 
van  az „ősi” energiaforrásra. A 
szakem berek szerint 1990-ben 2,7 
m illió tonnára tehető majd a 
kom m unális fogyasztás, és tíz év­
vel az ezredforduló előtt is egy­
millió lesz hazánkban a szénnel, 
brikettel fű tö tt lakások száma. 
Ám a tárolási-szállítási mód vég­
leg elavult, és ezen vá ltozta tn i 
kellene.

Bányától a házig
Hasonló gondolatok alapján el­

készült egy tanulm ányterv, mely­
nek kidolgozására a Budapesti 
TÜZÉP és a Belkereskedelmi 
Szállítási V állalat adott megbí­
zást a Tatabányai Szénbányászati 
Tröszt tervező irodájának. Hogy 
az iipar és a kereskedelem  ez 
esetben együttműködött, nem  új 
„divat” szülte, m indkét tárcát 
ésszerű gazdaságossági megfon­
tolások vezették. Milyen egy kor­
szerű, tüzelőt tároló és forgalm a­
zó telep? — elsősorban erre vá­
laszol a szóban forgó tanulm ány, 
röviden felvázolva a m ajdani tü- 
zelőkereskedelem szervezetét. Ne­
hogy valam iféle utópiára gondol­
jon az olvasó, az NDK-ban és 
Csehszlovákiaiján te tt szakmai 
utakon (melyek tapasztalatát a 
tanulm ány elkészítésekor felhasz­
nálták) lá thatták  a szakem berek: 
ezekben az országokban m ár évek 
óta korszerűen tárolják  és érté­
kesítik  a tüzelőt.

Nálunk jókora a  lemaradás, 
am it csupán részben indokol, 
hogy régebben nem  nagy jövő t 
jóso ltak  a szénnek. A  kereskedel­
met nem kényeztették e l . . .  Ter­
mészetesen itt sem állt meg az 
élet: a lovas kocsikat teherautók 
váltották fel, Budapesten m eg­
szűnt néhány régi telep. (Bár az 
építőanyagok forgalmazása . is 
feladata a TÜZÉP-nek — most 
csak a tüzelőre szorítkozunk.) A 
szállítók is kísérleteztek ú jdon­
ságokkal : megpróbálták kiiktatni 
a helyszíni mérést; a Belkereske­
delmi Szállítási V állalat (mely­

nek egyik fő feladata a fővárosi 
tüzelőfuvarozás) fekete-piros csí- 
kozású, egységes, „hitelesített” 
kosarakat vezetett be. Arra is 
gondoltak, hogy előre csomagol­
ják  — a pontos sú'ly m iatt — a 
tüzelőt, de a csomagolóanyag drá- 
gta. Az igazi fejlődést csak az je ­
lentené, ha az egész rendszeren 
változtatnak — a bányáktól a há­
zak pincéjéig.

Garantált hely
Budapest egyik legnagyobb 

TÜZÉP-telepe, a pestlőrinci, a 
Ferihegyi repülőtér tőszomszéd­
ságában található, lakóházak ve­
szik körüL Sokat panaszkodnak

optim ális üzem- és ügyvitelszer­
vezés.

Az „ideális” forgalom a tele­
pen évi 2 0 0  ezer tonna lenne, a 
tüzelőfajták szám át 20-ról 15-re 
csökkentik. Vasúti kocsikban ér­
kezik a tüzelő, m elynek nagy ré­
szét közvetlenül tehergépkocsik­
ra rakják, a napi készletet pedig 
bunkerekben tárolják. Ezek a 
bunkerek alul nyithatók, csak 
odaáll a teherautó és „ráesik” a 
szén. Készleteznek más módon is, 
de a  tárolásnak kisebb szerepet 
szánnak; a tranzitforgalom  a je l­
lemző. Minden beérkező és kilé­
pő gépkocsi súlyát autom ata híd­
mérleg ellenőrzi. A közületikhez 
önürítő tehergépkocsikkal tö rté ­
nik a szállítás, a szén szállítósza­
lagon  ju t a pincébe. A lakosság 
szám ára az előzőleg portalaníto tt 
szenet 50 kilogrammos, garan­
tá lt minőségű és súlyú jutazsák­
ba teszik. Ezt kötözőgép zárja le, 
oly módon, hogy a helyszínen 
könnyen oldható legyen, de ellen­
őrizhessék a hitelességét. A zsá­
kolt áru rakodólapokon soi-ako- 
,zik a telepen, ezeket kézi h idrau­
likus emelő rák ja fel a kocsi pla­
tójára. A jutazsák visszakerül a 
telepre — így az aráit nem  kell 
m egfizetn i a vásárlónak.

Napirenden

az itt élők: tiem tudják kiteríten i 
a ruhát, m inden szénporos lesz 
a lakásban. Hatalm as szénhegyek 
m agasodnak a telepen, ha fúj a 
szél, fekete felhő lengedez fölöt-

Kalandozzunk még messzebb az 
időben! Ha majd m inden TÜ- 
ZÉP-telep ilyen lesz (vajon mi­
kor), a megrendelőket, az irodá­
kat, a bányákat és a MÁV-ot 
össze lehet kapcsolni te lexszel és 
gépi adatfeldolgozóval. Ez nem ­
csak az ügyvitelt egyszerűsítené, 
az átfutási időt csökkentené, ha­
pern az ország tüzelőellátáséról 
bárm ikor naprakész képet is ad­
hatna.

tűk.
Ezt a helyszínt választották a 

m intatelep m ajdani létesítéséhez, 
elkészítéséhez. (A tanulm ány 
egyébként „típusterv”, bárhol al­
kalm azható lesz, és erre feltétle­
nül szükség is v o lt hiszem a je ­
lenlegi 12 .-ről három ra kívánják 
cső liken tend a TÜZÉP-telepek 
szám át Budapesten. Egyrészt, 
m ert a széntüzelőigény azért 
csökkenő tendenciát m utat a szá­
zadfordulóig, másrészt így kon­
centráltabban — hatékonyabban 
— dolgozhatnak.) A cé l: a tüzelő­
anyag minél nagyobb hányada 
jusson közvetlenü l a fogyasztók­
hoz; a gépesített — a szén m i­
nőségét a legkevésbé rontó  — ra­
kodás; a körn yezetvédelm i köve­
telm ényeknek eleget tevő tárolás 
és szállítás; garantált súlyú és 
minőségű legyen egy-egy „adag” ;

Mindez ma még csak papíron  
létezik, a pestlőrinci telep meg­
építése is elképzelés.

— A hatodik ötéves tervben 
azonban . megindul — sőt be is 
fejeződik — itt a kivitelezés — 
tájékoztat Lauthán Ferenc belke­
reskedelmi miniszterhelyettes. — 
A pesitlőrinci beruházás több 
m int 1 0 0  millió forintba kerül 
majd. Addig is fejlesztjük a tüze­
lőkereskedelm et: évente — orszá­
gosan — 30—40 m illió forin t ju t 
a belső árum ozgatás és a rakodás 
gépesítésére. Szintén napirenden 
Van a  telepek korszerűsítése, 
ilyen például- a  siófoki is, am ely­
nek ügyében végre döntés szüle­
tett. Valószínű, hogf 1990-ig az 
egész tüzelőkereskedel em m eg­
ú ju l

Elek Lenke

Bécsi OPEC-ülés

Folytatódnak a tanácskozások
Csütörtökön Bécsben az OPEC 

gazdasági bizottsága két alkalom ­
m al ü lésezett, de m unkáját még 
nem  fejezte be. A szakértők négy 
nap a la tt hét ülésen találkoztak, 
s cseréltek vélem ényt a  kőolaj vi­
lágpiaci helyzetéről.

OPEC-körökben változatlanul 
azon a nézeten vannak, hogy ja ­
nuár Írtö l felté tlenü l szükséges a 
kőolaj árának m egváltozta tása: a 
tíz százalék körüli em elést to­
vábbra is m egalapozottnak és 
reálisnak tekin tik . Irak  és Irán a

A Karachilban csütörtökön meg­
nyílt első önálló m agyar gépipari 
kiállításon a 15 m agyar külkeres­
kedelmi vállalat impozáns áruvá­
lasztéka m ár az első napon magá­
ra  vonta a látogatók és szakem­
berek figyelmét. A magyar—pa­
kisztáni gazdasági kapcsolatok 
fellendítése érdekében a követ­
kező hazai iparágak szerepel -

magasabb emelést. Szaúd-Arábia, 
K atar, Algéria, Kuvait és az Arab 
Em irátusok Államszövetsége a 
tízszázalékos árem elést ta rtja  cél­
szerűnek.

Azzal kapcsolatban, hogy né­
hány nappal később kezdik-e az 
eredetileg decem ber 15-re te r ­
vezett miniszteri konferenciát, 
csütörtökön sem adtak az OPEC 
központjában hivatalos inform á­
ciót. A gondolat azért m erült fel, 
m ert ugyanebben az időpontban 
Párizsban folytatódik az Észak— 
Dél közötti párbeszéd.

nek a kiállításon: kikötőfejlesz­
tés, világítás, műszeripar, h ír­
adástechnika és egészségügy.

Alig néhány árával a  kiállítás 
megnyitása után aláírták  az első 
szerződést: a Telec Electronic In­
dustries Ltd 5700 darab 12 colos 
képcsövű hordozható tv-készülé- 
ket rendelt a Videoton Ipari-K ül­
kereskedelmi RL-tőL

h o r i z o n t

NDK-etióp megbeszélés
G erhard Schürer, a Német De­

m okratikus Köztársaság mirusz- 
terelnök-helyettese, az állami 
tervbiaottsáig' elnöke Berlinben 
fogadta Taje Vorkut, az etáópiai 
állami tervbizottság elnökét. A 
megbeszélés középpontjában a 
két ország po litika i és gazdasági 
kapcsolatai álltaik.

Spanyol deficit
A spanyol külkereskedelmi 

mérleg az év első tíz hónapjában 
489,722 m illiárd  peseta  defic itte l 
zárult. A z  im port 941,646 m il­
liárd, az export 451,924 m illiárd 
peseta volt.

Leértékelés Peruban
A perui korm ány két hónap 

a la tt tizennegyedik, alkalom mal 
értékelte le a sóit. Egy dollár most 
az eddigi 67,21 sol helyett 67,42 
sóit ér.

Francia külkereskedelmi hiány
Franciaország külkereskedelmi 

mérlege októberben 4712 m illiárd 
francia frank deficittel zárult. 
Ezzel az év első tíz hónap kü l­
kereskedelmi mérlegének deficit­
je  15,4 m illiárd  frankra  em elke­
d e tt

Tizenöt külkereskedelmi vállalat részvételével

Gépipari kiállításunk Karachiban

Hiedelmek
A hatvanas évek közepén élte

virágkorát a  kap italista közgaz­
daság. Képviselői akkor azt h ir­
dették, hogy képesek  a  konjunk­
turális ciklus megszüntetésére, az 
alacsony ütemű infláció és a  tel­
jes foglalkoztatottság egyidejű 
fenntartására. A jelek éppen az 
ellenkező jérő l tanúskodnak: az 
infláció nagy m unkanélküliség­
gel párosul. Ez a jelenség pedig 
m inden eddigi elfogadott tan ítást 
cáfolt.

Keynes után
A  tőkés gazdaságpolitika elm é­

leti a lap já t tekintve még mindig 
John M aynard K eyn est, a  har­
mincas években feltűnt angol 
közgazdászt ta r t ja  tanítójának.

Azt a keynesá gondolatot, mely 
szerin t az átgondolt állam i be­
avatkozás — elsősorban a  költ­
ségvetési politika — alkalm as a  
gazdasági - ciklusok kiküszöbölé­
sére, a gazdaságpolitikusok m a 
is érvényesnek . hiszik. Keynes 
fellépése után egyébként — a 
monefcarista iskolát - kivéve — 
nem is tö rtén t k ísérlet új „rend­
szer” alkotására, a  polgári köz­
gazdászok az örökség továbbfej­
lesztésén m unkálkodtak. Phillips 
angol közgazdász például össze­
függést fedezett fel a m unkanél­
küliség és az inflációs rá ta  kö­
zött, tan ítása szerin t minél ala­
csonyabb a m unkanélküliség, an ­
nál magasabb lesz egy év m úlva 
az á rak  emelkedése. (Ebből kö­
vetkezően az infláció ellenszere a 
restrik tiv  politika, a  magas m un­
kanélküliség m ajd „kikúrálja” 
azt.) A gazdaságpolitikai gyakor­
la t szempontjából érdékes meg­
állapításokra ju to ttak  az USA- 
ban az „új közgazdaságtan” kép­
viselői, akik a  60-as években a 
dem okrata párti korm ányzat 
irányvonalát dolgozták ki.

Nem értették  az inflációt
Az 1970-es évék fejleményed 

ezt az irányzatot teljesen meg­
lepték. A recesszió körülményei 
között, am ikor a  beruházások 
csökkenése és a  n övekvő  m unka- 
nélküliség m iatt a  kereslet esik, 
az. áraknak sem  le tt volna sza­
bad m eredeken  em elkedn il A 
gyakorlat azonban a tőkés köz­
gazdaságtant m ely önvizsgálatra  
kény szeri tette. A keynes-i alapon 
álló közgazdászok „konzervatív” 
csoportja szerin t annak oka, hogy 
az á lak  nem  reagállak  érzéke­
nyen a keresletre, alapvetően 
pszichológiai. A vállalatok ugyanis 
árpolitika jakban  növekvő m érté­
kű inflációra  szám ítanak, ezért 
profitrá tájuk  megőrzése céljából 
nemhogy nem  csökken tik  árai­
kat, de még em elik  is azokat. Eb­
ből következően a  pszichológiai 
félelm et kell hosszú és kém ény  
deflációval m egszüntetn i, akkor 
a dolgok visszatérnek a  norm ális 
kerékvágásba. Ha az inflációtól 
való felelem alábbhagyott, ismét 
lehet a  belső keresletet növeked­
ni hagyni. (Ez az érvelés lá tha­
tóan nagy hatással volt a  Ford- 
korm ány gazdaságpolitikájára. 
Más ide tartozó közgazdászok 
viszont enyhébben fogalmaznak. 
Okun  például — aki a  Johnson- 
kabiinet tanácsadója volt — így 
nyilatkozott: „Mi sohasem  ér te t­
tük m eg igazán az inflációt és 
nem  is h ittü k  azt, hogy erre 
szükség van.”)
' A közgazdászok „liberális” 

szárnya — a  legjelentősebb kép­
viselője G albraith — más irány­
ból igyekszik m egoldást találni. 
Szerintük a baj oka nem  az „inf­
lációs elvárás”, hanem  az am eri­
kai ipar m egvá ltozo tt szerkezete . 
Jó néhány iparágban (autó, olaj, 
acél. gumi) a term elés túlnyomó 
részét néhány nagyvállalat ellen­
őrzi, amelyek a recesszió idején 
a term elést és nem  az áraikat 
csökkentik. Ezek a  konszernek 
tehát nem  kísérlik  meg a keres­
let ösztönzését alacsonyabb árral, 
inkább kibocsátásukat igazítják  
a kereslethez. Az iskola még egy 
lényeges ponton száll szembe a 
klasszikus tanításokkal, vélemé­
nye szerin t a vállalatok célja 
nem a  profitm axim alizálás, ha-

és valóság
nem  a hosszú távú  egyen letes é s
sim a növekedés biztosítása. Ilyen 
megközelítésben elképzelhető, 
hogy az oligopóliumok áraikat 
éppen a  csökkenő kereslet idő­
szakában em elik  — miközben 
term elésük visszaesik  és m unká­
saik egy részét elbocsátják  —, 
hogy profittöm egük ne csökken­
jen. Ily módon a  vállalat egy­
szerre já ru l hozzá a m unkanél­
küliség növeléséhez és az inflá­
ció fokozásához.

A z  előző  k é t iránynak m indig 
is volt befolyása a gyakorlati 
gazdaságpolitikára, az úgynever- 
zett „chicagói vagy monetáris ta 
iskola” viszont csak „k ívü lrő l” 
kritizá lhato tt. Ennek a  tan ítás­
nak legnagyobb élő képviselője 
M ilton Friedman, aki nemreg 
kapta meg m unkásságáért a No- 
bel-díjat. A m onetarista tókola 
teljesen szakit a  keynesd tanok­
kal, képviselői a  XIX. századi 
szabad, versenyt védik. Vélemé­
nyük szerin t a  gazdasági folya­
matokról ism ereteink tökéletle­
nek, az állam i beavatkozás tehát 
a kívánt célnak pontosan az e l­
lenkező jé t eredm ényezheti. A z  
állam  feladata ennélfogva az. 
hogy a  gazdaság működési kere­
teit ne változtassa, a  gazdasági- 
társadalm i célok meg'valósítását 
pedig a profitm axim alizálásra  tö ­
rekvő  válla la tokra bízza. F ried­
m an néaeted szerint a gazdaság 
irányításában a m onetáris politi­
ka szerepe az elsődleges, a  kor­
mány legfontosabb eszköze a 
pénzellá tás  szabályozása. (Pénz­
ellátás: a forgalomban levő pa­
pír- és fémpénz plusz a lá tra  
szóló betétek.) Tekintve, hogy a 
pénzellátást háromnegyed rész­
ben a lá tra  szóló betétek teszik 
ki, a  központi banknak a tarta ­
lékráta-politikán  keresztü l kell 
ösztönözni vagy visszafogni a 
pénzellá tást. Ha tehát a  központi 
bank  a  ta rta rék rá tá t — tehát azt 
az összeget, am it a  kereskedelm i 
bankoknak nyú jto tt hitóLeik 
(másszóval lá tra  szóló betéteik) 
arányában a központi banknál le 
kell kötniük  — csökkenti, akkor  
a bankok további látra szóló be­
té teke t hozhatnak létre, h itelt 
nyú jthatnak  vagy eszközeiket ér­
tékpapírokba fek te th etik . Így nö­
vekedni fog a pénzellátás, ami 
bizonyos idő — 6— 1 2  hónap — 
elteltével a  gazdasági növekedés 
gyorsulásában, a  pénz jövedelm ek 
em elkedésében  és a tőzsdei á r ­
folyamok felfelé m ozgásában  is 
m egm utatkozik

Csuk időlegesen
Mindebből a chicagói iskola 

azt a  következtetést vonja le, 
hogy bár a  pénzellátás változási 
ütem e rövid távon nem  befolyá­
solhatja  a  gazdaságot, hosszú tá ­
vú politikában viszont megfelelő 
módszer. Ennek alapján  tehát a 
stabil gazdasági növekedésnek 
egy titk a  van: a reálértékben  
szám íto tt pénzellá tás növekedési 
ütem ének a gazdaság hosszú távú  
növekedési kapacitásával kell 
m egegyeznie. A  keynesiámtsök 
szám ításaiból Friedm an a  pénz­
ellátás 4 százalékos növekedését 
ajánlja. Erről az alapról a  mo­
netarista  iskola az inflációt is 
meg tudja magyarázni. Elméletük 
szerint az árszínvonalat a  forga­
lom ban levő pénz mennyisége 
határozza meg. (Konstansnak vé­
ve most hosszú távon a pénz 
forgási sebességét.) Ha tehát a 
pénzellátást a gazdaság növeke­
dési kapacitását meghaladó m ér­
tékben növelik, a  keletkezett 
pénzjövedelem -többletet nem  
tud ja  áru  kielégíteni, követke­
zésképpen az árszínvonal em el­
kedik.

A tőkés közgazdaságtudomány­
ban jelenleg összecsapó néze­
tek egyike sem  vallhatja , hogy 
vá laszt ta lá lt a tőkés társadalom  
nagy kérdéseire. A  m últ tanul­
ságai bizonyítják: a  polgári né­
zetek csak egy időre hihetik, 
hogy megoldást ta láltak  a  gazda­
sági növekedés, infláció és m un­
kanélküliség kérdéseire. A vál­
tozó valóság előbb-utóbb megcá­
folja  az újabb elm életeket is.

Gonda György—Lőrincze Péter
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Hét év ö tén ...

S z ín h á z  a  t e s t ü l e t  e l ő t t
Lapunk egyik augusztusi szá­

m ában a rra  kerestünk választ: 
a  Szolnok m egyében  élő, dolgozó 
csaknem félmillió em ber milyen 
ku ltu rá lis értékekkel gyár apód. 
hat szabad idejében? Az értéke­
lésből term észetesen a  szolnoki 
Szigligeti Színház sem m aradha­
to tt ki, hiszen ez a megye egyik 
legrangosabb közművelődési in­
tézménye. A cikk a rra  a követ­
keztetésre ju to tt: az égbolt nem  
egészen derűs a színház fe le tt . . .  
/ Azóta m egszületett a  közműve­
lődési törvény, néhány héttel ez­
előtt pedig — hétesztendős „ki­
hagyás” u tán  — a m egyei tanács 
végrehajtó  bizottsága tárgyalta  a  
Szigligeti S zínház, tevékenységét. 
Így kétszeresen is aktuálisnak 
látszott, hogy ismét felkeressük 
Szolnok megye ku ltu rá lis életé­
nek irányítóit, és a  színház kép­
viselőinek jelenlétében tekintsük 
á t a színház szerepét a megye 
közművelődésében, kapcsolatát 
az irányító szervekkel.

Nincs ellentmondás
A fontos tém a tehát nagyon is 

okkal ü ltette egy asztal köré dr. 
M ajoros K árolyt, a megyei párt- 
bizottság titkárát. Sípos K árolyt, 
a megyei tanács elnökhelyette­
sét, Tari K álm ánt, a  megyei ta ­
nács művelődésügyi osztályveze­
tőjét, S zéke ly  G ábort, a színház 
igazgató-főrendezőj ét és Csomós 
M ari színművésznőt.

Ahogy körülüljük  az asztalt, 
óhatatlanul kísért a gondolat: va­
jon, nem eleve feloldhatatlan az 
az ellentmondás, am i a hivatalos 
irányító szervek és a művészeti 
intézm ények között feszül? Szé­
kely Gábor igazgató:

— Nálunk, szerencsére, a  tá r­
gyalóasztalnak nincs ké t élesen 
elhatárolt oldala. A színház és 
az irányító szervek is tisztában 
vannak saját és egym ás felada­
ta iva l, s  ezeket m indig figye­
lem be is veszik. Ezért világos va­
lam ennyiünk előtt, m ire kell tö ­
rekednie a színháznak, hogy a 
közm űvelődés ügyét a maga sa­
já tos eszközeivel kellőképp szol­
gálja.

A színháznak m indenekelőtt 
m agas színvonalú, mai — vagy a 
m ai em ber szám ára is fontos 
m ondanivalót tartogató, klasz- 
szikus —: darabokkal kell szol­
gálnia a közművelődés céljait; 
ezt hangoztatják a  megyei p árt-  
bizottság és a  megyei tanács kép­
viselői.

— Mi a „színház a  szocializ­
m usban, szocializmus a színház­
ban” elvét valljuk m űsorpoliti­
kánk  alapjának — vélekedik a 
pártbizottság titkára  —, s a „mi" 
a la tt persze a színház veze tő it is 
értjük. Az elm últ években a tá r­
su la t bebizonyította, hogy az irá ­
nyító szervek nem  ok nélkül 
szavaztak bizalm at nekik. Ami 
nem  azt jelenti, hogy szerteágazó 
együttm űködésünk minden vitát, 
nézeteltérést nélkülöz.

Arány és érdeklődés
Ezek a  v iták azonban nem  

akárm ilyen kérdések körül tá ­
m adnak. M ár az em líte tt vb-ülés 
határozata — a valóban nem  

'csekély eredm ények m ellett — 
olyan gondokat sorakoztatott fel, 
am elyek — ha megoldásuk elhú­
zódik — je len tősen  befolyásol­
h atják a színháznak a közm űve­
lődésben betö ltö tt szerepét.

— A darabok színpadra állítá­
sát kétségkívül politikai-világné­
zeti elkötelezettség' és magas fokú 
művészi igényesség jellemzi — 
hangsúlyozza a  megyei tanács 
elnökhelyettese —, az elm últ 
évadban ezt példázta Örkény 
István Kulcskeresők és Vámos 
Miklós Asztalosinduló című műve. 
Mégis keveselljük  a korunk prob­
lém áival egyértelm űen  foglalkozó  
m ai színm űveket, s azt is, am i a 
szocialista országok drám aterm é­
séből ' Szolnokra ju t. Pedig -ez 
döntő feltétele, hogy a  m unkáso­
k a t és az ifjúságot színházlátoga­
tókká neveljük.

— Az előző évadban kilenc be­
m utató t tartottunk, köztük há­
rom új magyar m űvet m utattunk

be — „veszi fel a keeztvűt” Szé­
kely Gábor —, de nem  hiszem , 
hogy e m ia tt az arány m ia tt m a­
radtak volna üresek  a  vállalatok 
á lta l m egvásárolt bérletes he­
lyek . . .

A színház gondja 
és a színház dolga

Beszélgetés közben derül ki, 
hogy a problém a ennél jóval ösz- 
saetettebb, és a kibontakozást 
elsősorban a társulat elég kez­
detleges „színházon k ívü li” kap­
csolatai hátrá lta tják . M ert bár 
igaz, hogy az ifjúság, a diákok az 
utóbbi időben — főleg a  gyer­
mekelőadások, a  színészek közre­
működésével m egtartott iroda­
lom órák révén — közelebb ke­
rü ltek  a  színházkultúrához, 
mégis úgy tűnik, hogy a  Szigli­
geti sem  létszám ával, sem  re­
per toárjáva l nem lesz képes fo­
kozni ezt a  törekvését. A m int­
hogy a m unkássággal való köz­
vetlen kapcsolatának is szinte 
egyetlen  je le  az a  szocialista 
szerződés, am it m ár korábban az 
Építőipari V állalattal kötött, s 
am it ta lán  egy újabb is követ a 
MEZÖGÉP-pel. Amiben azonban 
teljes az egyetértés: a  színház 
megszerettetése nem csak a szín ­
ház dolga, abban jelentősebb 
szerepet kell vállalniuk a jövő­
ben az állam i és a  társadalm i 
szerveknek is.

A tájolással sem kevesebb a
gond.

— A vb-ülésen a színház veze­
tői is elism erték annak a k riti­
kának a jogosságát, hogy tá je lő ­
adásaikat m indössze néhány he­
lyen  és rendszertelenül ta rtják  
— jellemzi a  jelenlegi helyzetet 
T ari Kálm án. — A legfőbb ellen­
érvük, hogy a községekben nincs 
alkalm as helyiség  a produkciók­
hoz, am it persze, mi így nem  fo­
gadhatunk el. A végrehajtó bi­
zottság határozatában kötelezte  
a városi és a  nagyközségi taná­
csokat: kövessenek el m indent a 
tájelőadások megfelelő fogadá­
sára, de a színháznak is be kell 
látnia, hogy ' a m egye lakossága  
addig  sem  rekesztödhet k i te l­
jesen a színházkultúrából. Hiszen 
a  megyei tanács sem fukarkodik 
a  támogatással, ha a művészi 
m unka segítéséről van szó.

Ebben viszont van igazság. Az 
elm últ években fejeződött be a 
színház külső és belső tatarozá­
sa, a jelenlegi évadban készül el 
a  világosító és hangosító beren­
dezés korszerűsítése. Folynak az 
új gazdasági épület m unkái, a 
baj csak az, hogy ez m ár öt éve 
tart, s am íg nem  készül el te lje­
sen, rendkívül nagy a zsúfoltság, 
és rosszak a  munkakörülmények. 
Ugyanakkor több intézkedés tö r­
tén t a színészek lakáshelyzeté­
nek^ jav ítására .

— Mindez nekünk roppant so­
kat je lent — erősíti meg Csomós 
M ari is, m ajd  kevésbé lelkesen 
még hozzáteszi: — Igaz, a  Ma­
gyar utcai színészházban és a 
garzonlakásokban olyan szűkös a
hely, hogy alig lehet m egm ozdul­
ni, de legalább m égsem  kell a l­
bérletben  lakniuk a színészek­
nek.

Követni a megye fejlődését
A megye kulturális vezetőivel 

folytatott beszélgetés tehát csak 
m egerősítette a nem rég lezajlott 
megyei vb-ülés tanulságát: so­
ka t kell még tenni, hogy a szin- 
házkultúra ne m aradjon el a 
gyors lép tekkel előrehaladó Szol­
nok m egye általános fejlődése  
mögött. A színháznak a  művészi 
színvonal emelésében, a  tájolás 
megoldásában, a  jó ú ton haladó 
közönségkapcsolat kiszélesítésé­
ben. Az irányító szervek leg­
fontosabb szerepe pedig abban 
van, hogy a színház m unkájában 
még erőteljesebben érvényesülje­
nek a kultúrpolitikai célok, a  köz­
m űvelődést szolgáló vonások, 
am ihez term észetesen a feltétele­
ket is fokozatosan meg kell te­
rem ten i

Németh Géza

M U N K A MÓ D S Z E R

Kisajátítás
A  január elsejével életbe lépfl ki­

sajátítási törvényerejű rendelet fon­
tosabb vonásait ismertettük egy 
héttel ezelőtti számunkban; most — 
a cikk második részében — a kár­
talanítás alapvető szabályaival fog­
lalkozunk.

Az új kisajátítási 
jogszabályok azt 
is célozzák — s 
ebben ugyancsak 
jelentős hatás­
kört kap tak  a 
tanácsok igazga­
tási osztályai —, 
hogy a  k isajátí­
to tt ingatlan tu ­
lajdonosa hosz- 
szadalm as eljá ­
rás nélkül — le­
hetőleg megegye­

zés alapján  — megfelelő k á rta ­
lan ítást kapjon. A kárta lan ítás 
akkor megfelelő, ha egyrészt a tu ­
lajdonost a  k isajátítás következ­
tében nem  éri károsodás, m ás­
részt nem ju t a  sa já t befektetésé­
től függetlenül keletkező m unka  
nélkül szerze tt jövedelemhez.

Részleteiben m ire terjed ki a 
kárta lan ítás? Az 1977. január 1- 
ig hatályos régi jogszabály sze­
r in t k á rta lan ítá s , já r  a  k isa já­
títo tt ingatlanért (földért, tele­
kért, épületért, egyéb építm é­
nyért), a  növényzetért, az érték- 
veszteségért, az ingatlanra vo­
natkozó  jogok megszűnéséért és 
egyes költségeikért. Az új jog­
szabályok is ezeket a  tényező­
ket tekintik  m érvadóknak, de a 
jelenlegitől eltérően, nem  sorol­
ják  fel őket egy szakaszban. A 
kártalanításról szóló határozat­
ban viszont — az ügyfelek meg­
felelő tájékoztatása és az átte­
kinthetőség érdekében — a k ár­
talanítási összeget továbbra  is 
ingatlanonként, s ezen  belül az 
em líte tt részletezéssel szükséges 
feltüntetni.

A kárta lan ítás összegének  
m egállapítása a következő ténye­
zők együttes mérlegelése alapján 
tö rtén ik :

— » tries, * föld, se öp illet
(egyéb építmény, létesítmény), be­
épített ingatlan értékét meghatáro­
zó szempontok;

— a hosszabb idő — legfeljebb

—nagyobb hatáskörrel
őt év — alatt, szélesebb körbest 
kialakult forgalmi érték;

— ha a tulajdonos az ingatlanát a kisajátítást megelőző tíz éven be­
lül szerezte, a szerzéskori érték.
Lássuk ezeket kissé részlete­

sebben.
Nagyon fontos, hogy az igaz­

gatási osztály a  kárta lan ítás em ­
líte tt tényezőit egym ással össze­
függésben  mérlegelje. Ne ragad­
ja  ki tehát közülük az egyiket 
vagy a  másikat, és ne helyezze 
azokat a többi elé a k árta la ­
nítás összegének kiszám ításánál. 
Az együttes m érlegelésnek  ebből 
a követelményéből világosan kö­
vetkezik, hogy a kárta lan ítás 
m egállapítását nem  szabad egy­
szerű, mechanikus m űveletnek 
tekinteni.

Ami az ingatlan értékét befolyá­
soló adottságokat, szempontokat il­
leti, ezek elsősorban a reális for­
galmi érték meghatározásához ad­
nak támpontot. A törvényerejű ren­
delet pontosan felsorolja őket, egy 
dologra mégis Indokolt a figyel­
met felhívni. Mégpedig arra, hogy 
a beépített ingatlan értékét a te­
lek (föld) és az épület (egyéb épít­
mény) együttes értékére figyelem­
mel kell megállapítani, mert el­
lenkező esetben ugyanazon érték­
növelő tényező egy ingatlannál két­
szer jelentkezne.

Kulcsfontosságú a  kisajátítási 
kárta lan ításban  a k isa já títo tt in­
gatlan forgalm i értékének helyes 
m eghatározása. Abból, hogy for­
galmi értékként a „hosszabb 
idő” — legfeljebb öt év — ala tt 
„szélesebb körben” kialakult ér­
téket kell figyelembe venni, tel­
jesem nyilvánvaló, hogy nem  sza­
bad az esetenként gyorsan vá l­
tozó, s ennek következtében  nem  
is m érvadó napi árakból k iin­
dulni. Helytelen volna azonban 
az utolsó öt év telekárainak a 
m echanikus átlagolása is. A „szé­
lesebb körben” k ia lakult ingat­
lanérték  csak úgy állapítható 
meg, ha az igazgatási osztály 
nem csak abban az utcarészben, 
vagy utcában  elemzi az ingat­
lanok árszínvonalát, ahol a  ki­
sajátíto tt ingatlan fekszik, hanem  
annak környékén, az adott ép í­
tési övezetben , a te lepü lés ha­
sonló adottságú részein  is.

U gyanakkor nem  lehet az egész 
tájegységre sem  k iterjeszten i a 
forgalmi érték v izsgálatá t H iba 
volna tehát például egy Balaton-r 
parti telek kisajátítása esetében 
a kárta lan ítás m egállapításánál 
egy átlag Balaton-parti telek­
árból kiindulni, m ert az sérte­
né a  kárta lan ítás egyedi jelle­
gét, s  így gátolná a valóban igaz­
ságos kártalanítás m egállap ítását

A kártalanítás összegének pon­
tos megállapításánál egy-két kivé­
teltől — például az öröklés útján 
történő tulajdonszerzéstől — elte­
kintve vizsgálni kell a kisajátításit 
megelőzően tíz éven belül szerzett 
ingatlan szerzéskori értékét is. Ez 
látszólag egyszerű módja a kár­
talanításnak. Ugyanis elég könnyű 
megállapítani, hogy a tulajdonos 10 
éven belül mennyiért jutott ingat­
lanához, annak értékét mennyivel 
növelte különböző beruházásokkal 
és az így kapott összeghez hány­
szor kell az évi 5 százalékos ka­
mathozadékot hozzászámítani. Csak­
hogy a szerzéskori érték ilyen ki­
zárólagos számításba vétele ellen­
keznék a kártalanítást meghatáro­
zó összes tényező együttes figye­
lembevételének követelményével. A 
mérlegelésnél másként esik latba 
a szerzéskori érték, ha a tulaj­
donszerzés 8—10 évvel a kisajátí­
tás előtt, vagy például 5 éven be­
lül történt. Nyilvánvaló, minél ré­
gebben szerezte a tulajdonos az 
ingatlanát, annál kisebb mértékben 
vehető számításba a szerzéskori ér­
ték a kisajátítási kártalanítás reá­
lis összegének megállapításánál. 
Ezzel szemben minél rövidebb a tu­
lajdonszerzés óta eltelt idő, annál 
jobban lehet támaszkodni a kár­
talanításnál az eredeti vételárra.
A kisajátítási jogszabályok ér­

telm ében figyelm en  kívül keli 
hagyni a kárta lan ítás összegének: 
m eghatározásánál azt a vissza 
nem  térítendő állam i és m un­
káltatói tám ogatást, am elyet a 
tulajdonos a  szerzéshez (építés­
hez) 1 0  éven belül kapott, ki­
véve  a szociálpolitikai k ed vez­
m ényt. Hasonlóképpen nem  le­
het figyelembe venni azt az ér­
téknövekedést sem, amely abból 
adódik, hogy az épület vagy 
egyéb építmény kivitelezésének, 
felszereltségének színvonala az 
átlagos igényt jelentősen m egha­
ladja, azaz luxuskivitelezésnek  
minősül.

Dr. Kolláth György.
a Tanácsi Hivatal rhunikta társa

Csípős novem ­
beri délután, 
sötétedik, az 
ab lak  fél szár­
nya nyitva. 
K int vonatok 
dübörögnek, a 
budafoki dóm­

ja  a  zajt. Ha nem  lenne sötét és 
köd odakint, az ablakból lá tn i le­
hetne a  füstszürke házakat, az 
olajos talpfákon kígyózó sínpáro­
kat. Idebenn m indenesetre ba­
rátságosabb. A szobát a sok v i­
rág, üdezöld dísznövény m eghitt­
otthonossá teszi. Berta Józsefné 
gyakori ügyfelei mesélik, hogy az 
irodába lépve eltűn ik  belőlük az 
a  szorongató feszélyezettség, 
'amely rendszerint olyankor veszi 
elő az em bert, ha hivatalos helyi­
ségbe kopgtat. A környezet teszi? 
Vagy B ertáné személyének v a rá ­
zsa?

Barátságos, könnyen tárulkozó 
asszony. H uszonöt éve  dolgozik a 
tanácsappara tusban, s ezt a ne­
gyed századot lényegében azonos 
tisztségben, m unkakörben tö ltö t­
te. Megismerték, szeretik, tiszte­
lik. Nemrég a  M unka Érdem rend 
arany fokozatával tüntették  ki, ré­
gi ismerősöktől, hajdani szentend­
rei és angyalföldi kollégáktól is 
kapott köszöntő táviratot.

— Szentendrei lány voltam  — 
m ondja —, ott kerültem  kapcso­
la tba a  munkásmozgalommal, 
1945-ben léptem  a pártba. A fel- 
szabadulás u tán  a  P apír Művek 
Rt.-hez, a későbbi Csomagolq- 
anyaggy árhoz kerültem  dolgoz­
ni, 1947-től párttitkár voltam. A 
gyárat mi ép ítettük  újjá, megin­
díto ttuk  a termelésit, m inden m ű­
hely, minden gép hozzám nőtt. 
ö tvenegy nyarán hívattak, s kö­
zölték velem, hogy szeptem ber 
15-től a  XIII. kerületi Tanácsnál 
dolgozom m int kereskedelmi osz­
tályvezető . . .

— ö rü lt  az áthelyezésnek?

ARCOK A TANÁCSBÓL *

Huszonöt év
— örü ltem  . . .  ? S írtam ! Szeret­

tem  a gyárat, a  kollégákat, bará­
tokat. Mi vár rám  a tanácson? — 
töprengtem . Megfelelek-e majd 
az új, ism eretlen feladatoknak? 
S ha nem, mi lesz? Volt feladat 
bőven, persze m erőben más je l­
legűek, m int manapság. A keres­
kedelmi hálózat akkoriban a la­
kulgatott, de a  fejlesztésnél is 
többet kellett azzal törődnünk, 
hogy az áru  valóban eljusson a 
vásárlókhoz, ne pu lt alól vagy a 
feketepiacon  értékesítsék.

— Mi volt a legnehezebb?
— R utin t szerezni, tanulni. El­

végeztem az egyéves belkereske­
delmi iskolát, de ez csak ahhoz 
volt elég, hogy az alapvető  kér­
désekkel tisztában legyek. Köz­
ben megtetszett a tanácsi munka, 
Úgy éreztem, sikerül hosszú távú 
barátságot kötnöm  az új terü let­
tel, de csak akkor, ha tanulok, 
képezem  magam. Beiratkoztam a 
Számviteli Főiskola esti tagoza­
tára, mindenna.p délután  öttő l es­
te fél tízig  voltak az előadások. 
Tudni kell, abban az időben — 
1952-ben — nem  nézték jó szem­
mel, ha valaki munkaidő után 
összepakolt, és elment. Én is 
többször hallottam  : B ertáné m iért 
nem  m arad benn soha estén­
kén t . .. ? H iába mondtam, hogy 
tanulok, iskolába járok, néhányan 
görbe tekintettel néztek rám, így 
aztán 1955-ben, közös megegye­
zéssel eljöttem  a XXII. kerületi 
Tanácshoz.

Azóta — huszonegy éve — Ber­
ta  Józsefné Budafokon dolgozik, 
a  kerületi tanács ipari, kereske­
delmi osztályának vezetője. A 
mozgalmi munkától sem  szakadt 
el, 1956-tól vezetőségi tag, tizen­
két éve a tanács pártszervezeté­
nek titkára, 1958 óta a kerületi

pártbizottság tagja. É letú tja  egye­
nes, k itérők nélküli. A belkeres­
kedelem  kiváló dolgozója,. 1970- 
bep a  M unka Érdem rend ezüst, 
s az idén — m int em lítettük  — 
arany  fokozatával tün te tték  ki. 
Városnyi — 34 négyzetkilométe­
res, 52 ezer lakosú — kerü le t ipa­
ri -kereskedelm i ellátásáért fele­
lős. Budafok fejlődése az utóbbi 
tíz évben felgyorsult, áruházak, 
ABC-üzletek, szolgáltatóközpon­
tok épültek; a  180 budafoki, té- 
tényi üzletben gazdag választék 
v árja  a  vásárlókat. Csak még . . .  
Iparcikküzletek kellenének, m ert 
féríiruhát például nem  kapni 
Budafokon,

— Ha elju t idáig a metró, és a 
Varga Jenő térnél felépül az új 
városközpont, további áruháza­
kat, üzle tso rokat. is kapunk — 
m ondja B ertáné —, akkor bizo­
nyára  még kevesebb lesz a pa­
nasz. Bár most sincs s o k . . .  Ha a 
hivatali m unka engedi, m unka­
társaim m al együ tt járjuk  a kerü­
letet, gyűjtjük az észrevételeket 
Ha indokolt, figyelmeztetünk, ha 
az sem segít, szabálysértési eljá­
rást kezdeményezünk. Nincs sok 
ügyünk. Talán a hangulatos, szép 
környék, a kisvárosias légkör te­
szi, itt nyugodtabbak az emberek, 
fegyelmezettebb az eladó, higgad­
tabb a  vásárló.

— A fogadónapokon sokan ke­
resik?

— Jönnek, de jo b b ’ szeretek  én 
magam  elju tn i az ügyfelekhez. A 
tanácsi m unkában töltö tt huszon­
öt év alatt megtanultam , hogy a 
mi tevékenységünk nem  szorít­
kozhat a  h ivatali munkára. A  fia­
tal, új m unkatársaknak mindig 
elmondom: az ak ták  mögött is-az 
em bert kell látni, s  még azt: az 
életet nem  az íróasztal mögül le­
het és kell megismerni! H a nem  
ezt az elvet követem, nem  hu­
szonöt évet, huszonöt napot sem  
dolgoztam volna a tanácsnál.

ív. I»


